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Vita a sajtószabadságról.
A képviselőházban a bűnvádi eljárás 

életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalják, de valójában csak a javaslat 
)g.j"k j-aról beszélnek. A vitatkozás tárgya 
a sajtószabadság. Méltó tárgy arra, hogy a 
magyar parlament egész figyelmét igénybe 
vegve, méltó arra, hogy a parlament min­
den egyes tagja számot vessen a kérdés 
nagy jelentőségével, meg a saját lelkiisme­
retével. mikor állást foglal ebben a kér­
désben.

Három nap óta folyik a vita és ma már 
tisztában lehet mindenki azzal, hogy itt 
csakugyan a sajtószabadság korlátozásáról, 
e,v reakezionárius szellem hatalmi törek­
véseiről van szó. Ez a háromnapos vita is 
elég arra, hogy' nyilvánvalóvá tegye azokat 
a rejtett ezélzatokat, miket a kormány a 
maga javaslatának parlamenti sikeréhez tűz, 
bárhogyan is leplezze Erdély miniszter és 
a javaslat többi védője azt a szabadság­
ellenes irányzatot, mely a kormányzati 
rendszer egész szellemét áthatja.

A sajtószabadság korlátozására irányzott 
törekvés tökéletesen beleillik abba a rend­
szerbe. melyet a Bánffy-kabinet minden 
elődjénél czinikusabb módon követ. Az al­
kotmányos jogok rendszeres csorbítása való­
ságos programmjává lett már ennek a kor­
mánynak, mely kétes értékű közjogi vív­
mányokkal igyekszik a közvéleményben a 
maga számára hangulatot csinálni, de csak 
azért, hogy a kormányhatalom zsarnokos- 
kodásának legvadabb nyilvánulásai is lehe­
tőre váljanak. E végből szükséges a sajtó- 
szabadság korlátozása, mert a teljesen 
szabad, törvényes intézmények által is füg 
getlennek biztosított sajtó minden időben 
és mindenütt gáncsot vethet reakezionárius 
kormányok gonosz hajlamainak.

A mennyire szánalmas tünemény az. hogy 
parlamentünk majoritása, mely büszke ön­
hittséggel mondja magát szabadelvűnek, 
csodálatos Könnyelműséggel siet a közsza- 
tadsig egyik legjelesebb intézménye ellen 
való merénylet segítségére, ép oly föl­
emelő az a hazafias odaadás és lendületes 
lelkesedés, melylyel az ellenzéki pártok a 
megtámadott sajtószabadság védelmezésére 
harezba viszik nemes szenvedélyeiket és 
Összes tehetségeiket. Valóban nem csekély 
vigasztalására szolgál a kormányzati rend­
szer álnok és gonosz törekvései által mél­
tán elkeserített becsületes közvéleménynek 
az, hogy parlamentünkben az igazi lelkese­
dés. a tiszta hazafiság, a hamisítatlan sza­
badságszeretet és a tökéletes magyaros ér­
zés szinte fenséges nyilvánulásaival tüntet 
a hatalmi erőszak dölyíös kitörései ellen.

Micsoda mérhetetlen magasságban szár­
nyal az ellenzéki szellem ereje ebben a 
most folyó vitában is az igazságot teljesen 
nélkülöző kormánypárti szónoki nyavalgá- 
sok fölött! Óh ha lenne Magyarországon

egészséges közszellem! ha egy nyomorult 
rendszer nem dolgozott volna azon évtize­
deken keresztül, hogy a közvéleményből 
kioltsa a nemesebb törekvésekért való szen­
vedélyes érzések tüzét; ha egy örökösen 
a saját hatalmi érdekeiért fondorkodó 
kormányzati szellem nem csinált volna 
ebben az országban valóságos kultuszt a 
szolgaiságnak és a hatalom előtt való meg- 
hunvászkodásnak: ez a most folyó vita is 
elég lehetne arra, hogy izzásba hozza a 
magyar közvélemény nemesebb szenvedé­
lyeit s a hazafias fölháborodás egész mér­
gével zúduljon föl a kormány és pártja 
ellen, melyek tisztán a hatalmi érdekek 
ezudar ösztönzéséből kegyetlenül visszaélnek 
erejükkel és a néptől nyert parlamenti jo­
gaikkal !

Ámde a kormányt és pártját ép a köz­
vélemény ügyefogyottsága teszi elhízottá. A 
szabadelvű párt előtt minden közérdeknél, 
minden nagy nemzeti instituczió benső 
értékénél becsesebb dolog a párturalmi 
érdek ; ez pedig most azt követeli, hogy 
vak engedelmességgel álljon a kormány 
mellett, mit se törődve azzal, hogy ez a 
kormány kárhozatos dolgot mivel.

Lehet-e szebben, lehet-e igazabban, le­
het-e az élőszóban rejlő erőnek nagyobb ha­
talmával és fenségével kimutatni a szőnyegen 
levő törvényjavaslat oktalanságát, de egyút­
tal veszedelmesen reakezionárius természe­
tét, mint a hogy ezt ma gróf Apponyi Al­
bert tette ? Maga a szabadelvű párt is 
álmélkodással hallgatta e ragyogó beszédet, 
melyben a szónoklás művészetének szinte 
kápráztató fénye csak fokozta a benne ki­
fejezésre jutott igazán nemes és fenkölt föl­
fogások mélyreható igazságát. Lehetetlen, 
hogy a szabadelvű párt tagjainak elméje 
olyan sötét, kedélye olyan sivár legyen, 
hogy e beszéd hatástalan maradt volna 
rájok nézve. Lehetetlen, hogy bennük is föl 
ne támadtak légyen e beszéd hallatára 
azok a jobb érzések és azok a nemesebb 
gondolatok, melyeket az igazságnak köz­
vetlensége fakaszt a még nem egészen 
romlatlan szivekben és elmékben. Hiszen 
ez a beszéd egymagában is tönkre silányitja 
a kormány javaslata mellett fölhozott és még 
fölhozható összes argumentumokat. Pedig 
gróf Apponyin kívül a többi ellenzéki szónok 
is az erős érvek egész csoportját halmozta 
föl immár egyrészről a mellett, hogy 
a javaslat intézkedése a sajtószabadsá­
got veszélyezteti, másrészről a mellett, hogy 
a sajtószabadság bármily csekély korláto­
zása is kiszámíthatatlan károkat okozhat a 
magyar közéletben. Hanem azért a szabad­
elvű párt elfojtja jobb érzéseit, melyek ta­
lán pillanatra fel is támadnak benne s 
némán hallgatván gróf Apponyinak valóban 
államférfiul bölcsességtől sugalmazott, a tiszta 
logikának és az igazságnak tökéletesen 
megfelelő, az erős meggyőződés szellemétől 
áthatott beszédét: nem ezt helyesli, nem

ennek tanításait követi, hanem a Plósz 
Sándor erőszakos, üres definiczióin, ép oly 
unalmas, mint az élet igazságait merőben 
nélkülöző argumentáczióin és Pulszky Ágos­
ton zavaros, érthetetlen, czinizmustól átha­
tott, nyakatekert okoskodásain lelkesül.

Ezt a többséget nem győzi meg az igaz­
ságnak isteni megnyilatkozása sem. Ez a 
többség szolgája a kormánynak, melytől ér­
dekei függnek. A kormány pedig azt akarja, 
hogy ne legyen sajtószabadság, tehát a 
többség is ezt akarja. A többség nem ku­
tatja a kormány intenczióit, mert ez ellen­
keznék a fegyelemmel. Ilyen többséggel, 
mely ennyire nélkülözni képes a meggyő­
ződés függetlenségét, a gondolat és akarat 
szabadságát, meg lehet szavaztatni minden 
szabadság eltörlését____

Budapest, junius 4.
Harca a 16. szakasz ellen. A bűnvádi per- 

rendtartás élctbeléptelésérul szóló törvényjavaslat 
feletti általános vita, érdekessége mellett, megle­
hetős hosszúnak Ígérkezik. Ellenzéki részről még 
21 szónok maradt feliratkozva, a kik mindnyájan 
igénvbe fogják venni szólásjogukat, hogy ha lehet, 
kapaczitálják a többséget és különösen Erdély 
minisztert az irányban, hogy ne bolygassa meg az 
1848. szabadelvű sajtőrvényt s ne ragaszkodjék 
olyan mereven elméje szerencsétlen szülöttéhez : 
a IC. szakaszhoz. A képviselők legnagyobbrészt a 
pünkösdi ünnepekre a kerületeikbe utaznak ugyan, 
de szerdára, a háznak az ünnepek után való 
ülésére már ismét teljes számban együtt lesznek, 
hogy részt vehessenek a vitában. A függetlenségi 
és 48-as Kossuth-párti vitarendező bizottság szer­
dán újabb értekezletet tart.

A politikai helyzet Ausztriában.
Előrelátható volt, hogy arra a levélre, a melyet 

Ábráhamotcitz az osztrák képviselőház alelnüke, 
Baerenreither képviselőhöz intézett, s a melyben az 
alkotmányba nagybirtokosok nyilatkozatát akarja 
megczáfolni, megérkezik a felelet. Baernreither ma 
Abrahamowiczhoz csakugyan küldött egy választ, 
melyben kijelenti, hogy azt a nyilatkozatot, a me­
lyet a képviselőház legutolsó ülésében az elnökség 
eljárása ellen tett, nemcsak a maga, hanem az 
alkotmányba nagybirtokosok egész pártja nevében 
tette, s megjegyzi, hogy tévedés volna azt hinni, 
mintha a párt a nyilatkozattal egyebet is akart 
volna, mint a politikai helyzetről alkotott vélemé­
nyét nyugodtan és lelkiismerete en kijelenteni, s 
mintha" egyebet akartak volna, mint sikraszállani 
a házszabályok helyes alkalmazásáért.

A bécsi Vaterlandban is van ma egy nyilatko­
zat, a melyben a katholikus néppárt tűr pálezát 
az osztrák képviselőház liberális pártjának obstruk- 
cziója fölött. A választók fontos gazdasági kérdé­
sek megoldását várták a képviselőktől. E helyett 
egy csomó turbulens képviselő minden komoly 
munkát megalcadályozott, a miért pedig az adóból 
fizették. Abban bízik a katholikus néppárt, hogy 
eljön az idő, a mikor egész Ausztria be fogja 
látni, hogy az igazi német álláspont magában fog­
lalja a régi és katholikus elveket.

A mai viszonyok közt mindenesetre a legérde­
kesebb annak a hangulatnak vizsgálása, mely most 
az egyesült szlávok táborában uralkodik. Ezek a 
tegnapi audiencziának rendkívüli fontosságot tu­
lajdonítanak, mert útmutatást látnak benne arra, 
hogy a parlamenti viszonyok a legközelebbi jövő­
ben hogvan alakuljanak. A klubok elnökei azért 
bocsáttattak egyenkint az uralkodóhoz, mert nem a 
parlamenti viszonyokat akarta velük az uralkodó

Kossuth Ferencz
«emunkat*«.

megbeszélni, hanem azért, mert a klubok elnökei, 
felirati vita nem lévén, ily utón akarták a pártok 
lojális érzelmeit tolmácsolni. Az egyes elnökök a rang- 
juk s életkoruk sorrendjében fogadoltattak azuralkodo 
által, s mindegyik csak arra szorítkozott, hogy a pártja 
lojális érzelmeit az uralkodó tudomására hozza s hogy 
kifejezze a pártnak a fölötti sajnálkozását, hogy 
az egész jobboldal nem telelhetett a trónbeszédre 
egy közös felirattal. Az uralkodó a feleletében 
főleg arra kérte őket, hogy a nép előtt a nyuga­
lom és a béke szükségét hangoztassák. Azt hi­
szik, hogy miután a király a jobboldal politikája 
mellett nyilatkozott, Baden! a jövőben egészen a 
jobb oldallal fog kormányozni. Ennek folyomá­
nyaként azt hiszik, hogy Kaizlt még a nyár folya­
mában meghívják a minisztériumba.

A ,Politik“ szerint a legközelebbi napokban a 
kormánynak egy kommünikéje fog megjelenni, a 
mely megmagyarázza majd az ülésszak bezárásá­
nak motívumait.

Az ifju-csehek parlamenti bizottságának tagjai 
ma reggel utaztak el Bécsböl. Az utolsó napokban 
kétségtelenül értekeztek a miniszterelnökkel a 
nyárra tervezett esetleges akeziókról, s erről az 
értekezésről a ..Politik“ hosszabb czikket ir. Sze­
rinte az, ha az ifju-csehek belemennének abba, 
hogy a csehek és csehországi németek közt meg­
egyezést igyekeznének létrehozni, a baloldal ter­
rorizmusa előtt való meghátrálás volna; cseh 
részről erre gondolni sem lehet s az első lépésnek 
okvetlen a kormánytól vagy a németektől kellene 
kiindulnia.

A „Narodni Listy“ arról az audiencziáról be­
szélvén, melyen a jobboldal vezéreit a király teg­
nap fogadta, azt Írja, hogy a király Dipaulinak 
különös köszönetét fejezte ki a miatt, hogy az 
alpesi tartományok német-konzervativ képviselői 
beléptek a többségbe s ott a nemzetiségek egyen­
jogúsítása érdekében szálltak síkra mindvégig. 
Dipauli azzal a kéréssel fordult az uralkodóhoz, 
hogy ezt a nyilatkozatát nyilvánosságra hozhassa. 
A király nem" tiltakozott ez ellen, csak azt jegyezte 
meg. hogy Dipauli legyen óvatos. Kaizlhez azt 
mondta az uralkodó, hogy addig nem lesz béke, 
mig a csehországi nemzetiségi viszonyok nem ren­
deztelek, erre Kaizl az említett lap szerint a kö­
vetkezőket válaszolta: „Mi csehek a német pol­
gártársainknak már ismételten egy fehér lapot 
adtunk, a melyre minden nemzeti követelésüket 
felírhatják, de ezt nem fogadták el.“ Az uralkodó 
erre azt felelte, hogy „mégis csak Csehországnak 
kell kezdenie.“
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése junius 4-én.

Az ülés ugyan tíz órakor kezdődött, de a hon­
atyák még tizenegy óra tájban is alig voltak 
nyolezvanan. így Nagy Sándort s utána Alakkfalvay 
Gézát ma — a nyári hőségben — vajmi kevesen 
hallgatták.

Makkfahay után Plósz Sándor államtitkár — 
Emmer Kornél ellenfele — emelkedett tel. Emmer 
rögtön oda ült Plósz közelébe s beszéde alatt 
minduntalan igen kicsinylő taglejtéseket tett. (Épen 
olyanokat, a minőket Plósz csinál az Emmer 
beszédei alatt.) Plósznak a beszéde ma épenség- 
gel nem vallott reá a komoly és nagytekintélyű 
jogászra. A javaslat érdekében vajmi kevés ko­
moly szót ejtett, azután áttért az Emmer beszédére.

— Halljuk, halljuk! — kiáltották többen, mert 
sokan vannak, a kiknek gyönyörűségük telik a 
Plősz és Emmer viaskodásában

Plósz Emmernek az egész okoskodását hamis­
nak deklarálja. Miért nem akarnak megbízni a 
szakbíró részrehajlatlanságában, mikor alkotmá­
nyunk minden tisztességes embernek biztosítja 9 
függetlenségét.

— Nagyon jól van! — mondja nevetve Hen* 
tallér s vele nevet az egész baloldal.

Apponyi- Albertre került most a sor.
Ekkor már megteltek a padok s a karzatok i? 

s mindenki a legnagyobb érdeklődéssel várta 
Apponyi mai nyilatkozatát. De bármily nagy is 
volt a várakozás s bármennyire is tudta min­
denki, hogy a sajtószabadság védelmében Apponyi 
csak remekelhet, a mai beszéd minden várakozási 
felülmúlt. Eleinte az egész ház a legnagyobb csend­
ben és legnagyobb figyelemmel hal'gatta Apponyit, 
de azután mind sűrűbben zúgott bele a remek 
beszédbe az éljenzés, a kitörő tetszészaj.

Apponyi hivatkozott a Győry Elek és a Hodossy 
argumentumaira s azután, mintegy kérdezte, hogy 
ugyan mit tehetne 0 ezekhez ?

Beszédének egyes részei valóban megragadok 

voltak.
Szép volt, a mikor kijelentette, hogy ő inten- 

cziókról nem beszél, ö csak azt kérdi: mi lesz a 
hatása e javaslatnak? A gondolatok bíráskodását 
csak a szabad gondolat, a társadalom minden 
osztályából előkerülő küzlelkiismeret eszközölheti. 

Ez a gondolatok önkormányzata!
Ne akarják ezt megrontani.
A szellemes megjegyzések, a komoly érvek és a 

szónoki gyöngyök szinte lolytonosságban váltogat­
ták egymást Apponyi beszédében.

— Ne csináljunk mi 97-ki törvényhozást — 
fejezte be a szavait Apponyi — hanem tartsuk 
fenn a 48-as törvényhozást.

Olyan frenetikus taps, olyan tüntetés évek óta 
nem hangzott el a képviselőházban, mint az 
Apponyi mai beszéde után. A mikor annak idején 
Justh Gyula kijelentette a házban a párt nevében, 
hogy elfogadja az egyházpolitikai javaslatokat, 
akkor volt utoljára ilyen tüntetés a házban. Eltar­
tott öt perczig az éljenzés és a taps, a melyben 
igen élénk részt vett a magyar Írói karzat is.

Az Apponyi beszédére következett szünet után 
még Pulszlcy Ágost beszélt nagy figyelmetlenség közt. 
(Pulszky beszéde alatt Yisontai Soma olyan roszul 
lett. hogy orvost kellett hirtelen hozatni.)

Az ülés két óra tájban ért véget s megkezdő­
dött a négynapos pünkösdi szünet.

n.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: gróf Teleky Sándor, Molnár Antal és 

Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: báró Bánffy Dezső, 

Lukács László, Perczel Dezső, Josipovich Imre.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök: Bemutatja Szabolcs vármegye közönségének 

feliratát, a gazda és cseléd közötti viszony szabályozásá­
ról szóló 1870. XIII. tezikk módosítása iránt. A Szatmár 
vármegyében alkalmazott állami tisztviselőknek Chorin 
Ferencz képviselő által beadott kérvényét, az 1S9G. 
évnek nyugdijuknál háromszoros beszámítása iránt. A 
fiumei kereskedelmi és iparkamarának gróf Batthyány 
Tivadar képviselő által beadott kérvényét a fiumei köz­
raktárak ügyében.

Lukács László pénzügyminiszter : \ an Szerencsem 
benyújtani egy törvényjavaslatot indokolásával együtt az 
1890. XIV. tezikk hatályának meghosszabbításáról. To­
vábbá egy másik törvényjavaslatot indokolásával együtt 
az 1888. XXL tezikk módosításáról.

ülés *»?*'
folytatás»1

Mesterséges paradicsom.
E.v ’ ’ ír-- poézíseinek beteg virágokból kötött 

bokr-tAjában a sok buja szinpompáju, mérges il­
latú. fantasztikus szirmú virágkehely között egy 
niimi„:.nviná! betegebb, exczentrikusabb és mér­
gesebb virágcsomó virít, a „Paradis artifieiels“, a 
íBestevséces paradicsom flórája ez a virágfüzér.

Ho. van ez a mesterséges paradicsom ? Egy 
tsopp ópiumban, egv szippantás hasis szárában. 
Az ópium, a hasis gőze ezeknek a csodálatos vi- 

xn...-. a humusza. Baudelaire pedig, a ki olyan 
szívesen időzött az ö hazájuk virányain, gondos, 
odaadó kertészük volt.

A .Fleurs du mal“ Írója odaszórja őket a kö­
zönség elé, bár sejti, hogy szépségük csupán 
pereznyi káprázat s nem hosszantartó gyö­
nyör forrása lesz. Az ópium-élvezés undok 
szenvedély a hitetlen emberek előtt s a mestersé­
ges paradicsom himnuszát csak az érti meg, ki 
'érti, egészségét, életét adta ennek a testetlen 
szfinssznek cserébe . . .

-Lapozz tovább! e szfinkszet meg nem érted 
Malasztja. kínja idegen neked!
Olyan vilaaruí zen dúl most az ének 
Hvva „ohsern jutnak eretnekek . . .“

Lapozz tovább, szegény hitetlen, te egészséges 
Ta?y. a te idegeid rendben vannak, te eretnek 
vagy. Így ir az apostol, a ki mindenét oda adta a
szfmksznek.

Előtte és utána az ópiumnak számos apostola 
akarit. A legutolsó a mi kortársunk s könyve a 
topokban jeient meg. Jules Boissifres*) egy kötet 
tojzot és novellát adott ki Opium-szivók czimmel. 
Mindaunvi az opiumélvezés klasszikus hazájában Ki-
toban játszik, de a szereplők nem mind a íerdeszemü, 
pergamentbörü mongol nép közül valók. Minden 
történet: küzdelem az ember és az opium között. 
Es mindegyikben az opium győzedelmeskedik.

Egy félszázaddal ezelőtt a „Fumeur d opium 
Eoz nem kellett volna soha kínjában keresni az 
érdekes modelleket. Egy egész klub, egy egesz 
fényes társaság hódolt ennek a szenvedélynek,•- iái HUUUll ------- * ,
mtiy egv szegény franczia piou-piout Tonkingoan 
» kínai taporba csalt. Ez a társaság ugyanazt a 
czimet viselte, mint a Boissére most megjelent
könyve.

A Hmodau-szálló termeiben a negyvenes évek 
közepe táján egy titokzatos társaság tartotta össze­
jöveteleit. írók, művészek, tudósok, színészek, 
modellek voltak ennek a társaságnak a tagjai, kik

“J Jules Bciisiéres, Turnéuls d'opitua Paris, 189i.

egy társuknak, Ferdinand Boissardnak garcon 
lakásán gyűltek egybe. Czéljuk a hasis-élvezés 
művelése volt. Ennek a sajátságos klubnak leirója 
támadt egyik tagjában, Theopliil Gautierben.

Néhány mestervonással sikerült a jó Theonak 
— a hogy a vörösmellényes poétát a Montmartren 
hívták — a társaság fiziognómiáját megrajzolni, 
de magát a hangulatot, melyet a hasis-nedv élve­
zése előidéz, azt a mámoros állapotot, mely az 
idegrendszer végleges megrongálását okozza, az ő 
termékeny képzelete se tudta reprodukálni. Ezt 
átérezni kell, mert a legnagyobb érzéki _ ingerek 
számára nem gyártott még az emberi értelem 
megfelelő kifejezéseket.

Ez a társaság, mely Pimodaunál összejött, a 
franczia szellemi arisztokráczia szine-java volt.

Csupa olyan név, mely az irodalom vagy mű­
vészet történelmében szerepel. Boissar Ferdinand, 
a háziúr, ifjú, erőteljes, viruló jelenség, szőke, 
dús haj sörény nyel, mely athléta vállaira omlott: 
villogó szemei s gyöngyfehér fogai egészítették ki 
a képet, egy igazi Rubens-fej képét, diadalát az 
izomerőnek és duzzadó egészségnek. De redős 
homloka és érzéki es hajlású szatirajkai elárulták 
lényének felső ziláltságát s a mesterséges paradi­
csom, melynek virágaiba ez a robusztus testű 
fiatal ember a reális világból menekült, csakhamar 
alá is ásta vasszervezetét. Ugyanez a sors érte 
Jean Feuchéret, a hires szobrászt és utánozhatat­
lan humoristát; társuk volt Charles Baudelaire, ki 
akkor volt ifjúsága és hírneve teljes birtokában és 
Marys, a merev, márványszoborszerü alak, ki a 
legszebb férfi-modellje volt egész Párísnak.

Az a sok erő, ifjúság, szellemi és testi kiváló­
ság, ambiezió, dicsvágy, szerelem, pénzsóvárság és 
más többé-kevésbbé mindennapi szenvedély mind 
háttérbe szorult a mögött az egyetlen mögött, 
mely őket itt szorosan egymáshoz fűzte. Nem 
gyorsan határozták el magukat a veszélyes kultusz 
művelésére, de a ki egyszer belépett a klubba, 
fenatikus rajongásával áldozott a gyönyör oltárán.

Egy nap Balsac is megjelent a klubban. Bau­
delaire, a ki akkor már tagja volt, így Írja le az 
érdekes találkozást: Mikor jelenlétében a hasis 
csodálatos hatásáról beszéltek, Balsac feszült ér­
deklődéssel hallgatta s nagy élénkséggel egyre 
újabb kérdésekkel fordult a jelenlevőkhöz. A do­
log láthatólag nagyon érdekelte és vonzotta. De 
az a tudat, hogy a mámor befolyása következté­
ben öntudatát elvesztheti, nagyon kínosan érin­
tette. Elfogadta a fölajánlott édes mérget, figyel­
mesen megvizsgálta, megszagolta, aztán érintetle­

nül letette. A kíváncsiság és az ösztönszerü 
idegenkedés közti liarcz arczán tisztán visszatük­
röződött ; a szabad akarat után való vágy azonban 
győzedelmeskedett. Valóban alig volt elképzelhető, 
hogy az akarat apostola valaha arra határozza el 
magát, hogy csak egyetlen atomot abból az anyag­
ból beleheljen.

Bezzeg Baudelaire és Theophile Gautier nem 
sokáig ingadoztak. Mindketten az uj szokatlan ér­
zések után való vágy rabjai voltak s mindkettőjük 
megőrizte a hasis mámor extázisa közepette is a 
művészi megfigyelő hideg nyugalmát. Baudelaire 
,Paradis artificelje“ az opium-mámor szülte jelen­
ségek pontos leírása. Bármily csábitó is volt az 
alkalom, hogy ebbe a keretbe mindenféle, a józan 
lelkiállapot eszmekőrén kívül eső hihetetlen szen- 
zácziókat leszorítson, ő sokkal előbbre tartotta 
a művészi czélt, semhogy haszontalan czikornyák- 
kal müvének, bár extravagáns, de kétségtelen 
harmonikus stílusát elrontotta volna. A Baudelaire 
víziói, az opium-halluczináczió jellemző tulajdonsá­
gainak hiú másolatát adják.

A mámor extázisában a tér, idő és anyag ará­
nyai nem változnak, csak giganchikus méreteket 
öltenek. Az egyén megmarad ugyanannak, a mi 
józan állapotban, csakhogy idegei sokkal, de sok­
kal fogékonyabbá válnak a külvilág jelenségei 
iránt. A környezet, melynek körvonalai nehány 
perczczel előbb tisztán kivehetők voltak, lassan- 
lassan nagyobb kört foglal el s egyre bujább, ra­
gyogóbb szinpompát ölt magára. Egy gyakorlat­
lan kéz megpendíti a gitárt; a hasis-szívó az an­
gyalok kórusát véli hallani. A libegő gázláng me­
sés, ragyogó fényáradatként borítja be a szemha­
tár kolosszális perspektíváját. A szoba falui el­
vesztik szilárdságukat s szétfoszló kékes felleg 
torlaszokká válnak, melyeknek homályából fantasz­
tikus alakzatok válnak ki és suhannak cl a hallu- 
czináló szemei előtt. De jaj, ha egy kellemetlen 
érzéki benyomás közbelép, mert ennek bántó volta 
százszoros arányokban zavarja meg a tulesigázott 
elmét. Könnyen megtörténhetik, hogy a kéjes ál­
modozás helyett gyötrő lidércznyomás nehezedik 
lelkére s valami határozatlan rettegés hideg verej- 
tékcseppekkel borítja el izzó homlokát.

Baudelaire gyorsan telismerte az opium élve­
zés romboló hatásá'. s Gautier állítása szerint nem 
túlságosan gyakran tett kirándulásokat a mester­
séges paradicsom honába. Művészi előkelő termé­
szetének különben sem igen felelt meg ez a 
„gyógyszertárban vásárolható boldogság“ s a kijó­

zanodás pereseiben érzett undor megvédte őt a 
hasis mértéktelen élvezetétől.

Quineeynek, a hires hellenista „Egy opiumevő 
vallomásai“ czimü könyve nagy hatást gyakorolt 
rá. Ebben le vannak Írva az opiummámor egyes 
fázisai, küzdelmei, szünetei, visszaesései, gyönyö­
rei és szenvedései Quincey a napi adag állandó 
gyarapítása által annyira jutott, hogy hetvenöt- 
éves korában egyszerre 80.000 cseppet, azaz több 
mint egy féllitert volt képes bevenni. Emellett 
egész életét munkában töltötte el s tudományos mü­
vein egyáltalában nem látszik meg, mily nagy mér­
tékben hódolt „fekete barátnőjének“, az ópiumnak. 
Igazi himnusz az, a mit ez a komoly tudós az 
ópiumról ir:

„Hogy fájdalmaim megenyhültek, csak csekély­
ség volt előttem : ez a negatív hatás teljesen eltűnt 
azoknak a pozitív hatásoknak ereje előtt, melye­
ket megismertem. Megtaláltam minden emberi 
fájdalmak vigaszát, minden emberi boldogság _ tit­
kát. A min a bölcsek évezredek óta hiába törték 
fejüket, én egy perez alatt föltaláltam: a legna­
gyobb gyönyört, a mit palaczkba zárva ma­
gunkkal "hordhatunk s az üdvösséget, a mit hor­
dókban lehet szállítani. Ha azonban így beszé­
lek, az olvasó bizonyára azt gondolja, hogy rá 
akarom szedni. A ki csak egyszer is megkóstolta 
ezt a csodás italt, belátja, mily dóré feltevés ez... 
Oh opium, te igazságos, te szelíd, te hatalmas. 
Áraszd el malasztoddal a szegény és gazdag szi­
vét egyaránt, hegeszd be az örökké vérző sebe­
ket, felejtesd el a nyomorulttal a nyomorát, a 
büszkével oktalan gőgjét, az erénynyel üldözteté­
sét s a hívővel kisértéseit. Te a sötétség méhé- 
ből, az agy képzeletéből szobrokat és templomo­
kat teremtesz, szebbeket és nnivésziebbeket, mint 
Phidias és Praxiteles alkotásai s az álmok zava­
ros honából rég eltemetett szépségek vonásait 
idézed föl. Egyedül te nyújtod az emberiségnek a 
feledést és csupán a te kezeidben van a paradi­
csom kulcsa, oh igazságos, szelíd és hatalmas 
opium.“

Baudelaire és Musset lefordítottak egyes töredé­
keket Quincey könyvéből. Kevés önéletírás múlja 
fölül érdekesség dolgában a Quincey itju korának 
történetét. Tizenhat éves korában megszökött 
szülővárosából, hogy gyámjának szigorúsága és az 
iskolai fegyelem alól kivonja magát. Óriási nélkü­
lözések vártak rá. A gyöngének, tapasztalatlannak 
és gyámoltalannak London csak olyan puszta, 
kietlen sivatag, mint akár a Szahara. Ez az óriási 
háztenger temérdek iszapot rejt magában, mely

bűzös párájával mindenüvé behat, a hol a sze­
génység tanyázik s a bűnbe, a nyomorba vonzza 
a szerencsétlen éhezőket. A hol a legtöbb pénz 
fordul meg, a hová mesés világok gazdagságait 
rakják ki távolból jövő hajórajok, az utczákon 
kóbor kutyákként bolyonganak az éhezők csapatai 
s éjjelenként a lakástalanok ezrivel keresnek haj­
lékot a rakpartok és kikötők kőlépcsőin. Ezek 
közé tartozott Quincey. Egyetlen társa a nyomor­
ban egy fiatal hülye leány volt, a kivel együtt 
keresték utezáról-utczára az eldobott hulladékokat.

A nyomor ily korai megismerése rányomja bé­
lyegét az áldozat lelkületére s fejlődő idegrend­
szere soha sem heveri ki az átélt szenvedések 
rombolását. Quincey lénye se vetkezte le soha a 
megpróbáltatás évei alatt természetévé vált félénk­
séget, izgatottságot, gyanakodást.

Később azonban kibékült családjával s mégha- 
zasodván, boldog családi életet él. Mint egy hü 
vigasztaló, gyámolitó házi barát, úgy szegődött 
társául az opium. Megromlott idegrendszere köve­
telte a mindennapi dózist, mely aztán napról- 
napra növekedett is. Hogy mit nyújtott neki az 
opium, azt müvének egy fentebb közölt töredéke 
elég ékesszólóan mondja el.

De nem mindenki élvezheti ilyen zavartalanul a 
fekete barátnő kegyeit. Arra a szegény franczia 
katonára gondolok, a kinek tragédiáját Boissére 
könyvének utolsó novellájában az „Un ame‘-ban 
(Egy lélek) találom. Elment meghódítani Tonkin- 
got's az opium meghódította öt. Kezdetben bün­
tették, bezárták, koplalhatták, csakhogy szakítson 
átkos szenvedélyével. Végre megszökik a franczia 
zászló alól, át a kínaiak táborába, hol zavartala­
nul élvezheti összes vágyainak tárgyát: az ópiu­
mot. Mindaz a megaláztatás, a mit rája szórnak, 
érzéketlenül hagyja, beteg szenvedélye széttépíe 
múltjának és jelenének összekötő fonalait s bamba 
eltompultságban tengeti életét. Mikor azonban a 
döntő csatába indul, a távolból fülébe csendül a 
Marseillaise dallama, ismerős öltözetű katonákat lát 
szemberohanni, hallja az édes franczianyelvü ve­
zényszót: ekkor egyszerre felébred, az agyát bo­
rító mámor gőze szétfoszlik s csak egyetlen vágy 
él még szivében, hogy franczia fegyver ölje meg.

Óhajtása megvalósul. Elfogják s mint szökevényt 
halálra ítélik. Kint a vesztőhelyen, a sáncz mel­
lett még egyszer kezébe veszi az opiumpipát és 
színi kezdi! De a halál küszöbén elhagyja egyet­
len barátja, az opium. A füstkarikák közül nem 
bontakozik ki az a színes, fantasztikus világ, mely 
bűvös hatalmával egész életén át elvarázsolta s a
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Következik
a bűnvádi perrendtartás

rfetbelóptetéséröl szóló iöt'i'étiyjavaslüt általános fcir~ 
yyalásának folytatása.

Nagy Sándor: Azt hiszi, bátran és büszkén mond­
hatjuk, hogy a parlamentben talán senki sincs, a ki a 
magvar alkotmányt és a szabadság jogait megnyirbálni 
engedné. tMozgás a szélső baloldalon.) Annál inkább 
kell tehát csodálkoznunk a felett, hogy mégis akadnak 
olyanok, a kik a szőnyegen levő törvényjavaslatot olyan 
színben tüntetik lel, mint a mely a magyar alkotmányt 
és annak egyik főtényezőjét, a szabad sajtót veszélyez­
tetné. Azok. a kik igy vélekednek : elfogultak.

A szabad sajtónak, a hazafias magyar sajtónak ő is 
^-yik feltétlen hive és tisztelője. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Nem látjuk!) Ha komoly, beható és^ tár­
gyilagos bírálat tárgyává tesszük a javaslat 16. §-ának 
ü. pontját, lehetetlen abban is alkotmánysértést vagy a 
szabadság veszedelmét felfedeznünk.

Álljon elő az, a ki a magyar bírói kar igazságérzeté- 
b^n és igazságos ítéletében kételkedik ! (Felkiáltások a 
ízélső baloldalon: Nem arról van szó!) Álljanak elő a 
javaslat ellenzői és mondják meg nyíltan és férfiasán, 
hogy azért nem akarják magukévá tenni a törvényjavas­
lat 16. 5. 3. pontjában lefektetett elveket, mert szerin­
tük a magyar bírói karra a magánszemélyek becsületét 
bízni és bocsátani minden más esetben lehet, csak 
akkor nem. ha az a sajtó által támadtatik meg.

Azt akarjuk-e. hogy a magánegyéoek becsülete ki 
legyen szolgáltatva? (Fölkiáltások a szélső baloldalon : 
Dehogy! Dehogy!)

Megengedhetjük-e. hogy a magánszemélyek becsülete 
- vogelfrei» legyen, ha az a sajtó által támadtatik ? 
Odadobhatjuk-e zsákmányul a magánszemélyek becsüle­
tet az áramlatoknak alávetett és igv gyakran befolyásol­
ható esküdtek verdiktjének. (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Akkor minek az esküdtszék ?)

Elnök : Kollektiv polémiát t. képviselő urak. folytatni 
nem lehet! (Csenget.) Csendet kérek !

Nagy Sándor: Legkevésbbé indokoltnak, nem is 
komolvnak. sót határozottan nevetségesnek tartja azon 
vádat,*a mely azt mondja, hogy a törvényjavaslatot a 
kormány hatalmának növelése, bővítése okából alkotta 
volna meg . . . (Igaz! a szélső baloldalon.)

Madarász József: Dehogy. Isten mentsen !
Nagy Sándor: Ugyan kérem milyen összefüggésbe 

lenne hozható a kormány hatalma a magánszemélyek 
becsületével ?

Szalay Károly : Majd megmondjuk!
Nagy Sándor : A törvényjavaslatot általánosságban 

a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés a 
jobboldalon. Hoch kiáltások a szélső baloldalon.)

SZakfalvay Géza: Midőn az 1848. évi törvényho- 
XVII!. törvényczikkel a sajtószabadságot életbelép­

te ife. ennek biztosítékairól is kellett gondoskodnia és 
ndoskodott is : gondoskodott a többek közt az által, hogy 

a törvényben meghatározott sajtóvétségek feletti ítélkezést 
a esküdtsr.vkek hatáskörébe utalta. Joggal nevezhetjük 
;; törvény ezen gondoskodását a sajtószabadság biztosíté­
kán ak. Ezen egyéb biztosítékok mellett virágzott is 
p unk a sajtószabadság és a sajtó e szabadságában 
ír siette mindazon nagy és fontos szolgálatokat a kisz­
ívnak. a melynek megtevése tulajdonképen hivatását 
kép°zi. (Ugv van! a szélső baloldalon.) De mint ramden 
emberi intézménynek, ha még oly bölcs és hasznos is, 
LÓuvei kinövései tűm adnak, a sajtónak is támadtak ki­
nő v-.-sei, melyek leginkább abban nyilvánultak, hogy 
k -észtül gázolt az emberek becsületén.

De a mily hiba volna az, ha valaki a sajtó kinövé­
seit pártolna, op úgy hiba volna az, ha ezen vissza­
élések miatt valaki a sajtónak vagy sajtószabadságnak 
ellenségévé lenne. (Úgy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Polemizál a kormánypárti szónokokkal. A mi a női 
L: sóletet illeti, tegyük fel, hogy egy nyilvános iskolában 
működő tanítónőről azt iriák. hogy erkölcstelen életet 
folytat, ez a közérdek szempontjából jelent meg. mert a 
nagyközönségnek érdekében áll megtudni, hogy az er- 
köi< -iségnvk ilyen fokán áll az. a kire gyermeke nevelé­
sei bízza, s lioav az, a ki jó példával tartoznék elöl- 
,ár..i. a ki oktatni, vezetni tartozik növendékeit az er­
kölcsben. megmarad-e a közeiküicsiség utján ; de hogyha 
bárkinek feleségéről — legyen az bármilyen magánem­
ber. vagy köztisztviselő — azt írják, hogy kalandos éle­
te*: folytat, az ::l ő családi életébe vág, ehez a nagy- 
közönségnek semmi köze. Teiiut a közlemény nem köz­
érdekű.

A közelmúlt időben számos eszme merült fel a hírla­
pokban. a mely ezt a kérdést meg akarta a gyakorlati 
éleiben valósítani. Ilyen volt a többi közt az. hogy a 
\ ídtanáé* utalja az egyes eseteket az esküdtszékhez 
vagy a rendes bírósághoz, csakhogy akkor minden eset­
be:: kétszer kellene az eljárást végig folytatni, a mi 

n, ~-.k uz igazságszolgáltatást költségessé tenné, hanem 
-.7. Ítélkezést eihalasztaná oly messze időre, midőn a 
r zvélemény a sértést már elfeledte, vagy midőn a köz- 
erzület a megtorlást, vagy elégtételadást már csak na­
gy- ü kis mértékben, vagy t:pen nem követeli.

Hát igaz, hogy az esküdtszékek sokszor nem szolgál­
tatlak kellő igazságot a megsértett magánbecsületnek, de 
ezek az esetek csak szórványosan merültek fel és nem 
-"■. ltjahathatnak elegendő okol arra, hogy ezéit az es- 
küüiszéki mtézménvt korlátolni vazv megcsonkítani sza-

bad lenne, (ügy van! a bal- és szélső baloldalon.) És
csak a felületesen gondolkozók vagy az épen nem gon­
dolkozók láthattak abban perhorreskálni való abszurdu­
mot és következetlenséget, hogy az esküdtszékek igen 
sok esetben kimondották, hogy a becsületsértés vagy 
rágalmazás esete fenforog, de azért nem vétkes az 
illető.

Azt mondja a javaslat, hogy ő nem ellensége az es­
küdtszék! intézménynek, nem ellensége a sajtószabadság­
nak. De bármily szép frázisokkal is indokolja ezt ^ a 
javaslat, azért ő a javaslatot nem tekintheti egyébnek, mint 
a sajtószabadság ellen tervezett merényletnek. (Igaz! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Azt mondja a kormány a javaslatban, hogy az, ki az 
esküdtszékek hatáskörét ki akarja terjeszteni és elismeri, 
hogy az esküdtbirósági eljárás a sajtószabadságnak biz­
tosítékát képezi, nem lehet ellensége a sajtószabadság­
nak. Igaz, hogy a 15. §. nagyon sok eddig nem az 
esküdtszékek elé tartozó esetet utal azok hatáskörébe, 
csakhogy ép azon eseteket vonja el, melyek a sajtósza­
badság biztosítékát képezik. (Igaz 1 Úgy van !)

A javaslatot általánosságban sem fogadja eh (Hosszan­
tartó élénk tetszés és helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Plósz Sándor: T. ház! Politikai érdek bifurkáczió 
nélkül — ezzel jellemezhetem röviden az alapgondolatot, 
melyen a javaslat 16. §-ának 2. pontja nyugszik. Ez az 
a gondolat, melyen alapján a javaslat szétválasztja az 
esküdtszék és a királyi törvényszék hatáskörét a sajtó 
utján elkövetett becsületsértés és rágalmazás eseté­
ben. Közérdek az a jelszó, mely alatt az ellenzék tábora 
harczol. Politikai érdek — értem alatta a közhatalom 
gyakorlásának ellenőrzését. Ez az az alapgondolat, mely 
az 1848-iki sajtótörvényt vezérelte, midőn a 24. §-ban 
kimondja: «A megbecstelenítő, meggyalázó, sértő állítá­
sok bebizonyítása nem engedhetők meg, kivévén, ha 
valaki mint tisztviselő, vagy közmegbizott cselekedett és 
a felhozott tények e kűrbéli eljárásra vonatkoznak.» Az 
1848-iki törvényhozás nem ismer más közérdeket, mely 
elől a magánbecsület érdekeinek háttérbe kellene szo­
rulnia, mint a közhatalom ellenőrzésének érdekét és itt 
is csak addig a határig megy el, a meddig okvetlenül 
kell: «Ez esetben — úgymond — a 24. §. folytatása, 
ha a tény bizonyittatik, a vádlott tette számítás alá nem 
jöhet, kivévén azon megbecstelenitést, mely annak foly­
tában megtörtént, a nélkül, hogy magától a tettből 
szükségképen következett volna.»

Ez alapgondolatnak felel meg a 48-iki törvény 14. 
§-a is : «Ki az országgyűlés, a törvényhatóságok minden­
fele törvényszékek és törvény által alkotott egyéb testü­
letek iratait, és azok nyilvános üléseit hiv szellemben és 
igazán közli, ellene a közlőitek tartalma miatt kereset 
nem indittathatik». Az ily közlések is érinthetik a ma­
gánbecsületet, de mert együtt járnak a közhatalom gya­
korlásának ellenőrzésével, azért meg vannak engedve. 
Így fogja fel a 48-iki törvényhozás a sajtószabadságot 
Es nem véletlenül; meggondolva. A Karok és Rendek 
igen röviden intézték ef e tárgyat; azonban a főrendi­
házban bővebb megvitatásnak volt kitéve. Ott ugyanis 
1848. márczius 22-én az lett indítványozva, hogy tol- 
dassék hozzá ez a passzus : «kivéve azon vétségeket, a 
melveknek megtorlása a status érdekében áll».

Ez ellenében azonban felhozatott. hogy a haszon nem 
áll arányban azon kárral, mely akkor történnék, ha a 
privát viszonyok is sajtóviszonyok tárgyává tétetnek és 
igv a magánelet szentségének érdekéből tették a t. ren­
dek az előttünk álló szerkezetet.

Azt mondták továbbá: (Olvassa.): «Hogy a status 
főczélját abban látják, hogy a közhivatalban levő szemé­
lyekre nézve történjék intézkedés, de hogy a magán 
ügyek is raegtoroltassanak sajtó utján, azt helyesnek ta­
lálják

T. ház! A közhatalom gyakorlatának ellenőrzése tehát 
az az eszme, a mely az 1848-iki törvényhozást vezérelte 
akkor, a mikor a sajtószabadságot proklamálta és azt 
hiszem, hogy a javaslat nem jár rósz nyomokban akkor, 
midőn a határt, a hol elkülöníti az esküdtszék! bírás­
kodást a kir. törvényszék bíráskodásától, ott keresi, a 
hol azt ama nagy időkben keresték és talán az sem 
bűne, hogy ha a javaslat azokat az intencziókat, a 
melyek az 1848-iki törvényhozást a magánbecsület meg­
védése érdekében vezérelték, meg akarja valósítani 
(Ellenmondás a szélső baloldalon.) és keresi az utakat 
arra, hogy ezen intencziókat, a melyeknek megvalósítá­
sára az ideiglenesen kijelölt ut elégtelennek bizonyult, 
megvalósítsa.

T. liáz! A javaslat alapgondolata annak szövegéből 
határozottan és kétségbevonhatallanul kitűnik. A blkv. 
262. és 465. §-ában meg vannak jelölve azok a szemé­
lvek, a kik mint a közhatalom gyakorlásának tényezői 
szerepelnek. Az ezek ellen elkövetett becsületsértés és 
rágalmazás minden esetre az esküdtszék elé tartozik. Itt 
megóvjuk minden áron. még az esetleges túlkapások 
árán is, a sajtó teljes függetlenségének látszatát is. 
(Mozgás balfelul.) Ha valami bizonytalanság van a ja­
vaslatnak ezen meghatározása mellett, az mindenesetre 
nem a küzszabadság határán innen, hanem azon túl 
fekszik, ott, a hol a küzszabadság már nem jön tekin­
tetbe. De igenis, maradt volna, t. ház, e tekintetben egy 
kétely és bizonytalanság, a mely a gyakorlatban inga­
dozásra vezethetett volna, mely lehetővé tette volna, 
hogy a törvény intencziója a gyakorlatban ne valósuljon 
meg. Fennmaradt volna a kétely, a bizonytalanság 
akkor, ha a javaslat csak annyit mond, hogy a btkv. 
262. és 461. faiban felsorolt személyek ellen elkövetett

rágalmazás és^becsületsértés a kir. törvényszékek elé 
tartozik; vagy ha pláne azt mondja, hogy e személyek 
ellenében elkövetett becsületsértés és rágalmazás annyi­
ban tartozik a törvényszékhez, a mennyiben ily minő­
ségükben támadtatnak meg. Hogy melyek azon kételyek 
ós bizonytalanságok és hol merülnek fel azok, a melye­
ket ily intézkedés maga után vont volna, azt az igaz­
ságügyi bizottság jelentése a 16. §-nál elég kimerítően 
kifejtette és itt én csak annak konstatálására szorítko­
zom, hogy a javaslat teljes határozottsággal kizár min­
den oly értelmezést, a mely szerint a küzfunkezionáriu- 
sok magánbecsülete az esküdtszékek alól ki volna vonva. 
Megengedem t. ház, hogy ez hibája és egy megtámad­
ható pontja a javaslatnak, de e pont egyszersmind az, 
a mely a kormány és a szabadelvű párt teljes őszinte­
ségét dokumentálja.

Horánszky Nándor: Mert nem lehetett rajta se­
gíteni !

Olay Lajos: Rossz ügyet véd!
Plósz Sándor: A javaslat ezen hibáját az igazság­

ügyi bizottság sem tudta elhárítani, de a törvényhozó 
sokszor jó abba a helyzetbe, hogy valamely szabályt 
kénytelen kimondani. Mert az az esetek túlnyomó több­
ségében helyes, daczára annak, hogy jól tudja, hogy az 
egyes esetekben nem helyes. Hogy egy nagyon közönsé­
ges példával éljek, ilyen a birtokvédelem. Á birtokvéde­
lem be van hozva azért, hogy a tulajdonjogot megvédje.
E védelem 900 esetben a tulajdonosnak használ. 100 
esetben ezer közül a tulajdonos ellen van, de azért a 
törvényhozó mégis megvédi a birtokost, mivel sokkal 
czélszerübb, hogy 900 esetben a tulajdonost ilyen 
könnyű módon megvédje, minthogy tőle probatio diabo- 
likát követeljen.

Épen abban, hogy a javaslat a bifurkácziót nem is­
meri, tér el a franczia törvényhozástól. Az a hasonlat 
tehát, melyet Einmer Kornél t. barátom a franczia tör­
vénynyel tett, nem megfelelő és ebből kifolyólag a ja- 
veslat ellen felhozott vád sem talál.

Szabadjon, t. ház, ezen alkalommal, arra is rátérnem, 
hogy csakugyan igaz-e az. hogy ez a javaslat csak 
ürügy, hogy rést törjön a sajtószabadságon, a mely rés 
azután tágittatni fog. (Felkiáltások baltclől : Ez igaz !) 
Összehasonlították a javaslatot a trójai lóval, beszéltek 
az átfúrt töltésről és a közmondásról, hogy gutta cavut 
lapidem stb. T. ház, az a világos, határozott alapgon­
dolat, a mely a javaslatban le van fektetve, már ma­
gában véve kizárja, hogy itt tágításokról lehetne szó. 
Hiszen elvnek az az elv. mely ezen javaslatban le van 
rakva, ép olyan elv, mint a sajtószabadság. Ha abból 
indulunk ki, hogy valamely elven tágítani nem fognak, 
akkor épen úgy fel lehet tételezni azt, hogy az egyiken, 
mint azt, hogy a másikon nem fognak tágítani. Az ilyen 
feltevések, minőket a javaslat alkalmából a kormánynak 
imputálnak, igen könnyen megtehetők, de gyakran 
furcsa eredményekre vezethetnek. Például ha a kereske­
delmi miniszter ur törvényjavaslatot nyújt be a Duna- 
szabáíyozásról, akkor azt lehetne mondani, hogy itne 
már megkezdik, be fogják temetni a Dunát, vagy ha 
egy csatornát nyit meg, akkor azt mondhatják, hogy le 
akarják vezetni az egész folyót. Tudjuk, hogy a léghajó 
nagyon magasra megy, akkor kifeszül és akkor az ügyes 
légiiajós a szelepet megnyitja. Nagyon helyes, ha ezt 
kellő időben nyitja meg, mert különben ki van téve 
annak a veszélynek, hogy a léghajó szétpattan.

Győry Elek": A sajtószabadság szétpattan?
Plósz Sándor államtitkár : T. ház ! A javaslat ellen­

zői. a mennyire felszólalásukból kivettem, nem voltak 
tisztában a javaslat alapgondolatával (Zajos ellenmondás 
a bal- és szélső baloldalon.) és innen származik számos 
tévedés. A leghatározottabban nyilvánul ez a tévedés 
Enirner Kornél t. képviselő ur felszólalásában, a ki azt 
mondja, hogy a javaslat két dogmán nyugszik ; az 
egyik docma az, hogy a közérdek biztosítéka csak az 
esküdtszék lehet, a másik dogma az, hogy a magánér­
dek biztosítéka csak a szak bíróság. A javaslat szerint 
arra a kérdésre, hogy mi a detinicziója a közérdek és a 
magánérdek közti határnak, a 202. és 401. §^.-al felel, 
a mi önkényes felosztási kulcs és öt hibában szenved. 
Azután arra* az eredményre jut, hogy a javaslatban fel­
állított kulcs teljesen alkalmatlan a hatáskörök elkülö­
nítésére.

T. ház ! Ez a kritika elveszti erejét, mihelyt premisz- 
sziái helyteleneknek bizonyulnak. Már pedig kétségtelen 
t. ház, hogy a t. képviselő ur premissziái helytelenek.

Hasonló konfúzió van a javaslat többi ellenzőinél is a 
javaslat alapgondolatára nézve. Többé-kevésbbé ugyan­
arra megy ki a javaslat ellenzőinek nézete, hogy a ja­
vaslat a közérdeket akarja megvédeni, de rosszul vonja 
meg a határt. A javaslat ellenzői politikai érdek helyett 
a közérdeket substituálják, pedig a «közérdek» nem al­
kalmas a hatáskör elkülönítésére. Itt a házban, a bizott­
ságban és másutt ismételve mondották, hogy nem egye­
dül a közíünkczionariusok működése képez közérdeket. Ez 
teljesen helyes is. Ha arra az álláspontra helyezkedünk, 
hogy a közérdeket kell megvédeni, a hatáskört az es­
küdtszék és a törvényszék között csak önkényesen lehet 
megosztani. A felsorolást mindig szaporítani lehet, míg 
végre az összes közérdeket magában foglalja. De, t. ház. 
ennek oka abban rejlik, mert elvileg a közérdek el nem 
határolható, mert a büntető igazságszolgáltatás minden 
közérdeket meg akar védeni.

Hódossy t. képviselő ur szemére vetette a javaslatnak, 
hogy az nem argumentum, hogy a t törvényszék birái 
tiszteletreméltó emberek, tehát rájuk lehet bízni a sajtó- 
vétségek megítélését, mert — úgymond — ez annyira

sokat bizonyít, hogy semmit sem bizonyít. Csodalatos, 
hogy Hodossy t. képviselő ur mégis úgy érvel, hogy a 
közérdek megvédésére esküdtszék szükséges, mert az 
esküdtek a közérdek megítélésére alkalmasabbak. Hisz 
ebből a gondolatmenetből kifolyólag az összes büntető 
cselekmények elbírálását esküdtszékre kellene bízni (r él- 
kiáltások a szélső baloldalon : Természetes !) tehát hely­
telen volna a javaslat egész beosztása, mely az esküdt­
székek, kir. törvényszékek, járásbíróságok és közigazgatási 
hatóságok közt osztja meg a büntetendő cselekményeket. 
(Felkiáltások balfelől : Helytelen is !)

T. ház 1 A szakbíró is teljesen alkalmas annak a 
közérdeknek megvédésére, mely a magánszemélyek ellen 
elkövetett becsületsértések és rágalmazások esetében meg­
védendő. Az, t. ház, hogy a törvényszék függésben ál­
lana a kormánytól, el nem fogadható. Alkotmányunk 
elég biztosítékot nyújt arra, hogy minden becsületes bíró 
függetlennek érezhesse magát (Zaj és ellenmondás a 
szélső baloldalon. Elnök csenget.) és a bíróság tényleg 
függetlennek érzi magát. Megjegyzem, t. ház, hogy úgy 
a kir. törvényszékről, mint a királyi tábláról, valamint a 
kir. kúriáról van szó, mert magánszemélyek ellen elkö­
vetett becsületsértések és rágalmazások esetében mind a 
három bíróság fog ítélni.

Hogy a bíróság a közrendre súlyt fektet, ez . helyes; 
a törvény szerint kell ítélni az esküdtszéknek is, nem 
pedig a psilioloeia szerint, vagy pedig az egyéni véleke­
dés alapján felfogott közérdek vagy a törvénynek gondo- 
lomformán felfogott szelleme szerint. (Mozgás a szélső 
baloldalon.) Az esküdtbiróság elnöke az esküdtszéknek, 
t. ház, megmagyarázza a törvényt és ha rossznak ma­
gyarázza meg, akkor ez semmiséget képez, bizonyára 
nem azért, hogy az esküdt azután egyéni vélekedés 
alapján tultehesse magát a törvényen. (Derültség a szélső 
baloldalon.)

Egvébiránt, t. ház, a közérdeket mai nap is a bíróság 
Ítéli meg; a bíróságra van bizva annak megítélése, hogy 
a bizonyításnak helyt enged-e közérdekből vagy nem.
S ezen határozatát a bíróság bizonyára nem azért hozza 
meg, hogy az esküdiszék magát ezen tultehesse, hanem 
azért, hogy az esküdt kötve legyen ezen határozathoz. 
Abban nincsen ellenmondás; t. ház, hogy az esküdtszék 
bizonyos büntetendő cselekményekre alkalmasabb, má­
sokra kevésbé alkalmas. Az angolok specziális esküdt­
székeket is ismernek, jeléül annak, hogy nem tartanak 
minden esküdtszéket egyformán alkalmasnak minden 
cselekményre, s legkevésbé lehet, t. ház, ellenünk fel­
hozni azt a vádat, hogy hibázunk akkor, mikor a poli­
tikai érdekek védelmét az esküdtszékre bízzuk.

Különben a javaslatnak ellenzői nem is annyira bizal­
matlansággal viseltetnek a törvényszék irányában, mint 
inkább bizalommal az esküdtszék irányában, egy saját­
ságos bizalommal, azzal a bizalommal t. ház, hogy az 
esküdtszék, melynek tagjai a törvény értelmében esküt 
tesznek arra, hogy a törvény szerint lógnak ítélni, 
melynek tagjaiban a büntető perrendtartás szerint az 
elnök megmagyarázza a jogi kérdést, megmagyarázza 
törvényeket és azoknak alkalmazási módját a fenforgó 
esetre, hogy ez az esküdtszék túl fogja magát tenni 
törvényen, s nem a törvény szerint, hanem úgynevezett 
egyéni meggyőződése szerint fog Ítélni. (Mozgás a szélső 
baloldalon.) Igen érdekes e részben egy példa, (Halijuk 
Halljuk !) a mely az igazságügyi bizottságban felhozatott. 
Azt mondottak, hogy pl. egy orvos kandidál egy bizo­
nyos tiszti állásra: a sajtó egy része nem akarja őt, 
ennélfogva elmondja róla, hogy ilyen, olyan ember 
hogy egyebek közt lopott: azt mondják már most, hogy 
az esküdtszék felmentheti ilyenkor a vádlottat, habar 
nem is bizonyltja, hogy igaz, hogy az az ember lopott 
mert az esküdtszék abból a feltevésből indul ki 
hogy itt az a hírlap a közérdekeket tartotta szem előtt 

hiszemíileg járt el. (Ellenmondások a bal- és szélső
baloldalon.) Hát t. ház, azt hiszem, hogy ezt nem lehet 
érvül elfogadni az esküdtszék mellett, hanem ellenkező- 
leg egy hatalmas érv volna ez az esküdtszék ellen 
Az 1848. törvényhozás bizonyára nem igy képzelte

esküdtszékre 
ügy van

bízta
jobb-

magának a dolgot, midőn 
sajtóügyek elbírálását, (ügy 
felől.)

Bar la Ödön t. képviselő ur azt mondja, hogy az 
esküdtszék meggyőződése szerint határoz; szerinte csakis 
az volna döntő arra nézve, hogy az esküdtszék alapta­
lanul mentett fel egyeseket, ha kimutatnók azt, Jmgy az 
esküdtszék meggyőződése ellenére mentett fel. Bocsána­
tot kérek, nem igy áll a dolog : helytelenül mentett lel 
az esküdtszék, mihelyt nem a törvény értelmében men­
tett fel. A lebatározottabban kitűnik különben e fellogás 
Hódossy Imre t. képviselő ur beszédéből, a ki szerint az 
volna döntő, hogy mi vezeti a közleményt: magán- 
bosszú, magánérdek stb. vagy a közérdek magas szem­
pontja ? Szabadjon erre a törvényt ráolvasni: (olvassa) 
a büntetőtörvény 2G3. g-a szerint: rágalmazás és 
becsületsértés esetében az állított tény, illetőleg kifejezés 
valódiságának bizonyítása meg van engedve, ha : ■>. a
vádlott igazolja, hogy állításának czélja a közérdek vaev 
jogos magánérdek megóvása vagy előmozdítása volt. Az 
állítás vaey kifejezés valódiságának bizonyítása a vádlott 
büntetlenségét eredményezi.

Ebben ki van mondva előszűr is az, hogy a jogos 
magánérdek a közérdekkel aequiparál, másodszor pedig 
ki van mondva az, hogy nem elég a közérdeknek vagy 
jogos magánérdekeknek fenforgását bizonyítani, hanem 
bizonyítani kell azt is, hogy az állított tény való.

T. ház ! Nem a sajtó megrendszabályozásáról. nem is 
a közszabadság megcsonkításáról1 van e javaslatban szó,

hanem szó van a magánbecsületnek hathatósabb meg. 
védéséről, azon magánbecsületnek a megvédéséről, a 
melyről bizonyára a javaslat t. ellenzői is elismerik, 
hogy az a társadalom leghatalmasabb támasza; annak 
a magánbecsüietnek a megvédéséről, a mely kiváló gon­
dolkodása tárgyát képezte a 4S-iki törvényhozásnak is a 
politikai lelkesedés és a sikereknek közepette. Én nem 
hiszem, liogv a 1G. §. a sajtószabadságot érinti. Én nem 
hiszem, högy a 16. §. a tisztességes sajtót feszélyezni 
fogja, én nem hiszem azt. t. ház, hogy a közszabad- 
sásot oly cselekmények által lehet fentartani, a melye­
ket 9 bíró, legalább 9 bíró három instanczián becsület­
sértésnek vagy rágalmazásnak deklarál. Azért én, t. ház, 
a javaslatot elfogadom. (Élénk helyeslés jobbfelöl. Zaj 
és felkiáltások a bal- és szélső baloldalon: Kérünk öt 
pereznyi szünetet!)

Lakatos Miklós jegyző: Gróf Apponvi Albert! 
(Halljuk ! Halljuk 1 Felkiáltások a bal- és szélső bal. 
oldalon : Kérünk 5 perez szünetet!)

Elnök : Csendet kérek !
Gróf Apponyl Albert: T. képviselőhöz! (Halljuk! 

Halljuk !) Nem csekély várakozással jöttem a képviselő- 
ház mai ülésére és a várakozás oka a következő volt. 
Nagyszabású, nagvfontosságu és — gondolom, őrömmel 
ismerjük el mindnyájan — magas színvonalon álló vita 
folyik e házban több nap óta a büntető perrendtartás 
életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat körül. És e vitá­
nak majdnem kizárólagos anyaga a törvényjavaslatnak 
1G. g-a, melyben a háznak egy igen nagy része a 
sajtószabadság biztosítékainak csökkentését látja, (ügy 
van ! ügy van! a bal- és szélső baloldalon.) A tegnapi 
napon elmondott beszédek, úgy Hodossy Imre t. bar... 
tómé, mint Emmer Kornél és Győry Elek t képviselő, 
társaimé az én véleményem szerint, az eme §. védel­
mére felnozott összes érveket megdöntötték, (ügy van! 
Ügy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Összetört az a 
sajátságos, majdnem hihetetlen állítás, melyet a javaslat 

édelmezúinek egy része felhozott, hogy a sajtószabad­
ságnak szempontjából csak az a fontos, hogy a preven­
tív czenzura el legyen törülve, a judikatura tekintetében 
megállapítandó illetékességi és eljárási szabályok nem 
lényegesek, ha egyáltalában biztosíték van bennük, ez 
mindeneseire csak mellékbiztosíték.

Összetört annak a megkülönböztetésnek, mely a tör­
vényjavaslat alapgondolata a magánemberek és köztiszt­
viselők között való megkülönböztetésnek technikai ke- 
resztülvihetősége Emmer Kornél, t. képviselőtársam érve­
lése alatt; összetört ennek a megkülönböztetésnek elvi 
jogosultsága Hodossy Imre és Győry Elek t. képviselőtár­
saim fejtegetései által. (Igaz ! ügy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) Nem maradt mindazokból a mesterkélt okos­
kodásokból, melyekkel ezen intézkedés jogosultságát vé­
deni akartak, semmi. Ezért nagy várakozással jöttem a 
mai ülésbe, nagy várakozással azért, mert a szónokok 
sorában Plósz Sándor igen t. képviselőtársamat, egy­
szersmind igazságügyi államtitkárt láttam ; (Éljenzés a 
jobboldalon.) azzal a — gondolom — jogos várakozás­
sal, hogy ő állásának és egyéniségének követelményei 
szerint és szaktudományának erejével az összetört várat 
újból felépiti s az elfoglalt sánezok helyébe újakat emel. 
Megvallom egész tisztelettel iránta, ebben a várakozás­
ban nemcsak én, hanem talán más is csalódott. (Igaz! 
Úgy van ! Zajos helyeslés a bal- és a szélső bal­
oldalon.)

Einmer Kornél t. képviselőtársamnak egész okoskodá­
sát azzal vélte meggyüiigithctni az államtitkár ur, hogy 
annak praemissiát hibásaknak jelentette ki, a nélkül, 
hogy csak egy szóval is bizonyítani iparkodott volna, 
hogv ezek a praemissák csakugyan hibásak, a nélkül, 
hogy kimutatta volna azt, hogy miben hibásak. Ezzel a 
közönségnek a tekintély imádéira való hajlandóságáról 
igen sokat tételez fel, többet, mint a mennyit tán még a 
mai magyar közönség is megérdemel. (Zajos tetszés a 
bal- és szélső baloldalon.)

A t. képviselő és államtitkár ur nem is annyira ob­
jektiv érvekben és uj védmüvek felépítésében kereste 
álláspontja erősségét, mint inkább egy igen csodálatos 
kísérletben : abban a kísérletben, hogy ezt a javaslatot, 
illetőleg annak ama rendelkezését, mely a 48-iki tör­
vényhozáson rést üt, a 48-iki törvényhozás szellemének 
oltalma alá helyezze. (Ugv van ! Ugv van! Derültség a 
hal- és szélső baloldalon.) Ugyanis azzal az állítással 
lép fel. hogy a mit a t. kormány itt tenni szándékozik, 
az voltaképen nem egyéb, mint a 48-iki lürvényhoz.s 
intenczióinak megvalósítása. (Derültség a bal- és szélső 
baloldalon.) Ennek bebizonyítására pedig a. t. államtit­
kár ur ismét bizonyítás nélkül egy tételt állít oda, azt, 
hogy a 4S-iki törvényhozásnak, midőn sajtótörvényt al­
kotott, midőn a sajtóügyi esküdtbirósagokat létesítette, a 
közhatalom gyakorlásának ellenőrzése volt egyetlen ve­
zérszempontja': nem a sajtószabadság megóvása az egész 
vonalon, hanem a sajtó ezen egv hivatása, a közhata­
lom ellenőrzésének hivatása. (Igaz! ügy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.) Ezt állította és bizonyítás nélkül tette 
oda ezt a tételt az igen t. államtitkár ur. Bocsánatot 
kérek, tévedtem: ö ennek bizonyítását megkísértette, de 
az a sajátságos szerencsétlenség esett meg rajta, hogy 
bizonyítékul azokat a szempontokat, azokat a mozzana­
tokat hozta fel, a melyekkel az ő álláspontját, ha az 
czáfolatra szorul, meg lehet czáfolni. (Igaz t ü gy van! 
a baloldalon.) Mert miben állanak a t. államtitkár ur 
bizonyítékai ?

Felolvas nekünk egy jelentést; felolvassa az 1848-iki 
törvények egy másik intézkedését. Ebből a másik intéz­
kedésből kitűnik az, hogy sértő állítás bizonyítása csak

szerencsétlen katona, ki igazán életét, vérét, be­
csületét dobta a telhetetlen szfinksz lábai elé — 
most. lfogy leginkább óhajtja a mesterséges para­
dicsom malasztját, eretnekként ha! meg ...

Oh hatalmas, szelíd opium, ezzel az áldozattal 
szemben nem vaiál te igazságos. Meggyötörted, 
megkinoztad egv eleien át s a halál pillanatában 
hűtlen szeretőként elhagytad. Mit irt volna rólad 
5. ha nem csak a Chassepot-fegyvert, hanem a 
tollat is kezelni tudja?
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— Csendesebben, káplár. — figyelmeztette az 
öreg harezost. — Mi történnék velünk, ha kívü­
lem más valaki is meghallaná ezeket a meggon­
dolatlan szavakat.

— Un még mindig nem mondja, hogy kész 
i üenállani. hajlandó odadobni életét a szabadságért, 
— íolytatta Botrel, a nélkül, hogy ügyet látszana 
vetni a figyelmeztetésre.

Kész vagyok mindenben utánozni önt, káp­
lár. föltétlenül kész vagyok. De azért mégis, job­
ban szeretném, ha senki sem kényszerülne közü- 
. ink a fegyverét használni.

— Reméljük, hogy nem jutunk odáig, — vá­
laszolta Botrel. Most pedig aludjunk.

Elhallgattak és pár perczczel utóbb a derék 
Káplár aludt kemény fekvőhelyén, megerősödött 
szívvel, nyugodt lelkiismeretid; mint a hogy olyan 
sokszor aludt hajdan az afrikai földön, táborozásai 
folyamán.

De Celestin, ő ébren maradt. Sokkal több lá­
zas gondolat tolongott agyában, semhogy el tudott 
volna aludni.

A pillanatban, melyben újra egy ördögi játszmát 
készült eljátszani, hogy megszabadulhasson Berlin 
Frederictől, még pedig a gyanúba vétel koczkáz- 
tatása nélkül, mérlegelte az esélyeket. Az első 
játszmát elvesztette, a pont-noyellesi csata estéjén, 
a mikor a sötétséget és az átalános zavart föl­
használva, golyót küldött vetélytársa testébe.

Bűne ismeretlen és megtorolatlan maradt ugyan, 
de Frederic élt, legnagyobb sajnálatára nem se­
bezte meg őt halálosan és még mindig-, mint aka­
dály állt közte és Ursule között.

Ézt az akadályt, inkább, mint bármikor, le akarta 
most dönteni és megértette, bogy ha ezúttal sem 
arat sikert, sohasem fog jobb alkalom jelentkezni

a gyűlölt vetélytárs eltüntetésére. A mostanit te­
hát minden áron föl kellett használnia. ... És 
álmatlanságában kieszelte a tervet, mely szabad­
ságának azonnali visszaadása mellett, mellett, meg 
fogja neki szerezni Ursulet s a majdan arra szálló 
vagyont.

Ezért nem aludt Celestin.

IV.
Másnap délután, két óra tájban D’AUoncourt 

parancsnok elment a táborba, hogy megnézze a 
katonáit.

A derék fiuk szokva voltak a márki látogatá­
saihoz, mint azon ritka örömök egyikéhez, melye­
ket szerencsétlen sorsukban is élvezhettek. Föl­
használták megjelenését, hogy elébe terjeszszék 
esetleges panaszaikat, vagy apróbb kedvezmények 
elnyerése végett kérjék ki közbenjárását, jól 
tudva, hogy nem fogja megtagadni az érdekükben 
való ügyvédkedést a kormányzónál. Mint rende­
sen, a mikor megpillantották, e napon is körülié 
csoportosultak a menhelyökül szolgáló nyomorú­
ságos barakkban és a parancsnoknak, szintén mint 
rendesen, ismét elszorult a szive, a kimerült, sá­
padt, minden jóléttől megfosztott alakok láttára, a 
kik között némelyek már meggörnyedtek szeren­
csétlenségük terhe alatt.

És mindig ugyanazt a nótát fújták, kétségbe- 
ejtőn siralmas nótát. — Rosszul voltak táplálva, 
rosszul voltak ruházva, elrongyolódott egyenruhá­
juk nem védelmezte őket a Szibériába illő tél 
rettenetes hidegétől; egy szóval, a legborzasztóbb 
nélkülözésekre voltak kárhoztatva. Akadtak ugyan 
közöttük, a kiket olykor segélyezett a családjuk, 
de őreik mindennek olyan magas árt szabtak, 
olyan drágán fizettették meg velük a szükségle­
teiket, hogy a szegény fiuk erszénye kiürült, még 
mielőtt hatékonyan segíthettek volna a nyomorú­
ságukon.

A kiknek nem érkezett pénzük hazulról, azok­
nak még rosszabb volt a sorsuk, mindennap ki 
voltak téve annak, hogy meghalnak az éhségtől s 
a hidegtől és képzelni sem lehet szánalmasabb 
látványt, mint a szenvedést, melyet sápadt, be­
esett, idő előtt ránczokkal barázdált areznk, fosz­
lányokban lógó ruházatuk, félretaposott bakancsuk 
tanúsított.

A márki, mint mindig, ezúttal is türelmesen 
hallgatta meg őket, jósággal szólt hozzájuk, őn- 
megadást prédikált nekik és igyekezett visszaadni 
a bátorságukat, Francziaországból érkezett híreket 
közéivé velők.

— Bajaik talán már nemsokára véget érnek 
fiaim, a hírlapok a béke lehetőségéről kezdenek 
beszélni. Azok érdekében, a kik már végére ju­
tottak erejüknek önök között, óhajtom, hogy 
mielőbb megköttessék, — folytatta, de, ha csak a 
szivemre hallgatnék, visszautasítanám. Én Fran- 
cziaországot még képesnek hiszem a küzdésre. 
Ha ellentállna, — végül diadalmaskodnék ellen­
ségein. . . .

Moraj keletkezett; a túlságos nyomor hamar 
megtörte a fiatal katonák kitartását és a márki 
jobbára fiatalokhoz intézte szavait. Nem minden 
szomorúság nélkül beszélt tovább :

— Nem reményiem, hogy fölülkerekedik azok 
véleménye, a kik odahaza hozzám hasonlóan gon­
dolkoznak. -\agyonis sokan elvesztették már a 
győzelem reménységét Valószínű tehát, hogy önök 
rövid idő múlva szabadok lesznek.

Ez a biztatás megkönnyebbülést szerzett bajaik 
közben a boldogtalanoknak.

Megszokták, hogy kevéssel is megelégedjenek 
és szétoszlottak; elmentek melegedni a tábor kan­
tinjába.

A parancsnok egyedül maradt Botrellel és 
Celestinnel ; tudatta velők neje megérkezését és 
közölte a híreket, melyeket a márkiné hozott Re- 
moulinsből.

Celestin a legélénkebb megelégedést színlelte, 
annak hallatára, hogy a szülei jó egészségnek ör­
vendenek.

Botrel ellenben hirtelen elszomorodott és igy 
szólt:

Minthogy a márkiné Stralsundban van, parancs­
nokom és mert másrészről a béke megkötéséről 
beszélnek, ön talán lemond a távozásról.

— Frederic már kifejezte előttem ezt a félel­
mét, — válaszolta D’AUoncourt, és én önnek is 
azt felelem káplár, a mit neki feleltem. Távol 
attól, hogy lemondanék a távozásról, .... erő­
sebben el vagyok reá határozva, mint bármikor 
voltam.

— Akkor, parancsnokom, sietnünk kell.
—Nem vesztegettem időmet, édes Botrel. Ha 

ma reggel tett lépéseim eredményre vezetnek, ak­
kor már holnap este megszökünk. Figyeljenek, 
mind a ketten. A halásztól, a kiről szóltam önök­
nek, megtudtam, hogy holnap délután egy dán 
hajó készül elhagyni a kikötőt. Megbíztam ezt a 
derék embert, hogy menjen el a kapitányhoz és 
tudja meg tőle, hajlandó-e pár órával későbbre 
halasztani indulását s az éj beáltakor, hajójára 
fogadni négy szökni akaró franczia foglyot. Ha a

kapitány igenlőleg válaszol, a halász magára 
vállalja, hogy a csónakján elvisz a hajóig, melyen 
várni fognak minket.

Botrel örömkiáltásba tört ki:
— Bravó, parancsnokom !
— A kikötőből nem lesz nehéz kijutnunk, — 

jegyezte meg Celestin : de majd hogyan távozunk 
innen ? Öt órakor, mikor besötétedik, a tábornak 
minden kijárását elzárják.

— Gondoltam a nehézségre, — szólt a pa­
rancsnok, nem nyugtalanít.

— Fegyverekre volna szükségünk. ...
— Lesznek fegyvereink, bárha veszedelmesnek 

tartom azok használatát. ...
— Csak a végszükség esetén fogjuk használni,— 

jelentette ki Botrel; azonban mégis szükséges, 
hogy el legyünk látva velők, arra az esetre, ha 
védekeznünk kellene.

— Vigyázzanak, — mondá élénken a parancs­
nok, mert egy porosz altisztet látott feléjük 
jönni. De az altiszt megállás nélkül elhaladt mel­
lettük s ekkor a parancsnok igy folytatta :

— Holnap a márkiné mindkettőjük számára 
engedélyt kér, bogy megérkezésének ünneplésére, 
hozzánk jöhessenek ebédre. — Ezt az engedélyt 
megkapják, bizonyos vagyok róla. Szabaddá teszi 
önöket az egész estére. Az én szállodámból indu­
lunk hát a kikötőbe ; ily módon a táborból való 
kijutás nehézségeit elkerülik : Ebéd közben aztán 
beszélgethetünk és mindegyikőjük tudni fogja, hogy 
mit kell tennie. Most, még egy utolsó szót. Ha 
holnap értesítést kapnak, hogy nálam ebédelhet­
nek, az azt fogja jelenteni, hogy minden kész a 
szökésre. ... Ha nem hívom meg önöket, akkor
el van halasztva...............A viszontlásra, holnap,
bajtársaim.

(Folytatása következik^

IX A fösvény herczeg. A londoni előkelő 
világ sokat mulatott a kővetkező histórián, mely 
Norfolk herczeggel történt meg. A herczeg általá­
ban ismeretes nagy fösvénységéről és arról, hogy 
a borravalóknak esküdt ellensége. A minap a 
londoni Boud-Street-en bérkocsiba ült és a Vik- 
tória-Street egyik házához hajtatott. Megérkezve, 
egy shillinget adott a kocsisnak, a ki, mert jobb 
fizetéshez volt hozzászokva, mégy egy fél shillinget 
kért. „Semmi esetre sem adok többet — szólt a 
szűkmarkú utas — ezért az utért csak egy shilling 
jár. Különben is, ostoba kerülőt csinált. Miért 
nem hajtott a St. James parknak ?“ A bérkocsis

tudta ki áll előtte és ki akarta fizetni a herczeget 
„Miért nem hajtottam a St. James parknak? Mert 
be van zárva.“ — „Már hogy volna bezárva? A 
A St. James park mindig nyitva van!- — -D® 
most mégis el van zárva. Azt mondják, hogy 
Norfolk herczeg tegnap este egy fél shillinget vesz­
tett el a parkban és a mig meg nem találják, a 
park zárva marad.“ Ezzel a malicziózus kocsis 
belevágott a lovai közé és gúnyos mosolyhal 
nézve a méregtől kipirult herczegre, sebesen el­
vágtatott.

IX Rangjelző napernyők. Európában a 
divat szabja meg a napernyők színét és formáját, 
Jáva szigetén a szertartásmester végzi el ezt a 
dolgot. Ott ugyanis a napernyő a rangbeli állas 
ismertető jele, akárcsak nálunk a katonatisztek 
gallérja és csillagja, és minthogy a javai társada­
lom 27 rangfokozatot ismer, ugyanannyiféle nap­
ernyőt hordanak az emberek. A legelőkelőbb osz­
tály tagjai aranyszegélyü teher napernyővel jár­
nák, ezután következnek azok az osztályok, melyek 
zöld, kék, barna napernyőket hordanak, de meg 
ezek is aranyrojtosak. A legalsóbb rend naper­
nyőjének a szegélye már csak közönséges sárga 
szövet. A siami király hatalmi jelvényei közűt: is 
szerepel a napernyő. Egy csodálatos, nagy alkot­
mány ez, melynek több emelete van, és a mely 
a piramidális koronával együtt a királyi méltóság 
legfőbb jelvénye.

f£ Újabb húsfogyasztást mód. Két angol 
mérnök hosszas kísérletezés után feltalált egy 
újabb húsfogyasztás! módszert, mely azt a bajt, 
hogy a hús a csont közvetlen szomszédságában 
hamar megromlik. Azelőtt a hideg kívülről befele 
hatolt a húsba s ez által beide mindig veszített 
erejéből. Az uj módszer szerint azonban a hidege 
először a hús belsejébe vezetik, hogy onnét azutan 
sugár alakban áramolják szét. A hideget egy üies, 
tőralaku aczéles'Lköz segélyével a csonthoz veze­
tik, hogy legelőször itt fagyjon meg a hús. - z 
üres tőr hosszában kétfelé van osztva. Mig eg)U 
része, melyen át a hideg beáramlik, küröskűrül 
van zárva, addig a másik része, melyen a hide,, 
visszaáramlik, lyukas, úgy hogy a hideg leveg 
mindenfelé eljuthat. Ily módon szakadatlan hideg 
légáramlás jön létre. Kísérletek bebizonyította', 
hogy csak nagyon kevés időre volt szükség, bog. 
a belső husrészek annyira lehűljenek, hogy 8 
romlásnak veszélye ki legyen zárva; az uj eljárás 
mellett a hús színe is sokkal frissebb marad.
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tSthivatainokokkal szemben van megengedve, magán­
emberekkel szemben nem. A felolvasott okmányból ki­
tűnik az, hogy magánügyeket — értsük meg jól — 
«magánügyeket», nem a .magánegyéneket» hivatalos ál­
lásban nem álló egyeneket, de magánügyeket nem akart 
,z lsdá-tki törvényhozás kiszolgáltatni a sajtó bírá­
latainak.

Hát t. ház, mi következik^ ezekből ? az, hogy az 
iSíS-iki törvényhozás igenis figyelemmel volt a magán­
ember és a közhivatalnok állása közti külümbségekre, 
ismerte azokat, nem kerülte ki a különbség az ő figyel­
mét és mégis nem vonta le azt a következtetést, a me­
lyet az igen tisztelt kormány, hanem csak a bizonyítás 
megengedésében tette meg a megkülömböztetést, tehát 
az eljárás folyamán előforduló egyik mozzanat tekinteté­
ben. "(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) De daczára 
annak, hogy erre a külömbségre, az állásnak ezen el­
térő természetére tekintettel volt, mégis az esküdtszéki 
bíráskodást a személyre való minden megkülömböztetés 
teliül az egész vonalon megállapította. (Zajos helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Hát t. ház. ha nekem bizonyítanom kellene, hogy a 
t kormánynak kezdeményezése az 1848-iki törvényhozás­
nak hagyományaival ellentétben áll, akkor épen arra 
hivatkoznám, a mit a t. államtitkár ur hozott fel érvül, 
í Zajos tetszés, éljenzés és taps a bal- és szélső balol­
dalon.)

Legyünk azzal a bizalommal az 184S-iki törvény­
hozók iránt, hogy volt annyi kodifikálom képességük .

Olay Lajos r És hazafiságuk !
Gróf Apponyi Albert ... a mennyi a mi igazság­

ügyünk jelenlegi igen t. vezetőinek. Legyünk annyi bi­
zalommal irántuk, hogy a mely intencziót ők törvénybe 
iktatni akartak, annak a törvény szövegében kifejezést 
lusták adni. (Tetszés baloldalon.) Az 1848-iki törvény­
alkotásnak rögtönzésszerü természetére akkor tessék hi­
vatkozni, mikor nagy kódexeknek elkészítéséről volt szó; 
de akármilyen gyorsan készülték a 48-iki törvények, 
arra, hoey egy paragrafusnak egy pontját ebbe beiktas­
sak. mégs ráértek volna a 4S-iki törvényhozók, ha ez 
ecvaltalaban intencziójukban állott volna. Elismerem te­
üt a t. államtitkár ur kísérletének bátor, merész voltát, 
hogy az lSI-S-iki hagyományokkal fedezze azt a törvény­
hozási akcziőt, a mely az 1848-iki törvények intenczióin, 
a: azok áltál létesített garancziákon rést akar törni, de 
sajnos, e merészség elismerésén túl több elismeréssel kí­
sérlettnek nem tudok adózni. (Zajos tetszés, éljenzés és 
taps a bal- és szélső baloldalon.)

A: igen t. államtitkár ur ismét talán több bátorsággal, 
mint előrelátással járt el, midőn a javaslatnak ellenzőit 
a javaslat intenczíóira vonatkozó konfúzióval vádolta. En 
azt hiszem, minthogy azt a jóhiszeműségét, a melyre ő 
többször hivatkozott, soha kétségbe nem vontam és most 
sem roc:m kétségbe, inkább az 1848-diki törvényhozás 
bfencziuira nézve iennalló konfúzió, tehát nem annak 
megdöntésére irányuló valami gonosz szándék, hanem a 
kontuzió — ezt a szót a t. államtitkár ur adta a számba 
— vezérelte a t. kormányt ezen javaslat benyújtásánál. 
(Élénk tetszés, eljenzés es taps a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Ez legyen neki subiectiv mentsége, de ez legyen ne- 
küns indító ok arra, hogy e század nagy reformmunká­
jának ragyogd napját ilv konfúzió köd által elhomályo­
sítani ne engedjük. (Élénk éljenzés és taps a bal- és 
szélső baloldalon.)

T. húz: A lerombolt erősségek mögött még csak egy 
sáncz.t. egy érvet találok, a melylyel a ház ezen olda­
láréi felszólalt t. barátaim foglalkoztak és ez az érv 
annyira tanulságos, hogy a t. ház engedelmével azzal 
némileg bővebben óhajtok foglalkozni. (Halljuk ! Hali­
juk : I Ezt az egy érvet Zsigárdv t. képviselőtársam be­
szédeben találom (Derültség a baloldalon.), a ki a judi- 
katura egver.iőségének, az illetékességi kiváltságok meg­
szüntet es-mek szükségességére fektette ép annak a tör­
vény; avas. atnak a megvédését, mely a magánembernek 
És a köztisztviselőnek becsülete között olyan éles határ­
vonalat akar huzni. De 6 a tárgyi egyenlőséget állította 
fel mint főkövetelményt, azt mondván, hogy az elkövetett 
cselekményeknek minősége szerint kell a bírói illetékes­
ségeket megállapítani; ha tehát valamely bűncselekmény 
teszem azt. a rágalmazás, teszem azt, a becsületsértés. 
?sj ,t tarn.észeténél fogva nem alkalmas arra, hogy 
ess dtfcirós.isn ítélkezésnek tárgya legyen, akkor nem 
válik, alkalmassá erre azáltal, hogy véletlenül irónnal, 
toiial vagy nyomdafestékkel küvettetett el. Azt hiszem, 
helyesen idéztem képviselőtársam érvelését.

T. képviselőház, ebben az érvelésben és abban a 
helyeslésben, melylyel ez az érvelés a t. túloldalon ta- 
lálkc: megvallom, nem minden megdöbbenés nélkül
i sajtó természetének, a sajtó hivatásának majdnem naiv 
lél-eisnereiét kellett felfedeznem. Talán mégis van kü­
lönbség a között, ha valaki becsületsértést vagy rágal­
mazást magánkörben, az illetőt sértő szándékkal vagy 
felhevülésében követ el. vagy ha ugyanezek a tények a 
nyilvánosságra szánt iratban, tehát az állított és bevádolt 
terveknek a nyilvánosság itéloszéke elé állításának szán- 
iétaval történnek. (Tetszés és helyeslés a bal- és szélső 
bak:dalon..! A sajtónak szabadsága nemcsak az egyéni 
gondolat szabadságának és az egyéni gondolat nyilvání­
tás szabadságának kérdése.

Az a technikai lehetőség, a melyet a nyomtatásnak 
biiaiiiása a gondolatok terjesztése számára teremtett, a 
■ajt.ban vagyis a gondolatoknak terjesztésére irányuló 
rendszeres tevékenységben, valóságos küzfunkezióját te­
remtette a közeliinek, mely habar nem bir hatósági 
organizmussal, nem bir társulati és állami szervezettel, 
de egyik taiun minden egyébnél fontosabb, vagy legalább 
semmivel sem kevesebb fontosságú orgánuma, szerve 
lett a modern közéletnek. (Élénk tetszés és helyeslés a 
bal- es szélső Laloloalon. l És azért minden vétség, min­
den cselekmény megváltoztatja természetét az által, hogy 
sajtó utj in követte tik el, mert ez által belevunatik abba 
a nagy eszmeáramlatba, a melyet a sajtó közvetíteni 
hivatva van. ez által egyik megnyilvánulásává válik ama 
nagy közfunkeziónak — lehet rossz, lehet hibás, lehet 
helyes, lehet üdvös, lehet kárhozatos megnyilvánulásává, 
rzt az esetek mmemüsége szerint kell megítélni — de 
be*e van dobva a nagy tengerbe és annak a tengernek 
= nem az izolált vizcseppeknek a törvényei szerint kell 
azt megítélni. (Zajos tetszés, taps és helyeslés a bal- és 
fzéiso baloldalon.)

Az embernek társulási természetéből, az embernek a 
társulásra való legyőzhetetlen és üdvös, istenadta ösztö­
néből származik a sajtó is. Az ember e társulási ösztön 
legmagasabb nyilvánulásaként nemcsak avégből keresi 
fel embertársát, Levy tulajdon érdekeinek hathatós elő­
mozdítása, vagy megvédése végett vele szövetkezzék; de 
arra is érez vágyat, bogy a mi gondolatot, a mi igaz­
ságot önmagában megérlett, azt mással közölje, másnak 
einejct felvilágosítsa, másokat saját érzelmeinek, saját 
asp rácaiéinak közösségébe belevonjon. Es én merem ál­
lítani. hogy az ember társulási ösztönének ez a legne- 
mesenb. mert legaltruisztikusabb megnyilvánulása (Zajos 
helyeslés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.) nem a 
maga hasznát keresi embertársai segítségében, hanem 
aajat szelleme vívmányainak részeseivé akarja őket tenni, 
igazi Úgy van 1 a bal- és szélső baloldaldalon.) Így ke­

letkezett a sajtó utján az eszméknek, a szellemeknek egy 
oagy. egy láthatatlan, de hatalmas társasága. Ennek a 
társaságnak nincs külső szervezete, hatalma folyton tluktuál, 
mert a befolyásra kerülő eszméknek váltakozásától függ : de 
ez U társadalom törvényeket hoz, mert meggyőződéseket 
äikot. melyek közmeggyőződésekké válnak, ez a társadalom 
admm.sztrál, mert ezeknek a törvényeknek, ezeknek a meg­
győződéseknek az életbe való átmeneteiéről gondoskodik ; 
62 a társadalom törvényszéket állít, mert megítéli az 
egyesek eszméit és végrehajtja Ítéleteit nem a kényszer 
eszközeivel, de az érveknek erejével, megítéli egyeseknek, 
lözhivatalnokoknak épugy, mint magánosoknak dicső­
ségre vagy gyalázatra, polgártársainak becsülésére, kö­
zömbösségére, vagy megvetésére méltó voltát. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

A szellemek ezen nagy országának más szervezési 
törvénye nincs, mint a szabadság. Ezzel én korántsem 
állítom azt, hogy a szabadságnak korlátái nincsenek, 
hogy erkölcsi törvényei nincsenek, hogy nem kell magát 
alávetnie bizonyos szempontoknak, melyek megtartása 
annál fontosabbá válik, minél nagyobb hatalmat gyako­
rol valaki. A szellemek e társaságának legkevésbbé 
azabad magát emanczipálnia az erkölcsi törvények alól 
(Igaz! L gy van! a bal- és szélső baloldalon.) és akkor, 
Búkor az erkölcsi törvények megszegése a jogrend veszé­
lyeztetésévé válik, akkor e szellemi respublika tagja ezen 
ztúnöségében is az állami jogrend előtt felelős és annak 
áíá van vetve. (Igaz 1 Úgy van l a bal* is szélső balol­

dalon.) E két ország viszonya sokáig tisztázatlan maradt.
A szellemek társaságának óriási hatalma már mikor 
keletkező félben volt és mikor majdnem mindenütt az 
elnyomás intézményeivel találkozott, megrémitette azt az 
organizált társadalmat, az államot, megrémitette a köz­
hatalmaknak birlatóit; és akkor azt a kérdést vetették 
fel, mely évszázadokon keresztül küzdelmek tárgya volt, 
lehet-e, szabad-e a gondolatnak a szabadságot megadni 'i 
Pedig a kérdés igy botorul volt felvetve; nem az volt a 
kérdés, meg szabad-e adni neki a szabadságot, hanem 
el kell-e azt ismerni, egyáltalában meg lehet-e tőle 
vonni (Igaz! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.), 
mert a gondolatot, a szabadságtól valóban megfosztani 
nem sikerült soha. Hol ez a szabadság elismerésben nem 
részesült, ott a terjedő gondolat a szellemek titkos tár­
saságává alakult át és mint titkos társaság felelősség 
nélkül járta végig az emberiséget. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Annak a nagy elvnek, hogy nincs szabadság felelős­
ség nélkül és viszont nincs felelősség szabadság nélkül, 
az erkölcsi világrend ezen kardinális elvének megvalósí­
tását : ezt jelentette a goudolatszabadság elismerése. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Ha a sza­
badság és felelősség korrelál fogalmak, akkor világos, 
hogy a felelősségrevonás módja a szabadságnak egyik 
kribruma, egyik garancziája. Es minő alakot ölt ezen 
garanczia ? Minő alakot kell öltenie a felelősségre vonás­
nak a sajtóval szemben ? Azt hiszem, a felelősségre- 
vonásnak két kritériuma van. Az egyik, hogy ne csor­
bítsa indirekt utón a szabadságot, hogy érje utói ember­
től telhető biztossággal a kinövést és kerülje ki ember­
től telhető biztossággal a szabadság legitim használatának 
korlátozását. Mert ha a represszió oly módját használjuk, 
mely nem tud alkalmazkodni az irás szabad használatá­
nak minden árnyalatához, mely a koukolylyal együtt a 
tiszta búzát is kidobja, mely a száraz galylyal együtt az 
életerős, a törzs táplálására szükséges faágat is lenvesi: 
akkor a felelősségre vonás e módja ép úgy megsemmi­
síti a szabadságot, mint akár a preventív ezenzura. A 
felelősségre vonásnak második feltétele pedig az. hogy 
feleljen meg a megtorlás czéljának, legyen igazi, komoly, 
biztos, a büntetés erkölcsi ezéiját megvalósító megtorlás.

Szerintem a kormány javaslata először abban a hibá­
ban szenved, hogy egészen egyoldalulag e második állás­
pontra helyezkedik. Csak az foglalja el eszét, hogy a 
represszió nem elég biztos és nem elég hatályos, ha a 
magánegyen ellen elkövetett becsületsértés és rágalmazás 
az esküdtbiróságnál hagyatik. Azzal az első gondolattal 
szemben, vájjon az illetékesség e megszorítása nem ve- 
szélyezteti-e a szabadságot, jóformán csak szándékai 
tisztességének folytonos emlegetéseivel védekezik. (Úgy 
van ! balfelől.) Ismételve kijelentem, hogy szándékokkal 
és intencziúkkal semmi gondom, azok bírálója nem va­
gyok, hanem az intézmények várható hatását mérlege­
lem. (Helyeslés balfelől.)

Azokhoz, a miket Hódossy és Győry Elek t. barátaim el­
mondtak, bebizonyítva, hogy a rendes bíró a sajtóvétség­
ben való megfelelő, a szabadságot nem csonkitó Ítélke­
zésre állása természeténél fogva nem alkalmas, alig van 
hozáadni valóm. Hisz minden bűncselekményt lehet pre- 
czize kodifikálni, lehet tárgyi tényállódéba ismérveit kó­
dexben megállapítani, de a gondolatot s a gondolatot 
kifejező szó vagy irás bűnének tényálladékát, akárhány 
kodifikátor megpróbálta, egynek sem sikerült megállapí­
tani. (Élénk tetszés balfelől.) A rendes birói leik ismeret­
nek tehát nincs meg az alapja, a melyen megnyugvás­
sal Ítélne. S minél lelkiismeretesebb az a biró, már lé­
lektanánál, nevelésénél, állásánál fogva a törvény betűié­
nek minél szigorúbb alkalmazása fogja vezetni. Es igy 
az 6 judikaturájával teljesen képtelen követni a gondo­
latnak, az írott betűnek azon végtelen árnyalásait, me­
lyektől annyira függ minden kódexben a bűnösség vagy 
nembünösség. úgy hogy jóformán minden czikkre külön 
kódexet kellene alkotni, ha a kodiíikáczió terén akarnék 
a kérdést megoldani. (Élénk helyeslés.)

Nem segíthet itt más. mint egy olyan bíráskodás, egy 
olvan testületnek a bíráskodása, mely, mint ezt én is 
mondom és azt hiszem Hodossy t. barátom is nagyon 
jól tudja, a nélkül, tiogv a t. államtitkár urnák mai 
felvilágosítására szükségünk lett volna, nem teheti magát 
túl a törvényen, de a törvény alkalmazásában a köz- 
lelkiismeretnek egyszerű szava szerint jár el. A gondolat 
feletti bíráskodásra az államhatalom a maga külső, ha­
talmi szervezetében egyáltalában nem képes magának 
a gondolatnak segítségül hívása nélkül, annak a szabad 
gondolatnak segítségül hívása nélkül, a melyet, mikor 
Ítélni kell. közlelkiismeretnek nevezünk és a melyet kép­
viselnek olyan férfiak, a kik a társadalom minden osz­
tályából előkerülvén, az államhatalomtól semmi megbí­
zást nem kapnak, hanem tisztán saját lelkiismeretűkből 
igenis a törvény korlátái között — ismétlem — de 
saját lelkiismeretükből, a közmeggyőződésből, a közlelki- 
ismeretből veszik inspiráczióikat. Ez t. ház, a gondolat­
nak önkormányzata, a mely a sajtószabadságnak tulaj- 
donkepeni lényege. (Élénk éljenzés a bal- és a szélső 
baloldalon.)

Ha az állatni életnek minden más terén az államha­
talom, a mennyiben nem akarja a polgárok szabadságát 
elfojtani, a társadalomnak állami megbízást nem nyert 
tagjait segítségül hívja, ba a közigazgatási önkormány­
zatban nem csupán a helyi érdekek intézésére, de az 
állami érdekek megóvására, az állami törvények végre­
hajtására is igénybe veszi minden, a szabadságnak alap­
ján felépült állam a laikus elemnek, az egyszerű polgá­
roknak tevékenységét, ha jurynek egyáltalában az ön- 
kormányzat az alapgondolata, az tudniillik, hogy a bírói 
funkeziónak teljesítésében is részt vészén a társadalom a 
maga laikus elemei által : hát akkor, t. ház, kétszere­
sen szükség van ezt a gondolatot levonni akkor, mikor 
ép a szellemek országának polgárai és azoknak ebbe az 
országba tartozó cselekményei fölött kell Ítélnünk, a 
mely országnak köztevékenysége, hogy úgy mondjam, 
incommensurubilis távolságban áll azon külső organiz­
musoknak, azon formáknak törvényeitől, a mely formák 
uralkodnak az államhatalom közegeinek tevékenységében. 
Nincsen szabadság önkormányzat nélkül, úgy nincs 
sajtószabadság a gondolatnak ilyen önkormányzata nél­
kül, (Tetszés a bal- és szélső baloldalon) a mely nyil­
vánul abban, hogy a büntetendő cselekménynek is­
mérveit elvileg megállapítja a jogrend megvalósítására 
hivatott állam és a büntetést ismét kiméri a törvények­
ben jártas bíró, de a bűnösségnek vagy nem bűnösség­
nek a kérdésére választ ad, az államtól missziót nem 
nyert, független és önálló állásban levő polgároknak 
száján keresztül a közlelkiismeret. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

De, t. ház, ha téves a kormánynak intézkedése és ve­
szélyes a sajtószabadságnak szempontjából, mert a sajtó­
nak felelősségét olyan módon állapítja meg, a mely nem 
képes követni mindazokat a finom árnyalatait az egyes 
eseteknek, melyeknek tekintetbe vétele nélkül a bűnössel 
együtt az ártatlan, a kinövéssel együtt az egészséges 
hajtás is szenved, nagy tévedés volna azt hinni, hogy 
ezért kompenzáczióképpen az a felelősségre vonás, az a 
represszió hatályosabbá válik. Pedig ez a t. kormány 
gondolata ; saját alapgondolatának, saját törekvéseinek, 
saját kitűzött czéljának terén is az én legmélyebb meg­
győződésem szerint hibás utón jár el és miért 'i (Hall 
juk 1 Halljuk 1) Az a gondolat, az az éra, a melyet — 
sajnálom, hogy hallottunk, sőt talán az igazságügyi bi­
zottság jelentésében is olvastunk, a miben, ha tévedek, 
bocsánatot kérek a t. igazságügyi bizottságtól, de hallot­
tuk ezen ügy fejlődési stádiumában többször talán a t. 
igazságügyi miniszter úrtól magától is — hogy óvatossá 
kell tenni a sajtót, hogy jobban vigyázzon magára .

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Magánszemé­
lyekkel szemben!

Gróf Apponyi Albert . . . igen, magánszemélyekkel 
szemben. Ez, t. ház, büntetőjogilag az elrettenési elmélet 
proklamálása a maga legnagyobb nyerseségében, hogy 
ne mondjam, brutalitásában. (Elénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Egy a modern büntető jogtan által 
desavouált és elhagyott, az erkölcsi magaslat létrájának 
legalsóbb fokán álló elmélet szouverenitásának prokla­
málása.

T. ház, ez nem igy van. A megzavart erkölcsi rend­
nek helyreállítása, a szenvedett erkölcsi károsodásnak 
pótlásaez első sorban a büntetésnek, a megtorlásnak 
czélja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

És hogyan állunk t. ház a törvényjavaslat eseteiben 
ezzel a megtorlással, ezzel a czéllal ? (Halljuk 1 Halljuk!) 
Ha valaki, legyen az magán ember, vagy köztisztviselő, 
becsületében méltatlanul sértetett és a birói utón keres 
elégtételt, vajon az ő szempontjából abban áll-e az elég­
tétel, hogy a ki a sértést elkövette, bezárassák 5 hónapra.

vagy 2 hónapra, vagy pénzbüntetésre ítéltessék? nem; 
a mennyiben egyáltalában a becsületben szenvedett er­
kölcs bár Ítélet által pótolható az erkölcsi elégtétel, az 
erkölcsi kárnak helyrehozása, a bűnösség kimondásában 
áll. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Már 
most micsoda sulylyal bir a bűnösség kimondásának 
ténye a két rendszer szerint ? A javaslat szerint a bű­
nösséget kimondja a rendes biró, a rendes bírónak te­
kintélye, felteszem, hála istennek ugv is van, hazánk­
ban magasan áll és érintetlenül. Senki sem kételkedik, 
hogy ö birói lelkiismerete szerint, tehát a törvény betűje 
szerint Ítél, de aztán ennyiből áll az egész.

A közönség egy ilyen elitélő Verdikről azt mondja, 
hogy a szegény bitó a törvény betűjéhez volt kötve, 
mint szakbíró nem tehetett egyebet, minthogy a bűnös­
séget kimondja, de azért annak az elitéit Írónak mégis 
csak igaza van. (Zajos tetszés a bal- és szélső balolda­
lon.) Egészen másképen áll a dolog, hogy ha a bűnös­
ség! verdiktet nem a törvénynek betűjéhez ragaszkodó, 
ahoz a magasabb erkölcsi igazság ellenére is kötött biró, 
mondja ki, hanem hogyha kimondja azt a közlelkiisme­
ret, a mely nyilvánul olyan esküdtek verdiktjében, a kik 
csupán a törvénynek a közlelkiismeret szerinti alkalma­
zásához vannak kötve, s e szerint ítélnek. (Elénk he­
lyeslés és tetszés, taps balfelől.) Egy ilyen verdikt elég­
tétel a jogtalanul megtámadottnak és ép úgy megbélyeg­
zése az ilyen elitélést szenvedettnek. Ilyen Ítélet mellett 
nem lehet a fogságbüntetésnek keservességeit a marti- 
romság dicsőségével kompenzálni; egy ilyen Ítélet helyre­
állítja az erkölcsi rendet, helyrepótolja a megcsorbitott 
erkölcsi vagyont.

Tehát, t. ház, nem az idő rövidsége, nem a saját in- 
tencziójuk iránti konfúzió volt az, a mi miatt az 1848-ki 
törvényhozók kifelejtették alkotásukból ezt a Ifi. Sj-t, 
hanem az volt, hogy ők a sajtószabadságnak nemcsak 
fontosságát, hanem annak minden vonatkozását fel­
ismerték, az volt, hogy ők át voltak attól hatva, hogy 
egy élő organizmust szétbontani nem lehet mechanikai 
műtétekkel, a nélkül, hogy az élet princzipiumát benne 
halálra ne sebezzük, és az volt, t. ház, hogy ők a sajtó- 
szabadság magasabb eszményi tartalmától át voltak 
hatva és nem legisticus casuisticaval, hanem annak a 
nagy elvnek organikus megvalósításával törekedtek a 
kérdést megoldani. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a 
bal- és szélső baldalon.)

Hivatkoznak visszásságokra, a melyek az esküdtszéki 
judikatura terén előfordulnak. Ezzel a bizonyítási anyag­
gal is tulajdonkép adós maradt a t. kormány.

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Tegnap is hoz­
tak egyet!

Gróf Apponyi Albert: Jó, de méttóztassanak meg­
emlékezni arról, hogy valahányszor a közszabadságnak 
sérelméről, a választási jog elnyomásáról, az adminisz- 
tráczió terén elkövetett részrehajlásokról panaszkodunk, 
ha általánosságban mondjuk, azt felelik, hogy ez csak 
frázis, ha egyes eseteket hozunk fel, azt mondják, ;hogy 
ezek csak kivételek. (Zajos helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Az általános mondás és a kivételes eset általánosítá­
sának kontra verziójából csak egy menekülés van, ha a 
kormány az esküdtszék! Ítélkezésnek egy oly statisztikáját 
terjeszti elünkbe, mint a minőt Bartha t. képviselőtársam 
határozati javaslata kíván, azért én azt el is fogadom ; 
hadd lássuk tisztán a helyzetet (Élénk helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

De hát, t. ház, én erről nem vitatkozom: szó nélkül 
megengedem a t. miniszter urnák, hogy az esküdtszéki 
ítélkezés terén merültem fel visszaélések, oly verdiktek, a 
melyek csakugyan nem tekinthetők a közlelkiismeret igaz 
kifejezéseinek, merültek fel ilyenek, sajnos, talán sokkal 
gyakrabban akkor, a mikor a kormányhoz közelálló 
egyének politikai érdekel voltak megvédelmezendők, mint 
midőn tisztán a magánbecsületről volt sző. (Igaz 1 Lgy 
van 1 a bal- és szélső baloldalon.)

Igenis, t. ház, nem tagadom, hogy az az egész 
eszmeáramlata a közszellemnek, az az egész irány­
zata, az az egész fejlődési iránya, a melyet az utolsó 
években tapasztalunk, nagyon alkalmas arra, hogy 
összes intézményeinkre sorvasztólag, szabadsági garan- 
cziáinkra hamisitólag, azok működésére megbénitólag 
hasson, sőt azokat olykor ellenkező irányba fordítsa. 
(Igaz ! Lgy van ! a bai- és szélső baloldalon.)

De el kell tekintenünk mindenkor, ha intézményein­
ket meg akarjuk védeni, ezeknek az intézményeknek 
mai elfajulásától. Mert túsz ha azt tekinteném — nem 
akarok keserű lenni — de melyik volna Magyarország­
nak az az intézménye, melynek megvédésére ma csak 
egy szót is érdemes volna mondani. (Úgy van 1 a bal­
es szélső baloldalon.) Az erkölcsi betegségek által előidé­
zett ezen tünetek megszüntetésének azonban nem az a 
módja, hogy tehát ejtsük el a garancziákat, a melyeket 
nagy idők reánk hagytak azért, mert ezen garancziák a 
közszellemnek ilyen elfajulása mellett üdvösen nem mű­
ködnek ; ez annyi volna, mint a tünetet a nemzeti élet 
egyes nyilvánításaiból átvini magának a nemzetnek 
szivébe; annyi volna, mint a beteget, a helyett, hogy 
meggyógyítjuk, megölni (Igaz 1 Úgy van! a bal- és szélső 
baloldalon.J, annyi volna, mint a jelen mizériái miatt a 
jövő reményeiről is jórészt lemondani (Élénk hosszas 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.), ellenkezőleg min­
den lépés, melylyel a közszellemnek elfajulását követjük 
intézményeink megrontásánál is, pedig bizonyára nem 
tudva és nem akarva, ez az, a mi ezen törvényjavaslat- 
ban nyilvánul (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső balol­
dalon.) : minden lépés, melylyel a közszellemnek meg­
romlását, intézményeink parallel megrontásával kisérjük : 
minden ilyen lépés nehezebben gyógyithatdvá teszi a 
bajt, sötétebbé és bizonytalanabbá a nemzeti fejlő­
dést. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Azért engem azok a visszaélések, azok a ferdeségek, 
a melyek néha csakugyan azt a látszatot idézik elő, 
hogy mi sem biztosíték többé mindabból, a miben 
őseink biztosítékot kerestek, engem nem arra indítanak, 
hogy ezen biztosítékok teljességén csorbát engedjek, ha­
nem ellenkezőleg legalább annak álljam útját, hogy a 
mai közszellem intézményekben tudjon megtestesülni, 
(Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) ha meg­
akadályozni, megfordítani nem tudjuk annak működését, 
de köbe és márványba és bronzba vésve ne adjuk át 
azt az utókornak, (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.) ne csináljunk 1897-iki törvényhozást, hanem 
tartsuk fenn az 1848-iki törvényhozást. Ezért nem fo­
gadom el a törvényjavaslatot. (Perczekig tartó, meg- 
megujulú élénk éljenzés és taps a bal- és szélső balol­
dalon. Szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök: Az ülést 5 perezre jelfüggesztem,

(Szünet után)
Elnök: Az ülést újra megnyitom. Kérem foglalják el 

helyeiket.
Molnár Antal jegyző : Pulszky Ágost ! (Nagy zaj 

és felkiáltások a szélső baloldalon : Hoch ! Hoch 1) 
Elnök: Kérek csendet, képviselő urak! (Nagy zaj a 

baloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1 jobbfetől.)
Pulszky Ágost: T. ház 1 Kétségen kívül szerencsét 

kell kívánnunk, tiogy a túloldalról ma ismét meghallot­
tuk azon hang felszólalását, a mely mindig a parlament 
díszére szolgál és a mely, ha a vitában résztvesz, annak 
nívóját magasabbra emeli, mint ha némaságra kárhoz­
tatja önmagát.

Tóth János : Gyere be rózsám! Gyere be! (Élénk 
tetszés balról.)

Pulszky Ágost: Tagadhatatlan, hogy az Apponyi 
mai beszédének voltak remek részletei, melyek az ő 
szivében s pártjában is visszhangot keltettek.

Kublk Béla : Nem hallottuk, hogy éljeneztek volna. 
(Derültség.)

Hentaller Lajos : Nem volt szabad nekik !
Pulszky Ágost: Az ellenzék egyáltalán azt sem 

tudja, mit csinál, a mikor a már szentesített törvény 
életbeléptetéséről szóló javaslatot nem fogadja el. (Zaj.) 
A javaslat nem jelenthet támadást a sajtószabadság el­
len. Konstatálja, hogy az előkelő, tekintélyes sajtó ellen 
nem indítottak sajtópereket magánbecsületsértés miatt, 
így tehát csak a selejtes sajtónak van oka tüntetni a 
16. §. ellen.

Horváth Ádám : Ezt nem állom ki tovább, megyek 1 
(Nagy derültség. Zaj.)

Pulszky Ágost: Ezután röviden bevégzi beszédét. 
(Hoch ! Hoch 1)

Boda Vilmos : A következő ülésre kéri halasztatni 
beszédét. (Elfogadtalik.

Elnök : Az ülést bezárom.
Az ülés végződik délután 1 őrá 60 pereikor,

Budapest, junius 4.
A katonai javaslatok a pénzügyi bizottságban.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Tisza Kálmán el­
nöklete alatt ma tartott ülésében tárgyalta a közös had­
sereg katonai nevelő- és tisztképző-intézeteinél a magyar 
korona országokbeli ifjak részére létésitett állami alapítványi 
helyekről szóló 1882. XXV. tezikk módosítására vonatkozó 
törvényjavaslatot, a melyet Szerb György előadó ismer­
tetett s ajánlott elfogadásra.

Báró Fejérváry miniszter utal arra, hogy aránylag 
sok folyamodó jelentkezik a kérdéses intézetekbe való 
felvételre, de jobbára szegénysorénak lévén, ingyenes 
helyeket kérnek. Mivel pedig kevés ily hely állott ren­
delkezésre, szükségét érezte annak, hogy a helyek száma 
szaporittassék. Ezért terjesztette be a jelen törvényjavas­
latot. A bizottság minden vita nélkül hozzájárult a tör­
vényjavaslathoz.

Tágy&lás alá került ezután a honvédnevelő- és 
képző-intézetekről szóld törvényjavaslat. Szerb előadó 
hangsúlyozván, hogy e javaslat tárgyalását az egész 
ország örömmel fogadta, ismerteti a javaslat rendelkezéseit 
s pénzügyi kihatását és javasolja, hogy azon elismerés­
hez, melyet a törvényjavaslat benyújtásáért a kormány 
s különösen a honvédelmi miniszter iránt a véderő- 
bizottság kifejezett, járuljon hozzá a pénzügyi bizottság 
is s adjon ennek jegyzőkönyvében kifejezést. (Általános 
helyeslés.)

Báró Fejérváry miniszter a javaslat egyes Intézkedé­
seire s a költségszámításokra vonatkozó felvilágosítások 
után hangsúlyozza a törvényjavaslat mielőbbi elintézésé­
nek szükségét, mert különben az illető intézetek a jövő 
tanévben nem kezdhetnék meg a működésüket. Hegedűs 
Sándor kéri a minisztert, hogy a létesítendő intézetek 
elhelyezésénél Kolozsvár is kombináczióba vétessék. Báró 
Fejérváry miniszter válaszolja, hogy megvizsgálta 
Kolozsvárit a viszonyokat,, azonban nem találtak alkalmas 
helyet, minélfogva minden jóakarata mellett sem tartja 
kivihetőnek, hogy az egyik hadapródiskola ott állíttassák 
fel. Tisza Kálmán nagvrabecsüli Kolozsvárt, meg kell 
azonban jegyeznie, hogy miután az egyik intézet az 
ország északi, a másik nyugati részében állittatik fel, ha 
a harmadik intézet Kolozsvárt lenne, úgy az egész 
nagy magyar Alföldről oda vagy a Dunántúlra kellene 
vándorolni, a mi nem lenne méltányos és igazságos 
dolog.

Kardos Kálmán nem tartja a mostani bizottsági 
tárgyalás keretébe valónak a helyekről való vitatkozást. 
— Farbaky nagynak tartja ugyan a szóban forgó in­
tézetek felállításával járó költséget, de mégis örömmel 
járul a törvényjavaslathoz. — Gyurkovics szintén 
örömmel üdvözli a törvényjavaslatot s az elhelyezésre 
nézve megjegyzi, hogy e tekintetben csak az országos 
közérdek lehet mérvadó, a mire nézve teljesen megbízik 
a miniszterben. Kéri azonban, hogy az alapítványi 
helyek betöltésénél méltányos tekintettel legyen a horvát- 
szlavonországi i(jakra.

Báró Fejérváry miniszter válaszolja, hogy az állami 
helyek magának a törvényjavaslatnak rendelkezésénél 
fogva aránylagos számban horvát-szlavon ifjakkal tölten­
dők be. Kívánatos lenne azonban, hogy az egyes inté­
zeteknél horvát-szlavon részről is tétetnének alapít­
ványok.

Ezek után a bizottság általánosságban s részleteiben 
is elfogadta a törvényjavaslatot s hozzájárult a véderő­
bizottság által a kormány s illetőleg a honvédelmi mi­
niszter iránt kifejezett elismeréshez.

Ezzel az ülés vécét ért

ÚJDONSÁGOK.

Az igazságügyi bizottságból. A képviselőház 
igazságügyi bizottsága ma rövid ülést tartott, a melyben 
megválasztotta a központi statisztikai hivatalról szóló tör­
vényjavaslat előadójának Engelmayer Józsefet s elha­
tározta, hogy az említett törvényjavaslatot e hó 9 én, 
szerdán tartandó ülésében fogja tárgyalás alá venni.

Elhalasztott népgyülés. A néppárt pünkösd­
hétfőre Türök-Bálintra népgyülést hirdetett. A népgyü- 
lést azonban később meghatározandó időre elhalasz­
tották.

A gratuláczlók. A gratulálás nyavalyája már-már 
fenyegető jelleget kezd ölteni a katonai javaslatok benyúj­
tásáért. Ma a következők követtek el merényletet a jóizlés 
ellen a kormányhoz intézett émelygős üdvözlő táviratuk­
kal : a fülek! választókerület szabadelviipárti választói, a 
nagyszalontai kerület szabadelvű pártja, Magyar-Uvár 
törvényhatósága, Brassómegye sz.abadelvü pártja, a sza- 
bulcsmegyei szabadelvű párt, Győr város törvényhatósága, 
a széki választókerület polgárai, a szent-endrei választó­
kerület szabadelvű pártja, a resiczai szabadelvű párt, a 
felvinczi választókerület szabadelvű pártja, Árvamegye 
közönsége, a pozsonymegyei szabadelvű párt és Nagy­
várad város szabadelvű pártja.

VIDÉK.
* Képviselői beszámoló. Szögijén y László, a 

bogsáni kerület kormánypárti képviselője — mint táv­
iratban jelentik — ma mondta el Bogsánban beszá­
molóját. A derék honatya a többek közt előadta, hogy 
az Ausztriával való kiegyezés kérdése azért nincs méj 
megoldva, mert az ily, felelősseggel járó kérdés meg­
oldása időt és megfontolást igényel. A választói clhitték 
neki. Miután még rámutatott arra, hogy a ház asztalán 
mily sok fontos törvényjavaslat fekszik, ezek között 
magyar tisztképző akadémiáról szóló, közös egyetértéssel 
elhatározták, hogy üdvözlő táviratot küldenek érette úgy 
a kormánynak, mint külön báró Fejérváry miniszter­
nek. Ezt meg is cselekedték, s ezzel a beszámolás 
véget ért.

* Hevesvármegye törvényhatósági bizottsága
ő felsége a király arczképének leleplezése és elhelyezése 
végett folyó hó lű-én Egerben a megyei székház nagy­
termében díszközgyűlést tart. A diszgyülést a vármegye 
főispánja nyitja meg, mely után Doboczky Ignácz cs. és 
kir. kamarás ünnepi beszédet tart, melynek folyamán az 
arczképet leleplezik.

* Sárosmegye törvényhatósági bizottsága Szinnyei 
Merse főispán elnöklete alatt e hó 2-ikán tartotta köz­
gyűlését, a melyen a főispán először elnökölt beiktatása 
óta. A rokonszenvesen fogadott főispáni megnyitó beszéd 
után a gyűlés kimondotta, hogy a belügyminiszter utján 
az. alenqoni herczegné halála felett érzett fajdalmának a 
trón előtt is kifejezést ad. Az üresedésbe jött alispáni 
állásra Tahy Józsefet, a vármegye nagyérdemű főjegy­
zőjét, főjegyzőnek Bánó Aladárt, első aljegyzőnek Bér- 
zeviczy Eleket, másodjegyzőnek dr. Máriássy Béla 
szolgabirót, Bártfa fürdő biztosává Tóth István főszolga­
bírót választották meg. A főispán Dobay Béla szolga- 
bírót tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte ki. Az állandó 
választmány Kubinyi Albert bizottsági tag indítványára 
javaslatba hozta, hogy a vármegye közönsége a katonai 
törvényjavaslatoknak benyújtása alkalmából örömmel, 
elismeréssel és bizalommal üdvözölje a miniszterelnököt, 
az egész minisztériumot és báró Fejérváry Géza honvé­
delmi minisztert. Hedry Jelenik Ernő, a nemzeti párt 
elnöke csupán annak konstatálására szorítkozott, hogy e 
törvényjavaslatok kieszközlése körül a nemzeti pártnak s 
vezérének jelentékeny érdemei vannak, különben ellen- 
inditványt nem tett s elismerte a törvényjavalatok nagy 
horderejűt és üdvös hatását. A gyűlés azután egyhangú­
lag elfogadta az állandó választmány határozati javasla 
tát. A közgyűlés elhatározta, hogy az 1898. évben Kés 
márkon tartandó liázi-iparkiállitáson a vármegye házi­
iparának kiálliállitásán résztvesznek. Délben banketre 
gyűltek.

* Szoozlalista népgyülés Adén. Szegedi tudósí­
tunk távirata szerint Adán a szoczialisták pünkösdkor nép­
gyülést tartanak. Szegedről hatvan csendőrt küldtek 
Adára, hogy az esetleges zavargásokat megakadályozzák,

— junius 4.
— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 

a kiknek előfizetése május régen lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre ....... 20 frt — kr
Negyedévre ....... 5 „ — ,
Egy hóra..........................................1,80,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat­
szalon^-nők kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

T. olvasóinkhoz !
A nyári évszakban, úgymint minden élben, elő­

fizetőinknek bárhova elküldjük lapunkat, ha relünf; 
az eddigi czimszalag melléklésével az uj czimet 
idejekorán kOzlik, még akkor is, ha a lakóhely több­
ször ismételve megváltozik.

Fönntartjuk továbbá az idén is az általunk meg­
honosított turista-előfizetési intézményt, mely 
abból áll, hogy az Egyetértést tetszés szerinti napokra 
(2—3 napra is), akár naponkint változó czimmel 
elküldjük a rendes előfizetési ár mellett: Magyar- 
ország és Ausztria területére naponkint 0 krért, 
Németországba naponkint 8 krért, a többi külföldre 
naponkint ]1 krért.

Az Egyetértés különben vgy a bel-, mint a kül­
földön minden fürdői olvasóteremben, valamint min­
den előkelőbb kávéházban és vendéglőben ott talál­
ható és kapható minden jobb hirlapárusitó üzlet­
ben is.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

— Személyi hírek. Mária Terézia főher- 
czegnő rövid idő múlva, nehány hétre Bajor­
országba utazik, rokonai látogatására. — A király 
tegnap délután 1 órakor Ahlefeld Vilmos, újonnan 
kinevezett bécsi dán követet, külön kihallgatáson 
fogadta. — József főlierezeg e hó 8-án Bajára 
utazik az odavaló helyőrség megszemlélésére, a 
honnan e hó 9-én tovább utazik Zomborba. — 
A földmilelésügyi miniszter a pünkösdi ünnepekre 
való tekintettel e hó 8-án kedden nem tart ki­
hallgatást. — A dán király szerdán este Wies- 
badenbe, a királyné pedig ugyanakkor Gmundenbe 
utazik.

- A király adományai. A király a szmerekovai 
görög szert, katli. hitközségnek temploma helyreállítá­
sára 100 fit segélyt, a lasztoméri görög szertartása katfc. 
hitközségnek templom, iskola és lelkészlak helyreállítá­
sára 100 frtnyl segélyt adományozott.

— Ferencz Ferdinand főherczegről. Vég­
leg megállapított terv szerint, Ferencz Ferdinánd 
főlierezeg e hó. 19-én utazik Londonba, hogy ott. 
mint már megírtuk, az angol királynő jubileumi 
ünnepélyén királyunkat képviselje. A löherczeg 
legfeljebb egy hétig fog Angliában időzni. Fő- 
udvarmestere gróí Traun Ottó, báró Broun lovas­
sági százados, kamarás és gróf Majláth László 
együtt utaznak vele. Ferencz Ferdinánd föherezeg 
még ez év folyamán a Burgba költözik.

- Egy kanonok jubileuma. Királyhelmeczről Írják 
nekünk, hogy Somogyi Gerö premontrei kanonok 
pünkösd másod napján tölti be lelkipásztorságának hu­
szonötödik esztendejét. Az egyházközség és a kerület 
papsága az évforduló örömére nagy ünnepet rendez, a 
melyre a főváros előkelő katholikus hívői és napjai közül 
is számosán hivatalosak. Az ünnepély Király-Helmeczen 
délelőtt 10 órakor fényes hálaadó istentisztelettel kez­
dődik. Délátán 1 órakor az iskolaépületben diszebéd lesz.

— Audienczia után a halálba. Tragikus 
eseményről beszélnek a bécsi hivatalos körök, 
mely esemény alkalmas arra, hogy általános 
részvétet is keltsen. A bécsi hivatalos lapban ma 
a következő közlemény jelent meg:

:Az első főudvarmester, a főudvarmesteri hivatal szám- 
osztályának tanácsosát, Leidinger Józsefet főszámtaná­
csossá nevezte ki.»

Leidinger József azonban kinevezésének már 
nem örvendhetett, sőt a kinevezéséről szóló köz­
leményt már nem is olvashatta. Tegnap ugyanis 
a boldogtalan ember a lakásán agyonlőtte magát. 
Az udvari hivatalnokok körében az öngyilkosság 
általános nagy részvétet keltett. Három év óta 
volt a hivatalban, a hol mindenkinek rokonszenvét 
vívta ki. Csöndes, szerény ember volt, a ki sze­
rette a családját és szabad óráiban történelmi és 
heraldikai tanulmányokat tett. Még tegnap délután 
frakkba öltözött és Lichtenstein herczeg föudvar- 
mesteméi audienezián volt. hogy előléptetését meg­
köszönje. A kihallgatás után azonnal pisztolyt vá­
sárolt, a melylyel sötét szándékát végrehaj­
totta. Öngyilkosságának oka egy régi beteg­
ség volt.

— Czimadományozás. A király, a füldmivelésügyi 
miniszter előterjesztésére Hren József erdőszámvizsgáló­
nak, nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi hü és buzgó 
szolgálata elismeréséül az erdőszámtanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

— A bécsi lóvasúti alkalmazottak sztrájkja.
A lóvasúti alkalmazottak ma végleges értekezletet tar­
tottak, a melynek eredménye az, hogy pünkösd napján 
mindannyian megkezdik a sztrájkot. A lóvasut 
igazgatósága az utolsó pillanatban még egy békéltető 
lépést tett, a mennyiben a rendőrkapitányság előtt ki­
jelentette, hogy a béke érdekében kész minden alkalma­
zott napibérét 10 krajczárral felemelni. Többre azonban 
nem vállalkozható. Az alkalmazottak ez uj feltételek 
tárgyalása végett értekezletet tartottak, a melyen az 
összes vezetők a sztrájk ellen nyilatkoztak és ajánlták 
társaiknak, hogy egyelőre elégedjenek meg a kivívott és 
éppenséggel nem kicsinyelhető engedményekkel, a me­
lyeket az igazgatóság tett. A megjelentek zöme késznek 
is mutatkozott erre, és már-már azon voltak, hogy ilyen 
értelemben hozzák meg a határozatot Ekkor azonban 
megjelent Mittermayer antiszemita képviselő (a lopás­
sal vádolt, de elévülés folytán büntetőjogilag nem üldöz­
hető pinezér) és izgató beszédben figyelmeztette a jelen­
voltakat, hogy nagy engedmények kivívására alkalmasabb 
pillanat soha se volt. Ne legyenek gyávák ts küzdjenek 
mint férfiak azok ellen, a kik a vérükre szomjaznak. Az 
izgató beszédnek megvolt a hatása, mert a gyülekezet 
egyhangúlag kimondotta, hogy pünkösd napján a lóvasúti 
alkalmazottak megkezdik a sztrájkot.

— II. Miklós csűr és gróf Zichy Jenő. 
Megírtuk, hogy gróf Zichy Jenő ázsiai utazásáról 
irt könyvének egy díszpéldányát II. Miklós czár- 
nak is felajánlotta. A czár meghívása folytán gróf 
Zichy Jenő azt személyesen fogja átadni.

— Bérmálás Csurgón. Vasárnap e hó G-ikán kezdi 
meg — mint nekünk Írják — Majorosi kalocsai föl­
szentelt püspök a bérmálást Csurgón. A püspök szomba­
ton délután érkezik oda s a járás és község tisztviselői 
kara lovassági bandériummal foeadja őt a szomszédtöz- 
ség határánál.



1
EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 1897 1897

— Fahlyás-zene gróf Apponyi Albert- 
nek. Az újságírók gróf Apponyi Albertnak a sajtó- 
szabadság védelmére tartott mai nagy ^ beszéde 
alkalmából fáklyás-zenét akartak rendezni. A ter­
vezett táklvásmenet azonban a grófnak és _ -elesé­
sének elutazása miatt elmaradt s így az újságírók 
úváeziójuknak más módon vagy más időben lóg­
nak alkalmat keresni. Itt említjük meg, hogy 
tegnap volt Apponyi grófnénak. neyenapja, mely 
alkalomból a nemzeti párt tagjai, a vezér hites- 
társát. az uj magyar főúri menyecskét alairasos 
gratuláczióval üdvözölték. Gróf Apponyi Albert, a 
mai ülés után egy nagyobb társasággal ebedelt a 
nemzeti kaszinó földszinti éttermében. Távozása­
kor az étteremben, nagyobbara képviselőkből alto 
társaság önkéntelen éljenzésbe tört ki, a nn ezen 
a helyen a meglepő ritkaságok közé tartozik.

_ Az unitáriusok Koháry utozal templomában 
pünkösd első napján, d. e. 11 órakor uryacsoraosztással 
egybekötött istentisztelet tartatik, a melyet Gál Miklós 
lelkész fog végezni. Ez alkalommal lesz a konfirmaczio 
is. Az ünnep'’ második napján a segédlelkész log pre- 
dikálni. e

__ ^ császári felköszöntö ellenesei. Ber­
lini lapok mostanában sokat foglalkoznak egy ki- 
nos ügy gyei, a mely Hamburgban történt, a hova 
a német szövetségtanács és birodalmi gyűlés ki­
rándultak, hogy megnézzék a kertészeti kiállítást. 
A vendégek tiszteletére rendezett diszlakoman el- 
hiaradt a szokásos császár-tószt s csak a ham­
burgi városi tanácsot és a polgármestert köszön­
tötték fel. A tószt elmaradásának okául azt hoz­
tak fel, hogy a vendégek látogatása nem hi­
vatalos színezetű: az igazi ok pedig, mint kide­
rült, az volt, hogy a demokrata képviselők elle­
nezték a tösztot, kijelentvén, hogy abban az eset­
ben. ha ez el nem marad, ők nem vesznek reszt
a kirándulásban. ......__ ,

_ a Petöfi-szobor ereiben. Koilo Miklósnak
Petőfi-szobrát. a melyet július 31-ikén lógnak a segesvári 
csata évfordulóján leleplezni, ma mutatták be erezbe 
öntve meghívott mübirálóknak és hírlapíróknak. A szo­
bor 3 m. 36 cm. magas, bal kezében kardia marko­
latai foeva. jobb kezét pedig magasra tartva, ábrázolja 
Petőfit "honvédtiszti uniformisban. A szobrot magas 
hastvara állítják fel, a hol messze vidékről is látható 
lesz.” A szobor talapzatán szimbolikus kepek, 
koszorú, rajta lant két elpattant húrral, a lantc
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volt, de 
a szántó-

babér- 
a lanton átfek-

*,stve kard. valószínűleg azt ábrazoiva, hogy 
feláldozta költészetét, hogy a hazáért harczolhasson, azt 
•1 költeményét Petőfinek "szimbolizálva: «Szerelmemért 
feláldozom az életemet, szabadságért feláldozom szerel­
memet . a mely versszakaszt 12 nyelvre fordítva a szo­
bor talapzatára vésik. A szobor a megjelentek tetszését 
megnyerte s különös elismerésben részesítették Rozdonyi , 
r-undor művezetőt, az oly nagy gonddal kidolgozott j 
miiért. Az öntődében készült továbbá Költő Miklósnak 
g,t turuil madara, melyek közül a szájában kardot tar­
tót Fehéregyházán állítanak fel a honvéd-sirokon, a 
másik turuil madár, a mely kardot nem tart szájában, 
emlékeztetve Bukovra, a székelyek hóhérjára, Mátétalván 
állítják fel. .

__ rj bosnyák metropoUta. Smkoucs Ger- 
_ ,-ivt, a szarejevói szerb ortodox konzisztórium 
archimandristáját a király dolna-tuzlai metropoli- 
tává nevezte ki.

A Röntgen laboratóriumból. Az agy velő fo-
■ _r a falasa élő embernél eddig egyáltalán nem. sikerült 
- teenap dr. Kiss Károly a Röntgen-laboratórium igaz­
gatója ennek módját is föltalálta. A véletlen vezette a 
dologra. Egy 6 éves leánykát fényképezett, a kinél a 
nvakesisolvákon a csonthártvagyuladás tünetei mutat­
koztak. A nyak részein kívül a leány dús haján kérész*
: annak tejét is lefotografálta s a fénykép a koponya
detail részein kívül az agyvelut s annak kanyarodásait 

,1 kitünteti. Felismerhető a nagy és kis agy mellett 
a szikiacsont alakja, a nagy agy sok tekervénye, ba­
rázdái» s a sulcus centralis is. Az eredmény rendkívül 
fontos, mert ezen a módón az agyban : támadó véröm- 
!• sek helyei konstatálhatok lesznek az élő embernél. A 
: I ske-utezai négyszeres gviikosság egyik áldozatát Kovács 
postaszolga feleségét fényképezték a végett, hogy a go­
ivót megtalálják benne, a mi sikerült is.

— Árvizek. Lippáról táviratozza tudósítónk:
A sok esőzés miatt erősen megdagadt Maros folyó 
dttúriv töltését és Belotincz és Lalasmcz községe­
ket, úgyszintén azok határut elborította. Hasonló 
kép viz alatt van JHária-Badna, honnan az oda 
érkezett bucsusok nehéz szívvel tértek vissza 
szülőföldjükre. Lippa városnak egy része szintén 

-zik. úgy, hogy csakis csónakon lehet közle­
kedni. Az áradás még mindig tart, miért is 
X 'dvkszerte nagy a félelem. — Kolozsvárott a Sza­
mos garázdálkodott tegnap délután. Kicsa­
pott inecb éböl és többfelé utat tört magá­
nak. A part mentén levő kertekben nagy
pusztításokat vitt véghez. — A í 
pataka szintén erősen áradt. Kardosfahán a tégla­
gyárat elöntötte, Kakasváros környékén pedig a 
Szamossal egyesülve ugyancsak kicsapott medré­
ből. A Szamos különben Szamosfabán is kiöntött, 
úgyszintén Puszta-Szent-Miklóson, hol az egész 
falut elöntötte. A házak és vetések mind viz alatt 
. iatt állanak. A lakosság, hogy megmentse életét 
s vagvona romjait, kétségbeesetten hurczolkodik 
a magasabban fekvő területekre. — Verseczen a 
Mesiczpatak árasztotta el a város szerb részét 
■ jszaka. a mi erős riadalmat okozott az álmából 
felvert nép között. Szerencsére a pataknak ez a 
kis exkurz lója nem okozott jelentékenyebb kárt.

— Gyilkos a gázosben. Tegnap délután a bécsi 
Ferencz József-vasut teherpályaudvarán a szolgálattevő 
iuvatalnokok egyike észrevette, hogy a Blumau felől 
rkezett tehervonat egyik kocsijából, a mely gázcsövekkel 

. vit tele, egy elzüllött külsejű csavargó mászik ki nagy 
óvatosan. A hivatalnok a széles gázcsőből előmászó em­
bert letartóztatta és az aisergrundi rendőrbiztossághoz 
«[Sértette be. Azalatt a bécsi rendöngazgatóságboz meg- 
-. kezeit a reichenbergi kerületi kapitányságnak egy kö- 
rözvénve, a melyben a Weisz Teréz aranymüvesné 
• .jen elkövetett rablógyilkosság valószínű tettesének kö- 

■Jzvénvét holta és személvleirását küldték be az igazga- 
: -sághoz. A pályaudvaron letartóztatott egyén személy­
i-írása teljesen megegvezett a kőrüzvényben foglalt leírás­
sal és ezért a rendőrségnél valiatóra fogták az elfogott 
embert. Ez eleintén mindent tagadott, míg végre beval­
lotta, hogy Weisz Teréziát 6 ölte meg, az elrabolt tár­
gyakat eladta és a pénzt elköltötte. Hosszas faggatás 
-tán bevallotta, hogy Osi-ald Antalnak hívják és fog­
lalkozására nézve péklegény. A gyilkost a tartományi
t örvénvszék fogházába kisérték át. .

— Végletes «terelem. Schwartz János glogováczi 
gazdán a ki már jól benne van a hatvanban, megesett 
az a fura dolog, hogy szerelmes lett, nagyon szerelmes. 
í>e a mi veszedelmessé tette szerelmét, az az volt, 
a saját menyébe, fiának hites feleségébe bomlott nete. 
Xz öreg ember egy ideig magába fojtotta szerelmét, ha­
nem végre is nem tudta tovább türtőztetni s bevallotta 
^in05 menyének. A vallomás után azonban annyira el- 
11-telte magát, érezve lehetetlen szerelmének fonákságát, 
i oy csak egy utón remélt menekülni az örvényből — 
életével akarta megváltani vallomását. Bezárkózott a 
szobájába, levette a falról régi rozsdás pisztolyát, oda- 
«zoritotta a homlokához és elsütötte. De a lövés nem 
ülte meg, a golvó megakadt a homlokcsontban. Kegyei­
én kínok között találták meg hozzátartozói, a kik a 
lövés zajára rátörték az ajtót. Beszállították az aradi 
kórházba, a hol most élet-halál közt vergődik a szeren-
(sétlen öreg. ..................................

— áii»»»« segélyelések. A közoktatásügyi minisz­
ter Kun László zeneszerzőnek és Böszörményi Géza 
tanárjelöltnek 200 forintnyi segítséget engedélyezett, 

magyar népköltészeti és népzenei tanulmányokat

- Görget Arthur 1848-tkl arczképét Ábrányi 
Lajos festőművész egykorú Dagereotyp fénykép alapjau 
most festette meg életnagyságban, s az ismeretes vörös 
zekében, melyet a hadjáratok alkalmára viselt. A törté­
neti arczkép kiváló sikerrel készült el, s az_ egykorú 
kortársak igen gratuláltak Ábránymak. Ezek kozu a csa­
lád tagjai és dr. Bakody Tivadar, a ki Gorgei táborá­
ban szolgált, s közeli érintkezésben volt vele. A kép 
életliüségére nézve, különösen a szemkifejeze» is erősen 
visszatükrözi a tábornok vezért karakterisztikáját. A képet 
Ábrányi saját szántából festette meg mmt orteneti arcz- 
képet s alig hogy elkészült, Szem ere Miklós megvette, 
a kinek értékes képgyűjteményében méltó helyet fog- 
lal el. ,

_ Dtnamlt a azántóföldön. Az erdőhegyi földeken, 
mint Kisjenőről Írják, kukoriczát kapált többedmagaval a 
17 éves Tilzsér Mária és a 18 éves Bíró Gábor, mikor 
este felé a göröngyök között egy vasdobozt pillantottak 
meg. Azon hiszemben, hogy a doboz pénzt vagy éksze­
reket rejt magában, nem szóltak a leletről társaiknak, 
hanem félrevonulva, nagy titokban bontogatni kezdtek. 
Minthogy nem birtűk a dobozt puszta kézzel felbontani, 
kapájukkal kezdték ütni. Alig ütöttek rá egyet-kettot, 
hatalmas durranással felrobbant, földhöz vágván úgy 
Tüzsér Marit, mint Biró Gábort. A robbanás ereje oly 
nagy volt, bogv a távolabb eső munkások is hanyatt 
vágódtak tőle. A két «szerencsés» találó és néhány 
asszony e mellett olyan súlyosan megsebesültek, hogy 
hosszabb ideig munkaképtelenekké válnak. A vizsgalat 
kiderítette, hogy a dobozban dinamit-tültvny 
hogy mint került a veszedelmes robbanószer 
földre, azt még homály födi.

-- Öngyilkos finanosler. Párisból jelenti egy táv­
iratunk, hogy Gillard, a kit pénzügyi körökben álta­
lánosan ösmertek, ma reggel öngyilkosságot követett el. 
Contremine-üzletekbe bonyolódott és a május végén 
esedékessé vált különbözeteket nem volt képes meg­
fizetni.
- Zsaroló szerető. Schrödinger Janka 25 éves 

leányt tegnap Bécsben letartóztatták zsarolás vádja 
miatt, a melyet egy ösmert, gazdag budapesti gyaro* 
ellen követett el. Az illető gyáros, évekkel ezelőtt, sze­
relmi viszonyt folytatott Schrödinger Jankával, két ev 
előtt azonban szakított vele s a kisasszony azóta, külön­
féle czimen, tekintélyes összeget csalt ki volt szeretőjétől 
folyton zaklatta, zsarolta, legutóbb _ pedig «borzasztó 
leleplezésekkel» fenyegette. Noha két év előtt, a mikor 
elváltak, a gyáros tekintélyes pénzösszeget adott a leány­
nak. ez foktőn üldözte őt követeléseivel, csak nem regen 
is 6000 forintot csalt ki tőle. A zsarolás, utolsó mohén 
mindig vakmerőbb lett és rövid idővel ezelőtt a gyáros 
Bernhard .Müller aláírással levelet kapott, me yben 
ismét 4500 forintot követeltek tőle, a Schrödinger Janka 
részére, ellenkező esetben azzal fenyegették, hogy régi 
viszonyát fölfedezik a felesége előtt. A gyáros erre 
Budapestre hivta őket. a lányt és uj kedvesét Mullert 
s kifizette nekik a kert összeget, mire a zsarolók meg­
ígérték, hogy örökre békét hagynak neki. De igeretoke 
nem tartották meg. mert nem sokára ezután Müller két 
levelet irt a gyáros nejének, melyben «borzasztó lelep­
lezésekkel» fenyegetőzött, «férjének viselt dolgai felől.» 
Erre elhagyta á gyárost a türelme és bejelentette a 
zsarolókat. Kiderült, hogy az állítólagos Müllemek valódi 
neve Grünberger Emil és közös háztartásban el 
Schrödinger Jankával. Mind a két jó madarat letar­
tóztatták.

— Orgyilkosság. Lendvárről Írják, hogy ott 
Danes Mihályt és fiát ismeretlen tettesek legyilkolták. 
Danes Mihály éjfélután az őrjáratról ballagott haza és 

mint háza tornáczára lépett, az udvar mélyéből hirte­
len lövés dördült el és egy golyó a harmadik borda 
alatt a tüdejébe fúródott. A megsebesült ember segít­
ségért kiáltott, mit fia meghallván, kiugrott az ágyból, 
de aliz bogv megjelent az ajtó küszöbén, már eldördült 

második lövés is, melynek golyója apjának vállcsont- 
jába hatolt. A fiú kétségbeesett elszántsággal rontott s 
gyilkosokra, de vesztére, mert ezek négy felöl is közre­
fogták és hosszú késeikkel annyira összeszurkálták, hogy 
holtan rogyott apja lába elé. A vakmerő gyilkossággal 

odavaló kóbor czigányokat gyanúsítják.
— A majom, kutya és ponny-czlrkusz a város 

ligetben az Arena-uton még mindig telt házaknak örvend, 
mivel az előadások műsora úgy délután, mint este min 
dig változik. Yolpi igazgató, az idomitás mestere csak 
azon fáradozik, hogy a nagy számban jelenlévő közön 
séget kielégítse, miután a műsor minden egyes száma 
felette mulatattó, nem csoda, ha ugv az Idősek, mint 
fiatalok megtekintik a majmok, kutyák és lovaknak eme 
nagyszerű idomitását.

Rövid hírek. Debreczenben Kovács Gábor 
ügyvéd, a ki tegnap, mint megírtuk, öngyilkos 
szándékból golyót röpített agyába, még az 
órakor meghalt. — Torda torontáli község hatá­
rában egy sereg elszabadult méh annyira össze 
csipkedte Berger Adolf gazdag bérlőt és kocsisát; 
hogy alig van remény úletbenmaradásukhoz. 
Szabadkán Babits Alajos hatvanhat évei 
míves telakasztotta magát. Tettének oka életunt­
ig. — Kolozsváron járványszerüleg fellépett a 
tífusz. A veszedelmes betegség terjedését a rossz 
víznek tulajdonítják. — Ivánkán Sólyom Péter 
nyolezvaonégy éves aggastyán a temetőben fel­
kötötte magát egy fára, a mely rég porladó fele­
sége sírja felett áll. — Szabadkán a vasúti te­
kepálya udvarán ismeretlen tettesek hét vaggont 
felnyitották, s az azokban levő ládákat felfeszitve, 
több rendbeli portékát elloptak. — Orsován a 
Vaskapuszabályozásnál alkalmazott munkások kö­
zül hárman csónakon át akartak kelni a Dunán, 
csónakjuk azonban a folyó közepén felborult. 
Kettő megmenekült, de a harmadik, egy Kosztics 
nevű, nyomtalanul eltűnt a habokban. Szerie­
den Teli János hatodik gimnáziumi tanuló, revol­
verével magára lőtt. Sebei nem halálosak.

Pusztuló csángótelep.
Egy, valamikor virágzó és jobb sorsra érdemes csángó­

község végső Ínségéről és veszedelméről értesülünk. 
Székelykeve községe ez, a melynek ínséges sorsára a 
mérvadó körök figyelmét hívjuk föl. A levél, a mely 
ezeket a szomorú viszonyokat föltárja, következőképpen 
hangzik:

Székelykeve, június 3.
«Régebben a község Gyurgyevó nevet viselt és a 

Duna töltése mellett feküdt az ártérben. Az 1888-ik év 
márczius havában kiáradt a Duna, átszámította a töltést, 

lakosságot szétrebbentette, a határt elöntötte. A lako­
sok közül több csángó család visszament Bukovinába, a 
németek, bolgárok és régi telepes magyarok közül is 
sokan elszéledtek. A megmaradtakat a kormány Temes- 
Kubin és Plosics község határából vett területre telepí­
tette, oda építették a községet. A határ lenyúlik a rétbe 
és évenkint csaknem egészen viz alatt áll. Van sok 
olyan ember, a ki a vízállásban levő földjét még föl 
sem szánthatta soha. A viz rendesen május és junius 
hóban kezd apadni, vetni csak augusztusban lehetne 
bele. De a mint az ősz beköszönt októberrel 
medered az esőzés és önti el újra a rétet^ A későn ve 
tett" kukoricza későn érik és az őszi esőzéstől legnagyobb­
részt künn reked a rétben. A tehetségesebbek gyakran 
négy lóval vontatnak egy kis kocsiderék kukoriczát. A 
búza a mélyebb helyeken viz alá kerül, a partos hehoQ 
levő esős időben megdől, megrozsdásodik, vagy lerothad ; 
száraz időben pedig a Kossova nevű erős alszol el­
hordja tövétől a homokot és a gabona kivesz. A sze­
gény csángók és más telepesek csak az adósságot csinál­
ják régóta, a fizetés a jövő zenéje. Tavaly a repezét a 
férgek ették meg, a búzát virágjában lepte meg a kod, 
a mitől szorult szemű lett, a kukoricza kisült. .Most pe- 
dik az egész határ viz alatt van. Az aldunai belvizsza- 
bályozó társulat állított föl nagysokára egy szivattyú te­
lepet Temes-Kubin alatt, melynek feladata volna a rét­
ből a vizet a Dunába kotorni. Az ősz óta tartó esőzés 
azonban folyton szaporítja a rét vizét, a szivattyú költsé­
ges működése daczára apadás helyett folytonosan árad a 
víz. A vetések legnagyobb része viz alatt, csak üt­
ött van egv-egy szigetecske ki a tengernek látszó vízből.

Volt a lakosságnak szép marha-, ló- és sertésállo- 
mánva. A sertéseket kipusztitotta a vész, a marhát és 
lovakat kezdik eladogatni. Ezelőtt június elejétől kiver­
ték a munka nélkül való lovakat és a fejős teheneket a 
réti legelőre, a növendék marhát és csikókat Duna mel­
lett lc-vő előtérre, a hol a ló jó erőben maradt, a tehén 
jól tejelt, a fiatal marha és csikók pedig őszig meg is 
híztak. Őszkor vagy tavaszkor azutan lehetett pénzelni.

munkában levő lovakat a napi munka után este felé 
lehajtották a ménesre, a hol azok az éjen át _ kipihen­
hették magukat és jól is lakhattak. Másnap friss erővel 
láthatott a szegény ember munkájához. Most a rét, a 
legelő, kaszáló viz alatt van, a község melletti parton 
nincs egy tengernyi hely, a hova a marhát, a lovakat 

i lehetne engedni, vagy takarmányt haszalni. A ló a 
jászok mellett gunnyaszt, a marhát leverik a hason 
fölül érő réti vízbe, a hol az elszaporodott pióeza-sereg 
megdézsmálja a vérüket. Az este felé haza jövő marhak 
csaknem mindegyike véres.

Azt a pár fűszálat, melyet itt-ott összeszed a szegény 
jószág, vérével kell drágán fizetni. Egyedüli szerencséje 
a községnek, hogy kapott a tavaszon pár holdat a 
deliblati kincstári homokpusztából bérbe, most legalább 

növendékjószágot hajtja oda legelni. Azoknak ott jó

fiak-A Zrinyi-utczai palotából csakhamar bárom 
kér robogott ki a helyszínére rendőrtisztviselokkel
és detektivekkel. A vizsgálatot dr. Farkas La­
jos rendőrtanácsos és Miltényi vizsgálóbíró vezette 

első sorban is dr. Berich rendőrorvos a holttestet
vizsgálta meg. Megállapította, hogy a gyilkosság tegnap 
este 8—10 óra között történhetett. A tettes egy éles nehéz 
...................................... .......... A két kiló

föld-

dolguk van, de a munkásjószágot és fejősteheneket kény­
telen a szegénv nép eladni, mert nincs takarmány. Igaz 
ugyan, hogy a" rét bőven terem takarmányfélét. Szalma, 
széna, kukoriczaszár terem ott bőven, de a gabona a 
határnak távoleső részében hordáik össze és csépelteik 
el; a kései vetésű kukoricza csak későn érik. A szegény 
nép örül, ha jó időben legalább a csutkás szemet haza- 
takarithatja; a kukoriczaszár és kései takarmány a 
rétben rothad össze. A mint az őszi esőzések be- 
állanak, valóságos kínlódás a rétből valamit . haza­
vonszolni. A rétbe vezető töltött ut két oldalán víz van, 
az elázott talajba agyig siilyed az üres kocsi. Némely 
éren lehetetlen keresztülmenni. Tavaly márcziusban két 
középszerű ló üres kocsiban egy úri emberrel oly éren, 
mclvről a viz már lehuzódott, elakadt. A közeli pusztá­
ról az ispántól kért a kocsis hat ökröt segítségül. Az 
ekéből kifogott erős hat ökröt befogták az üres kocsiba. 
A 30—40 lépésnyi távolságig még a hat ökör is meg­
ásott egyizben, csak ismételt erőlködéssel vitték ki az 
üres kocsit. Szeretné a lakosság a szép marhát és lovat, 
de a réti viz és sár tönkre teszi azokat. Tünkre teszi a 
nép munkaerejét és kedvét is. Télen át tétlenül kell 
neki hevernie a nyár kezdetéig, aztán nyakra-tőre dől- 
»ózni az ősz beálltáig. Felső földje egy tenyérnyi sincs, 
hova legalább a trágyát kihordhatná, vagy a hol télen 
át is csinálhatna valamit. _

A telepítés alkalmával Hertelendyfalva községe Pan- 
csova mellett kapott a régi kincstári erdőirtásból felső 
földeket is, Sándoregyház községe magasabban fekszik, 
vize lefolyik a csatornán és Székelykeve határát önti el. 
Ma, junius elején, alig található az egész 
hold rozsdás vagy megdőlt búza, itt-ott egy-egy kis 
darab kukoricza, az is el 
termésben való remény

határban pár
itt-ott

van sárgulva. Az ez évi 
álomlátás. A nép legnagyobb

része gabona nélkül marad, sertései elhullottak, a köz­
ségben a télen biztosra várható az éhínség. Pedig 
kár a lakosságért. Legnagyobb része értelmes és életre 
aló csángó, a polyglott vidéknek politikai szempontból 

szüksége volna rájuk. Igaz ugyan, hogy a nomad élet­
hez szokott idősebbeket nehéz a tervszerű munkára szok­
tatni, de az ifjabb nemzedék lassanként mégis csak át- 
idomitható lenne. Van józan, munkás és kitartó magyar 
telepes is szép számmai. A szorgalmas német és bolgár 
lakosság nagy hajlandóságot mutat a magyar nemzeti 
testbe való olvadásra. . .

A gyakori felhőszakadásos időben meghalni is n-tozat 
Székeiykevén, mert a félig vízzel telt sírban kapával és 
ásóval nyomják a koporsót a víz alá, úgy hányják rá a 
kiásott földet.»

= Rejtélyes ember. Az éjjel egy óra tájban Vitai 
Gyula 630. és Deák! Ferencz 866. sz. rendőrök éjjeli 
őrjárat alkalmával a központi pályaudvarnál levő séta­
téren a bokrok közt egy fiatal embert találták alva. Iga­
zolásra szólították föl, mire az ismeretlen elővette iromá­
nyait. Sötét lévén, a rendőrök egy lámpához vezették, 
hogy ott megvizsgálják írásait. Alig voltak azonban a 
lámpánál az idegen, hirtelen revolvert rántott elő és ma­
gára lőtt, de nem talált. A rendőrök első pillanatban 
azt hitték, hogy rájuk lőtt s ebben a hiszemben kisér 
ték is be a rendőrséghez. Itt kiderült, hogy az illető 
Machauer Abrahám, altendeichi szül. (Csehország) 30 
éves foglalkozás nélküli asztaloslegény. A rendőrségnél 
azt vallotta, hogy legutóbb Bécsben dolgozott, a hol 
mintegy 450 forintot megtakarított s ezzel hazament 
szülővárosába, hogy ott üzletet nyisson. Beteges ember 
lévén, otthon mindjobban súlyosodon állapota. Erre azt 
határozta, hogy Budapesten férjnél levő nővéréhez megy 
s ott véget vet életének. Magához vett 45 forintot, ezzel 
le is jött Budapestre, de nem ment mindjárt nővéréhez, 
hanem pénzéből mulatott. Tegnap pénze teljesen elfő 
gyott s már éjjeli szállásra sem jutott. Mikor a rendőrök 
fölverték, rögtön elhatározta magát a halálra s Így lőtt 
magára, de csak jobb szemöldöke perzselődött meg egy 
kissé. A rendőrségnek nagyon gyanúsnak tűnik föl az 
egész hisztéria s a rejtélyes ember ellen folytatja a vizs­
gálatot.

= A rendőrt sajtóiroda hírei. Öngyilkos ke- 
reskedösegéd. Rohács József budapesti születésű 18 
éves kereskedősegéd az éjjel 7 óra tájban a Havas-utcza 
2. sz. ház előtt halántékon lőtte magát s meghalt Hogy 
miért lett öngyilkos, nem tudják. — Elfogott zseb 
metsző. Brunner Ferencz nagyváradi születésű u 
éves napszámos fiút az ujvásártéren zsebmetszésen kap 
ták rajta s beszállították a rendőrséghez. — Baleset- 
Sipos Dezső 25 éves pénzügyőri vigyázó a Királyi Pál- 
utcza 16. szám alatt levő hivatalos helyiségben ma dél­
után fél 4 órakor a szolgálati fegyverét tisztogatta. A 
fegyver véletlenül elsült s a golyó bal ezombjába fúró 
dott. A mentők súlyos sérüléssel a Rókus-kórházba 
szállították.

kővel több ütést mérhetett áldozata fejére, 
súlyú követ az áldozat mellett meg is találták ; csupa ver 
volt. A meggyilkoltnál pénz nem volt. Közvetlen jobb­
oldali nadrágzsebe mellett a földön két krajezár hevert 
s a zsebek mind ki voltak fordítva s mindegyik csupa 
vér. Ezek a tünetek kétségtelenül azt bizonyítják, hogy 
az illetőt meggyilkolták és kirabolták. A gyilkosság 
hírére nagy közönség gyűlt oda s a rendőrség emberei 
kérdést intéztek a közönséghez, hogy véletlenül nem 
ismeri-e valaki, de senki sem ismerte föl. Az áldozatna! 
sem lehetett semmi olyast találni, a miből meg lehetett 
volna állapítani, hogy kicsoda.

A holttest személyleirását a bizottság igy állapította 
meg : 28—30 éves. középtermetű, karcsú testű, szőke 
bajuszu, szakálla borotvált, haja szőke. Ruhája után 
ítélve, a középosztályhoz tartozhat: kereskedő vagy iparos 
lehetett. Drap apró koczkás ruha volt rajta: kabát, 
nadrág, mellény. Fekete kemény kalapja, fekete haris­
nyája^ fekete «czugos» czipője volt. Harisnyakötője 
sárga réz. Inge turista gyapjúin» lehajtott gallérral, kék 
selyem megköthető nyakkendővel. Balkeze kis ujján arany- 
lánczgyürü volt. A szerencsétlen fiatalember fehérneműi­
ben C.Á. L. belüket találtak. Mellényzsebében szarvas- 
bőrből vörös czérnával átkötött órazacskót találtak, a 
melyből az óra azonbin hiányzott. Hiányzott azonkívül 
pénztárczája is.

A házikótól néhány lépésre a rendőrség egy barna veres 
nádpálezát talált. A környéken levő emberek nem vettek 
észre semmi gyanúsat. A gyilkosság a kunyhóban tör­
tént, mert a ház körül semmi vérnyom nincs. Úgy lát­
szik, hogy az áldozatot valaki becsalta a kunyhóba s 
itt azután leütötték és kirabolták. Fejsebei föltétlenül 
halálosak voltak.

A mikor a vizsgáló-bizottság visszaérkezett, Farkas 
rendőrtanácsos széliében küldte a detektiveket a nyomo­
zásra. Még be sem fejezte Intézkedéseit, mikor a fel- 
ügyeletes szobájában egy egyszerű panasztételből reá 
jöttek az áldozat kilétére. A panaszttevő Appel Mór 
fogtechnikus volt, a kinek a Károly-körut 11. szám alatt 
van a műterme. Panaszában előadta a rendőrtisztviselő­
nek, hogy fia .sppel Lajos 21 éves ékszerész, a ki 
nagyot hall és csak hebegve tud beszélni, tegnap 
este óta nvomtalanul eltűnt. Az eltűnt személvleirása 
teljesen ráíllett a Gellért-hegyi áldozat kinézésére. A 
rendőrfogalmazó jelentést tett Farkas tanácsosnak, a ki 
aztán a leirhatlan aggodalmak közt levő apával kihajta- 
tott a morgueba. A holttestet ekkorra már oda szállí­
tották.

A törvényszéki bonezoló-intézet nagytermében szivet 
facsaró jelenet játszódott le. mikor az apa a bádog- 
pádon fekvő holttestben fiára ösmert. Messziről fölis­
merte fiát s egy ugrással mellette termett. Hörgő sikol­
tást hallatott s aztán leborult a holttestre, csókjaival 
halmozva el az eltorzult arezot.

A vizsgálat tovább vezetéséhez már most Appel Mór 
és családjának nyilatkozatai adták meg a vezérfonalat A 
szerencsétlen apa’ elbeszélte, hogy fia, a ki rendkívül szo­
lid, józan életű fiatal ember volt, csak néhány hete, 
hogy ékszerész segéd! éveit kitöltve, maga akart egv sze­
rény üzletet nyitni. E czélból mostanában sokat járt üz­
leti ügyekben, de estére mindig hazatért a zugligetben 
levő nyaralóba, a hol május óta Appel és az egész csa­
lád együtt lakik. Tegnap délután fél hat óra tájban a 
fiatal Appel Lajos sietve kereste föl atyját a Károly- 
köruti műteremben s igy szólt hozzá:

— Add ide, kérlek, azt a három pár brilliáns-fülbe- 
valót, a melvet tegnap átadtam neked, vevőm van rá.

— Előbb "megmutatom anyádnak, felelte az apa.
— Nem, nem! Csak hamar add ide, sietnem kell 

velük a Rudolf-rakpartra.
Átvette az összesen ezerhatszáz forintot érő drága­

ságokat és sietve távozott. Szülői aggódva várták egész 
éiszaka, de hiába. Érdekes, hogy az anya, mintegy meg­
érezte fia szerencsétlenségét, igy szólt ma reggel az 
urához: ,

_ Úgy félek, hogy Lajost valami haj érte. Az a sok
ékszer volt nála ...

A család vallomása alapján a rendőrség megállapí­
totta, hogy Appel Lajosnál hazulról való eltávoztakor a 
három gyémánt bouíonon kívül még két arany remon- 
toir-óra, két, hosszúkás szemekből öeszerakott aranyiáncz, 
két vagy három gyűrű és körülbelül 50—60 frt kész­
pénz volt, Mindezekből a meggyilkoltnál semmit sem 
találtak, kivéve egy, az ujján levő gyűrűt, a melyet a 
reá száradt vér eltakart a gyilkosok szemei elől.

A rendőrtanácsos mar most annak a megállapítására 
igyekezett, hogy kivel vagy kikkel érintkezett Appel La­
jos tegnap délután. Erre nézve Steiner Arthur az öreg 
Appcf egvik segédje adta meg az első szálat. Steiner 
ugyanis "mikor Appel Lajos ma reggel sem került elő, 
elnézett a Luther-utcza 4. számú házba Hecht Jónás 
börgyáros fiához, a kivel a meggyilkolt barátságban volt. 
Hát ha nála találja. Hecht elmondta, hogy Appel és 
ennek egy barátja Fuchs Mátyás délután fent jártak la­
kásán s onnan öt óra tájban együtt távoztak. Fél hat­
kor pedig tudvalevőleg Appel már atyjánál volt és sür­
gette az ékszerek kiadását. Ezenkívül pedig ma délelőtt 
e»v Goldmann nevű kereskedő jelentkezett a rend­
őrségnél, a ki ezt mondta, hogy tegnap este 
nyolez órakor a Podmaniczky-utcza és Teréz-körút sar­
kán arra a villamosra, a melyen ő ült, fölszállott Appel 
Lajos és a Boráros-tér felé váltott jegyet.

Már most Fuchs Mátyás vallomására volt kiváncsi a 
rendőrség. Fuchs Mátyás kereskedösegéd s most néhány 
hete hely nélkül van. Appellel régóta jóbarátságban volt. 
A hajós-uteza 7. számú ház IV-ik emeletén lakik s dél­
előtt, mikor a rendőrség kereste, nem volt otthon. A 
házmesterné azt vallotta, hogy az éjjel félegy órakor 
tért haza s már kora reggel ismét eltávozott. Délután 
félhárom órakor, mikor Fuchs hazatért, azt mondták 
neki, hogy két ur várja a kapuban. Erre ő elsáppadt s

SZÍNHÁZ és művészet.
— A tavaszt nemzetközt tárlat tegnapi, csü­

törtöki sétahangversenyén megint közel 2000 ember hul­
lámzott a műcsarnok termeiben, a mi az igazgatóságot 
arra indította, hogy elhatározta, hogy a hangversenyeket 
a jövő kiállítások "alkalmával is fentartja. A tegnapin 
kívül már csak egy sétahangverseny lesz, jövő csütörtö­
kön, junius hó 10-én. A tárlat utolsó napja junius hó 
15-ike. Rákövetkező napon elkezdődik a müvek vissza­
szállításának nagy munkája s a műcsarnok kapui alkat 
masintcsak deczemher hó elsején nyílnak meg újra, a miitol 
a kizárólag magyar müvekből álló téli kiállítás kezdődik.

— A téli tárlat pályázatai. A deczemher hó l én 
megnyitandó téli kiállításon az 100 frtos gróf Károlyi- 
díj, a 300 frtos Ráth-dij és a 300 frtos gróf Eszterbázy- 
dij’ kerülnek kiosztásra, melyeknek pályázati hirdetéseit 
az Országos magyar képzőművészeti társulat már legkö­
zelebb szétküld! a művészeknek.

— Vizsgálat a színész akadémiában. Az orszá 
gos magyar színművészeti akadémiában ma délelőtt vizs­
gálat volt. Az első és másodévesek vizsgáztak. Délelőtt 
10 órakor kezdődött. Volt több szavalat, ezután előadták 
a «Szigetvári vértanuk» első felvonását és Dumauvirnak 
«Az első beteg» czimü egyfclvonásos vigjátékát. A nagy 
közönség az összes szereplőket megtapsolta. Holnap dél­
előtt 10 órakor folytatják a vizsgát. «Stuart Mária» 
harmadik fölvonása" és a «Velenczti kalmár» első fel­
vonásának III. színe és a harmadik felvonás I. színe 
kerülnek elő.

Rablógyilkosság a Gellérthegyen.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Gellérthegy apró viskói között ma reggel 
ismét egy holttestre akadtak. Csak néhány napja, 
hogy egy elaggott napszámost találtak halva az 
egyik kunyhóban, de míg ez természetes halállal 
múlt ki, a mai holttest rablógyilkosságnak esett 
áldozatul. Ezúttal sikerült a rendőrségnek huszon­
négy óra leforgása alatt a valószínű tettest elfogni 
s a vizsgálat részletei egy, a műveltebb osztályhoz 
tartozó ember borzalmas elvetemültségét tárja 
elénk. Appel Lajos ékszerészt egyik barátja ki­
csalta a hegyek közé s ott Orvul megtámadva, 
agyonütötte és kirabolta.

A méltán nagy feltűnést keltett rablógyilkosság 
részleteiről tudósítónk a kővetkezőket jelenti:

A Gellért-hegy északi, tehát a királyi várkastély felé 
fekvő oldalán számos telekcsoportozat van s legnagyobb 
részük vagy beépittetlenül várja a Gellérthegy végleges 
szabályozását, a rajta levő apró viskók pedig el­
hagyottan, lakatlanul állanak. A düledező, évszázados 
kunyhók falai bedülő félben, nem alkalmasak többé a 
lakásra s legfeljebb a társadalom számüzöttjei, hajlékta­
lan csavargók keresik föl egy-egy éjjelre tanyának. Epen 
azért a közbiztonság nagyon gyönge lábon is áll e vidé­
ken s a felügyeletet csak néhány mezőőr gyakorolja, a 
kik naponta körülsétálják a hegyoldal tekervényes utalt, 
így végezte ma rendes hajnali kőrútját "dl Ga­
bor mezőőr is és a mikor fél nyolez óra tájban a 
10827. számú telekhez ért, — mint maga ^ elbeszélte 
valami szokatlant vett észre szeme; az első pillanatban 
magának sem tudta megmagyarázni, hogy mit. A telek 
közepén kőből épült, rozzant viskó van, a mely már evek 
óta üresen áll. A mezőőr szemeivel önkéntelenül követte 
a kunyhó ajtajában zsongó légy rajt. A fölázott talaj­
ban számtalan egymás mellett haladó lábnyomot látott s 
kiváncsi volt megtudni, hogy vájjon nincs-e valaki a 
kunyhóban. A mint a küszöbre ért, megtántorodva 
bökkent vissza: az ablak üregén át a padlón egy véres 
emberi holttestet pillantott meg. A holttest hanyatt, láb­
bal feküdt az ajtónak. A fej szét volt zúzva és^a kezek 
telve voltak aludt vérrel s a padlón két véres kő hevert. 
A mezőőr látva, hogy bűntényről van szó, azonnal lement 

1 a legközelebbi rendőrhöz s elmondta neki az esetet, a 
I ki visiont a főkapitányságot értesítette.

igy szólt: . . , ,
— Kár volt megismernem ezt az embert.
Noha ekkor még esti lapokat nem olvashatott, már 

tudta miről lesz szó. Bevitték a rendőrséghez, faggatták, 
de 6 tagadott mindent. Találtak azonban nála egy arany 
óráról szóló zálogezédulát, a melyre ma reggel 36 frtot 
kapott a király-uteza 57. szám alatt levő zálogházban, a 
hova az órát az 545. számú hordár vitte el. Az órában 
az öreg Appel a fia tulajdonára ismert.

E rendkívül lesújtó bizonyíték alapján Fuchs Mátyást 
letartóztatták s a vizsgálatot már most kettőzött erővel 
folytatta a rendőrség. Megállapították, hogy Appel 
Lajos egy nő és Fuchs Mátyás társaságában 
este 9 és 10 óra között a Konstantinápoly 
mulatóhelyen voltak. A nő Fucbsnak a kedvese, a ki 
egy séta ürügye alatt fölcsalta Appell a Gellért-begyre. 
Appel minden valószínűség szerint egy pásztoróra remé­
nyében elment az idegen csinos leánynyal, Fuchs pedig 
utánuk ment s czinkostársnője segítségével Appell agyon­
ütötte.

Az is világos, hogy Appel miért kérte el apjá­
tól az ékszereket. Már tegnapelőtt emlegette, hogy 
egy Frankfurter nevű ösmerőse valószínűleg vevő 
lesz az ékszerekre. Ez a Frankfurter nevű üsmerős senki 
más, mint vagy Fuchs kedvese, vagy pedig ha férfi, egy 
barátja, a ki talán a Gellérthegyen várt már az áldo­
zatra, Fuchs azzal csalta ki Appell Konstantinápolyba, 
hogy ott megkötik az üzletet.

Úgy tudjuk, hogy Fuchs Mátyás az éj folyamán már 
beismerő vallomást is tett, de ezt a rendőrség alább 
kiadott rövid kommünikéje megczáfolja. A kommüniké 
igy hangzik:

Az Appel Lajos ellen elkövetett rablás és gyilkosság 
gyanúja miatt Fuchs Mátyás nyirbaktai 24 éves izraelita 
kereskedősegéd, jelenleg hely nélkül, ma délután az 
ellene felmerült súlyos terhelő adatok folytán, előzetes 
letartóztatásba helyeztetett. Fuchs Mátyás a bűntett el­
követését határozottan tagadja.

Éjjel szerzett értesülésünk alapján azonban ennek da- 
Czara határozottan állíthatjuk, hogy Fuchs Mátyás a 
gyilkosságot beismerte. Vallomásában annyira ment, hogy 
megnevezte czinkostársát is, egy Hegyi nevű barátját, a 
kivel ma este 7 órakor lett volna találkája a kerepesi- 
uti Frühauf-kávéházban. A detektívek Fuchssal együtt 
oda is mentek, de Hegyi nyolez perczczel azelőtt már 
eltávozott a kávéházból. Most ezt és a leányt keresik 
detektívek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A betöltendő tanítói és tanítónőt állásokra

a jelölés a jövő héten kezdődik.
— Értékes ajándék a fővárosi múzeumnak. A

meg szervezés alatt álló fővárosi muzeum, a mai napon 
egy érdekes tárgygyal szaporodott. Dr. Havass Rezső 
bizottsági tag a régészeti bizottságnak mai ülése alkal­
mából Schraml Sebő háztulajdonos nevében az 
iS4S-iki márcziusi napokból való konstabler-pálczát 
ajánlott fel a muzeum részére. A konstabler páleza, 
mely a múzeumnak egyik igen érdekes és ritkaságánál 
fogva értékes darabját "fogja képezni, mintegy 20—22 
centiméter hosszú, buzogányalaku fából van készítve és 
fehérre van festve. A páleza buzogánya - fólnvitható s 
benne a magyar ezimer volt vörös pecsétviaszkba 
nyomva, de ezt 1849. után, az osztrák uralom korában, 
a tulajdonos kivakarta. A konstabler-intézménv létesítésé­
nek a története a következő : A mint 1848. márczius 15-ike 
után, a vidéken gonosz emberektől fölbujtva, a parasztok 
föllázadtak az uraságok ellen, valamint Pesten is kihágá­
sokat követett el a csőcselék a zsidók ellen s az Orczy- 
féle házat már ostromolni kezdte, a polgári őrséget 
kellett fölriasztani. De gondoskodni kellett megfelelő 
rendőrségről is, mert a közbiztosság őre akkor csak 
nehány városi hajdú volt. Rottenbiller polgármester 
szükségesnek látta tehát, hogy, legalább ideiglenesen, 
nagyobbszámu rendőrség állíttassák. E czélbői a külön­
féle polgári őrseregekből tiszteletbeli konstablereket ne­
vezett ki, a kiknek a városi rendőrség rendelkezésére 
állott. Ezeket a konstablereket látták el az említett 
konstabler-pálczával, angol mintára. A kit a konstabier 
ezzel a pálczával megérintett, annak engedelmeskednie 
kellett s esetleg a rendőrséghez követnie a konstabiert. 
Ilyen polgári konstabler volt Schraml Antal is, a kitől 
a most átadott páleza örökségül maradt. Egykori fog­
lalkozására nézve czipész volt s mint ilyen tíz évig első 
czélimester. Ennek fia -. Schraml Sebő adta át most a 
pálezát a fővárosi múzeumnak.

_ A székes főváros régészeti bizottsága ma 
délután Rózsavölgyi Gyula tanácsos elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen főképpen az akvinkumi muzeum 
és a kapcsolatos régészeti ügyek múlt évi állapotával 
foglalkoztak. Kuzsinszky Bálint, a muzeum őre, tett 
jelentést a múlt év eseményeiről. Örvendetes tény gya­
nánt említette meg azt a körülményt, hogy a muzeum 
gyűjteményei tetemesen gyarapodnak. A leletek nagy 
része az esztergomi vasút munkálataiból származik, még 
onnan, hogy az ó-budai és a környékbeli köznép tudo­
mást vett az akvinkumi muzeum felől s azonnal hírt 
ad, ha valami régiségre akad. A gyűjtemény 1890. év 
végén 3734 darab tárgyból állott. Kuzsinszky pzz- 
solja, hogy a főváros régibb házainak lebontásánál biz­
tosíttassanak az esetleg előkerülhető régiségek a fő­
városi muzeum számára; valamint javasolja azt 
is, hogy az akvinkumi muzeum részére oly szak-könyv­
tárat állítsanak össze, a melyben elsősorban Budapest­
nek a római s az azelőtt való korra vonatkozó irodalmat 
s a provineziális római régészetre vonatkozót meg le­
hessen találni. A bizottság tudomásul vette a jelentése­
ket s Kuzsinszky javaslataihoz hozzájárult. Megállapí­
tották az 1897. évi munkaprogrammot s a költségét 
4400 forintban vették fel. — Kunváry Fülüp arra 
hívja fel a figyelmet, hogy a budavári hadmérnökkari 
épületben levő régi freskó-képeket most restaurálják, 
még pedig olyan hanyag módon, hogy esetleg a művé­
szeti, vagy történelmi értékkel biró müveket csaknem 
egészen kiforgatják az eredeti mivoltukból. Dr. Hampl 
József- indítványára a műemlékek országos bizottságát 
kérik fel az ügyben való eljárásra. 4 égül Kuzsinssny 
Bálint bemutatta a most lerombolt belvárosi házcsopor­
tok egyikének a gipsz-modelljét, felajánlva, hogy - ha 
megbízatást kap — a többi részeket is elkészíttet. A 
bizottság az ügyet pártolólag terjeszti a tanács eié.

— A fővárost tanácsban, az érdekelt felek közben­
járására, tavaly élénk diskusszió tárgyát képezte az a 
javaslat, hogy az eskütérrel szemben, mint a legexponal- 
tabb ponton, a Duna-fürdő és uszoda felállításának joga, 
évről-évre folytatólagos sorrendben osztassák ki az erre 
jogositottak között. Tavaly a Beitscher-féle Nemzet 
uszoda kapta meg ezt a jogot és annyira megnyer e 
u»y az érdekelt körök, mint a nagy közönség nagy tet­
szését. hogy a tanács határozata folytán állandóan meg­
maradhat azon a helyen, ahol tényleg már meg tó nyílt 
s a forgalomnak átadatott. A nőkre való tekintette. a 
kik eddig nem igen frequentálták az uszodát oly nemű 
intézkedéseket tett az uszoda vezetősége, hogy ezentúl a 
legalacsonyabb vízállás mellett sem lehet az uszodába 
kívülről belátni. , j

— Az egyetemi könyvtár sérelme. A sz“es" 
főváros tanácsához ma kérvényt intézett az egyetemi 
könyvtár igazgatósága, a melyben kéri. hogy az egyetemig 
könyvtár palotája előtt épülőfélben levő illemhelyei Uvo-, 
littassa el. , , j

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok juniufi 
hó 5-én (szombaton) a következő III. ^osztályú 
adó javaslatokat fogják tárgyalni: az V. kér. az II ^ 
1265. hrszámig az újakat és a külön meghívottá^;

4081 hrszámsr; a Vili. kér.
, X. kér. 8477-8622 hrszámig.

VI. kér. 4081 
6920 hrszámig;

SPORT.
— A magyar úszó-egyesület versenye. A magyar 

uszó-egyesület — mint már említettük — e hó > ® 
vasárnap este nyolez órakor a Szent Lukács-fürdő tern* 
uszodájában rendezi nemzetközi úszó versenyei. A ver 
seny programra ja a következő: I. Megnyitó verseny. 
220 m. Oly úszók számára, kik nemzetközi nyílt ver­
senyben még nem indultak. 1. díj ezüst-, II. és III- ,or^ 
érem. II. Budapest bajnoksága a rövid tavo. • 
100 yard. I. dij arany-, II. ezüst-, III. bronzérem, 
győztes Budapest bajnoka a rövid távon 1897-ben 
met nyer. III. Nyeretlenek versenye. HO m. W? 
oly versenyzőknek, kik nemzetközi nyílt versenyben U 
égyáltalán nem nyertek. I. dij ezüst-, II. és III. díj br°n 
érem. IV. Plunging (fejes verseny.) Győztes az, a 
3 fejes ugrás közül legmesszebb halad a vízben a n 
kül, hogy testét mozdítaná. I. dij ezüst-, II. bronz re . 
V. Kitartó verseny. 660 méter. I. dij nagy ezüst-, • 
dij ezüst-, III. dij bronzérem. VI. Juniorok verseny • 
100 yard. Nyitva oly versenyzőknek, kik 189/ Jan ^ 
1-ig nemzetközi úszó versenyben első dijat nem DTe
I. dij nagy ezüst-, II. ezüst-, III. dij bronzérem. • 
Idősb urak versenye. 220 m. Nyitva 26 éven ® 
versenyzők számára. Í. dij nagy ezüst-, II* wj ez^~ ’ 
III. bronzérem. VIII. Háton úszás. 44 m. I. díj ezu Xt
II. bronzérem. EX. Juniorok kitartó versenye.
in. (lásd a VI. számot.) X. Handicap. 132 m- * 
nagy ezüstérem, II. ezüst-, III. bronzérem.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti tfidővészes sianatórlnm-egyl*

előkészítő értekezletén, melyet tegnap Korányi 
hivott egybe, ideiglenes pénztárosul Jálics Ferepcz _ 
lasztatott meg, a ki ezentúl a nemes emberbarát! cze 

I befolyó adakozások összegeit kezelni fogta.
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— A Márta-egylet, mely a cselédügy rendezésével
foglalkozik, e hó 10 én, csütörtökön délután 4 érakor 
Budapesten, a lipót-utczai uj városház tanácstermében 
(L em., 15. ajtó) rendes közgyűlést tart, melynek főbb 
tárgyai: a választmány jelentése a múlt évről ; a költ­
ségvetés megállapítása; az elnökség és választmány vá- 
"yztása és indítványok._______

törvényszéki csarnok.
— Akasztó fa helyett — életfogytig tartó 

(egyház. Telkovics Gitán gyilkosai felett két 
papig tartó tanácskozás után ma délelőtt Ítél­
kezett a kir. kúria I. büntető tanácsa. Az Ítéletet 
11 órakor hirdette ki Czorda Bódog, a kúria má­
sodelnöke. nagy hallgatóság jelenlétében. A buda­
pesti büntető törvényszék és a kir. Ítélőtábla tud­
valevőleg mind a négy vádlottat, névszerint Kovács 
Jánost, Murosi Sándort. Kerti Szabó Sándort és 
Kis Horváth Istvánt kőtélhalálra Ítélte.

A királyi kúria mindkét alsófoku bíróság ítéle­
tének megváltoztatásával a négy vádlottat külön­
élőn életfogytiglan tartó {'egyházra, tíz évi hiva­
talvesztésre és ez időre politikai jogainak felfüg­
gesztésére Ítélte. A kúria indokolása lényegében a 
kővetkező:

Az alsófoku bíróságok részéről a vádlottak terhére 
felhozott súlyosító körülményeket ilyenekül el 
nem fogadhatja. Kovács János és Marosi Sándor 
vádlottak, kik 20 évvei ezelöt voltak kisebb bűntények 
miatt elítélve, ezért rovott előéletűiknek nem tekinthetek. 
Hogy 6k kelten voltak a bűncselekmény kezdeményezői, 
ez. minthogy tagadásukkal szemben csupán bűntársaik 
állítják, bebizonyitottnak nem vehető. A rablógyilkosság 
elkövetései megelőző hosszabb tervezés nem képez külön 
sukositó körülményt, mert az egyik kelléke a rabló- 
eviikcsság megállapithatásának. A tett elkövetésénél 
Különös kegyetlenség nem nyilvánult. Az sem 
szolgálhat a vádlottak terhére, hogy keltejük. Kovács és 
Marosi régebben tisztességesebb állást töltöttek be. mert 
a gyilkosság idején nem volt semmiféle hiva­
taluk. De másrészről enyhítő körülmények is forognak 
fenn. iken mindenekelőtt a töredelmes beismerés, a 
□elvet Kovács János és Horvath János kezdtek s ezzel 
1 tiibbi vádlottat is beismerésre birták. Azután Horváth 
es Szabó nagyon szorult vagyoni helyzetben voltak, 

s Szabó különben is csekélyebb tevékenységet 
k: Veikévé - Gitán meggyilkolása körül.

A kir. kurta egyebekben a kir. iteiötubla ítéletét indo­
kain.;! fogva helybenhagyja.

— Sttgy politikai pór Berlinben. A fel­
les tizenkét napon át tartó tárgyalás Tausch 
rendőrbiztos bűnügyében ma. meglehetősen meg­
lepő eredménynyel. véget ért. Az esküdtek több 
órán at tartó tan. eskozás után a Tausch vétkes­
ségére vonatkozó összes kérdésekre nemmel, a 
Lüt:-.-iera vonatkozó kérdésekre igennel feleltek. 
Taaschra nézve tehát a verdikt felmentő, ellen­
ben Lützowra marasztaló. A főügyész a verdikt 
értelmében Tausch leimentését indítványozta, 
Lützowot pedig ti havi fogházra és 2 évi hivatal­
vesztésre kel te megbüntetni. A törvényszék Lützowot 
csak 1 ét havi börtönre Ítélte. Enyhítő körül­
ménynek vetetett, hogy Lützow olyan körülmények 
között szolgait a rendőrségnél, hogy lehetetlen 
volt neki tisztességesen gondolkozni. Ép azért nem 
szabott ki a törvényszék hivatalvesztést is, mert 
reme i, hogv Lützow tisztességes életmódot fog 
követni kiszabadulasa után.

HÁZASSÁG.
— Ifj. Sin dóri Ferenci e bó 1-ún vezette oltárhoz

Kocssa rvíaUpi Mihályi Ignácz komárommegyei nagy* 
i. ‘ .-nyűt. Mariskát. Az esküvőn nagyszámú elő­
kelő KuzvLiSég volt jelen, a melyet 10 szebbnél szebb 
úri focr.t sr..utott úgy az anyakönyvvezetői hivatalba, 
mint a templomba. Az esküvőt gazdag lakoma követte, 
a m=iy u:^n a fiatal pár nászúira Olaszországba indult.

GYÁSZROVAT.
Báró Dory József ségtisztessége a megye és város 

elftelőségén* k óriási részvétele mellett — mint egy táv­
ira: ;eien:i — ma ment végbe Nagyváradon. A megye 
tisrUara dr. P>*f< thy László főispán, a többi üsszns 
hatusácok főnök* -k vezetése alatt, a kir. tábla Ritoólc 
Zsigmcnd einvukel j ^nt rrv-g: ott volt ‘’Fűvel Mihály 
püspök, a latin szertartása és görög kath. káptalan 

A vv ríavL't Schlauch Lőrincz bíboros 
já-- K vég- , ‘e Bunyitay és Palotai/ kanonokok se- 
•'-ovvve \ kopors-v; a számos szép koszorút helyeztek 
a li'Zteivi. a megye és varos közönsége. Tete­
mes . .. na: az elhalt Luzsenszky bárónéra hagyta.

Tides Janos a debreczeni ev. ref. főiskola egyik leg- 
rep, r: lantra 73 eves korában meghalt. Temetése nagy 
resztet mellett tegnap volt

A hivatalos lapból.
Elnevezések. A pénzügyminiszter Bauch Géza 

pénzügy; tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott és a 
TE. fizetési osztályba sorolt fiumei fővámszedőt a VII. 
fizetési osztályba sorolt fővámszedővé, továbbá Nagy 
Ferencz brassói. Rajic János zágrábi és Andrac Ede 
pozsonyi LX. fizetési osztályba sorok fővámszedőket a 
Vili. lizetési osztályba sorolt fővámszedőkké, Schubert 
Eoe vasgyári mérnököt a pénzverésnél, fémbeváltásnál 
és fémjei zésnél alkalmazott műszaki tisztviselők létszá­
mába főmérnökké nevezte ki.

London, junius 4. Lábouchére alsóházi 
tagot ma, a mikor a házba ment, egy fiatal 
ember lovagló ostorral megtámadta. A tá­
madás jelentéktelen volt. Lábouchére meg­
elégedett a fiatal ember felvilágosításával és 
nem fordult a rendőrséghez. Beszélik, hogy 
a fiatal ember közel áll valakihez, a ki 
nemrég becsületsértési pert indított Labou- 
chére ellen.

London, junius 4. Az alsóház letárgyalta rész­
leteiben a munkások baleset ellen való biztosítá­
sáról szóló bilit. A ház azután junius 17-óig elna­
polta magát.

Madrid, jun. 4. Martinez Campos ma reggel 
ideérkezett és délelőtt 11 órakor a királyi palo­
tába ment.

A görög-török háború.
London, junius 4. Salisbury marquis ama 

képviselők egyikéhez Írott levelében, a kik a 
török-görög háború kezdetén rokonszenvüket fe­
jezték ki a görög király és kormány iránt, úgy 
nyilatkozott, hogy az egész dolog nagyon szomorú 
és annak a görög fajra való kihatása még majd 
sok évig érezteti magát.

Konstantinápoly, jun. 4. A nagykövetek­
nek a krétai önkormányzatról folytatott pourparler-k 
alkalmával a franczia javaslatokra nézve a meg­
egyezésre kedvező kilátás mutatkozott. A javaslat 
égrehajtási módjánál csak az olasz nagykövet 

tartotta megfontolandónak, nem volna-e tanácsos 
krétai kérdéssel csak a törők-görög békekötés 

után foglalkozni.
Konstantinápoly, junius 4. Innen és a

drinápolyi negyedik hadtesttől egy-egy lovasezred 
indul Thesszáliába. Egy görög gőzöst, a mely a 

kete tengerről érkezett, tegnap a Bosporusban 
ár alá vett'k; a gőzöst franczia közbenjárásra 
sakhamar szabadonbocsátották.
Konstantinápoly, junius 4. A „Malumat“ 

czimü újság, mely a Yiidisz-kioszk orgánumának 
Írében áll, kifejti, hogy a hatalmak intervenczió- 

jának csak az a czélja, hogy megakadályozza a 
háborúnak Európára való kiterjedését. Ez az oka 
annak is, a miért a szultán a közbenjárását elfo­
gadta. A szultán mindig meg lógja akadályozni a 
ilágbéke megzavarását. A Malumat reméli, hogy 
hatalmak elismerik a békés intencziókat. A jövő­

ben kötelességük lesz a nagy hatalmaknak, hogy 
legakadályozzák a világbéke megzavartatását a kis 

Balkán-allamok részéről.
Athen, jnnius 4. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A kormány elhatározta, hogy a törzs­
karból egy magasabb rangú tisztet s azonkívül 
két czivil hivatalnokot küld Konstantinápolyba, 
hogy ezek a béketárgyalásoknál a nagyköveteknek 
felvilágosítással szolgáljanak. Most már Németország 
is a mellett foglalt állást, hogy a törők katonák 
minél előbb vonuljanak ki Thesszaliából, mihelyt 
Görögország már biztosítékot tud nyújtani arra 
nézve, hogy a hadisarezot megfizeti.

Kánea, junius 4. Hayi-Michael, az ismert 
feikelöceztr Kidoniaban manifesztumot bocsátott ki, 

melyben bejelenti, hogy a görög csapatok el- 
onulasa után átveszi a kerület kormányzását és 

egyúttal kiírja a nemzetgyűlésbe való választást. 
Hagi községi csendőrséget is alakított a mohame­
dán birtokosok pusztításai ellen és felhívta a 
keresztényeket, hogy tartózkodjanak a mohame­
dánok vagyonának rongálásától. A krétai felkelők 
közt — úgy látszik — általában kezd a nyugod- 
tabb és békülékenvebb hangulat terjedni.

Lamia, junius 4. A görög követek ma reggel 
török táborba mentek. .4 törökök legfontosabb 

követelése abban áll, hogy a válói ölült az ostrom­
zár alól feloldják, hogy a török hadsereg élelmezése 
a volói öblön teresztiil legyen foganatosítható. A 
görög követek a flotta részére azt a jogot köve­
telik, hogy az idegen hajókat megvizsgálhassa, 
nehogy azok lőszereket és fegyvereket szállíthas­
sanak be.

TÁVIRATOK.
Trieszt, junius 4. A Finsterwald- és 

Brandolin-iéle tüzijátékos műhelyben való­
színűleg az áru magától való meggyuladá- 
sábói robbanás következett, mely erős detoná- 
cziójával a: egész várost megremegtette. Az 
egész árukészlet felrobbant és a műhelyt le­
vegőbe röpítette. Finstenvald atyja, ki a mü 
hely előtt ült, a fején és egy inas a kezén 
égési sebeket szenvedtek. Finstenvald pvro- 
technikus a szerencsétlenség idején nem volt 
otthon.

Becs junius 4. Lehner Lipót pinezért Kínul Johanna 
tscitú fejszével fején súlyosan megsebesítette. A cselédet 
täte elfogták. Azt állítja, hogy Leimer azt Ígérte neki, 
Wy az altaia nyitandó kávéházban elhelyezi. Éppen 
oda igyekezett, hogv állasát elfoglalja. Látta azonban 
begy L-nner ezt csak ürügynek használta, hogy öt 
gyaiázatba ejtse. Leánybecsülete védelme közben sebesi- 
tetíe meg Lehnert.

Paris, junius 4. A Temps jelenti: Faure el­
nöknek Oroszországba való utazását végleg e hó 
Jó-ére határozták meg. Hanotaux külügyminiszter. 
Eoisdeffre táborkari fonók, Gervais tengernagy és 
Hagron tábornok fogják az elnököt a tengeri utón 
kísérni. Faure elnököt a czár Peterhofban fogja 
fogadni.

Róma, junius 4. A siami király délben a Pantheonba 
Bent és ott koszorút tett le Viktor Emanuel sírjára, 
mely alkalommal meleg rokonérzését fejezte ki Olasz, 
ország iránt. A siami király délután a siami herczegek 
kel és a kísérettel olasz udvari fogatokon a Quirinálból 
a Grand Hotelbe hajtatott, a bot kíséretének egy része 
megszállott és délután 1 órakor nyílt kocsin a Vatikánba 
ment a pápa meglátogatására. A kocsá előtt és után 
karablnierik lovagoltak. Az utón nagy néptömeg varia 
a királyt és zajos ovácziókban részesítette. A siami király 
Mdieneziája a pápánál, a melynél msgr. Stoner vitte 
tolmács szerepét, 20 perczig tartott. A kihallgatás után 
a király bemutatta kíséretét a pápának. A király 
kísérete azután Rampolla államtitkárhoz mentek, hogy 
üdvözöljék s ezután visszatértek a Grand Hotelbe. Este 
» Qurinálban a király tiszteletére nagy fogadás lesz.

A közönség köréből.
részvénytársaság

Budapest. »;»(

Az uszodák
nyitva vannak.

ROBITSI 
SÄVANYUVIZ

legkellemesebb izü üditö 
ital és mint gyógyszer, tapasztalat szerint 
fölül múlhatatlan hatása emésztési zavarok 
éj. vágy hiány, gyomor-ós hélhumt eseteiben* 
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Savanvuyiz

hogy a ezukoradótörvényt és a prémiumra vonatkozó 
rendelkezéseket egy esztendőre ideiglenesen meghosszab­
bítja. Ez a meghosszabbítás igen sürgős, mert az 
1897/8-iki ezukorcampagne már itt van és erre a ma 
érvényes törvény már nem bir hatálylyal. A magyar 
kormány ennek következtében ma a következő törvény- 
javaslatot nyújtotta be a czukoradorol szóló 1S96. 
évi XIX. törvényezikk hatályának meghosszab­
bítása tárgyában:

1. §. A czukoradóról 1888. évi XXIII. törvényezikk 
némely határozmányainak időleges módosítása iránt 
rendelkező 189G. évi XIX. törvényezikk hatálya 1898. 
évi julius hó 31-ig meghosszabbittatik.

2. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminisz­
ter bizatik meg.

Ez a törvényjavaslat a most napirenden levő igazság­
ügyi előterjesztés tárgyalásának megszakításával fog a 
képviselőházban napirendre kerülni. Miután azonban a 
vám- és kereskedelmi szövetség értelmében a ezukoradó 
Ausztriával egybehangzó módon szabályozandó, kérdés 
marad, hogy Ausztriában mikép csinálják meg a provizó­
riumot, minthogy az osztrák parlament berekesztése miatt 
ott legfeljebb császári rendelettel hosszabbíthatják meg a ezu- 
kortörvény hatályát. Habár ezért a rendeletért az osztrák 
összminiszterium szavatol, mégsem tekinthető a törvény­
nyel ekvivalensnek és igy biztosra várható, hogy a ma­
gyar parlamentben tiltakozni fognak az ellen, hogy 
Ausztriában egyszerű rendelettel szabályozzanak oly kér­
dést, melynél a magyar törvényhozási aktus történik. — 
A másik törvényjavaslat, melyet a magyar pénzügymi­
niszter ma benyújtott, a 1SSS. évi XXV. törvény- 
czikknek az lS97íS-ki szesziermelési időszakra 
való alkalmazásáról szól és a kővetkező két sza­
kaszból áll :

1. g. A fogyasztási adó alá eső szeszfőzdék által egy- 
egy termelési időszak alatt a kisebbik adótétel mellett 
termelhető alkohoimennyiségnek felcsztásáról szóló 1888 : 
XXV. törvényezikk az 1897. évi szeptember 1-től 1898. 
évi augusztus végéig terjedő termelési időszakra nézve 
annyiban módosittatik, bogy a felosztás nem három 
évre' terjedő időszakra, hanem csak egy évre eszközlendő.

i. g. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bizatik meg.

E törvényjavaslatra is azért van szükség, mert a ki- 
egvezési tárgyalások fennakadtak és ebben a tárgyban 
is Ausztriának rendeleti utón kell intézkednie.

í Személyszállító tehervonat. A magy. kir. áilam- 
asutak igazgatóságának nyert értesítése szerint ez évi 

junius hó 1-tól kezdve a fülek—miskolezi vonalon Feled 
Balogfalva között Várgede fürdőhelyen való rendsze­

res megállással mindkét irányban egy-egy tehervonat 
rendeztetett be személyszállításra, a mely vonalak Fele­
den Rimaszombat—Tiszolcz felé, illetve felöl közvetlenül 
csatlakoznak. E vonatok következő menetrend szerint 
közlekednek. Feledről indulás d. u. 4 órakor, Várgede 
érkezés d. u. 4 ó. 17 p., indulás 4 6. 18 p. s Balog- 
falvára érkezés d. u. 4 óra 28 perezkor, az ellenkező 
irányban pedig Balogtalváról indulás este 8 óra 3ü 
pecz'kor. Várgede érkezés este 8 óra 44 peczkor, indulás 
8 óra 45 perez és Feledre érkezés este 9 óra 2 perezkor.

í Kiránduló hajók. A Magyar folyam- és tenger- 
hajózási részvénytársaság üzletvezető igazgatósága fel­
hívja a közönség figyelmét a vasárnap és ünnepnapon- 
kint Budapestről Visegrád—Nagymaros és vissza közle­
kedő külön kirándulási hajójáratára. A különhajó Bu­
dapestről reggel 7 órakor indul az Eütvös-téri állomás­
ról. 3',11 órakor délelőtt érkezik Nagymarosra és innen 
3/47 órakor este indul vissza Budapestre, hol féltizkor 
este érkezik meg.

* Forgalmi akadály. A torontál—petrovoseló— 
pancsovai helyi érdekű vasúton, Révaujfalu és Pancsova 
állomások között az árvíz a pályatestet annyira meg­
rongálta, hogy ezen állomások között az összes forgal­
mat bizonvtalan időre be kellett szüntetni.

Ober-Seltersi ásványkutak

Természetes Selter-viz.
hírnevet- gyógyvíznek 
gége betegségeinél.

Az Ober-Seltersi ásványforrás vize 
van elismerve, különösen a mell é 
Az idegeket erősiti és az emésztő: 
helyreállítja.
Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben

működését 
U580

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, junius 4. A királyi Laura-kohú felügyelő bi­

zottságának mai ülésén jelentették be a harmadik negyed 
üzleteredményét. Az össznyeremény, az üzleti kiadások 
leszámítása után a kamatokkal együtt 1,524.288 márka, 
a múlt évi 1,290.979 márkával szemben.

Pétervár, jun. 4. Itt hosszan tartó szárazság után csak 
te"nap kezdett esni az eső és a bőmérsék valamivel alább 
szállt. Kievből azonban azt jelentik, hogy ott két hét óta 
folyton tart az esőzés. Szombaton a felhőszakadás nagy 
károkat okozott. Odesszából szintén nagy esőzésekről ér­
keznek jelentések. Sinferopolban a nagy zápor az utat 
elárasztotta. ________

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A ezukor-prómium és a szeszkontingens.

Lukács László pénzügyminiszter a képviselőház mai 
ülésén két törvényjavaslatot nyújtott be, melyek közül az 
egyik a ezukoradó provizóriumáról, a másik pedig a 
szeszkontingens felosztásáról szól. A mint már több 
Ízben jelentettük volt, a két kormány megegyezett abban,

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A talaj kimerülés. Csak ritkán van alkalmunk 

megemlékezni arról, hogy gazdasági irodalmunk egy 
vagy más munkával szaporodott. Hogy ennek mi az oka, 
azt mindenki tudja, a ki nálunk valamikor gazdasági 
munkát irt vagy kiadott, mert tapasztalhatta, hogy a 
közönség nem valami nagyon kapkodja az e fajta müveket. 
Másutt, hogy valaki gazdasági munkát írhasson, ahhoz 
elegendő a tudománya, míg nálunk ezenkívül anyagi 
áldozatokra is képesnek és késznek kell lennie annak, a 
ki a gazdasági irodalmat akarja szolgálni. Abból az 
alkalomból említjük meg ezt, hogy Milhoffer Sándor 
gazdasági iró, a kinek a Magyar Tudományos 
Akadémia csak az imént ítélt meg egy 1000 koronás

adott ki. A 37 Ívre terjedő óriási szorgalommal irt 
munka czlme: <.4 talajkimerülés>. Kiadta a Könyves 
Kálmán részv. társ., ára 4 írt. Milhoffer tehát, a ki maga 
is gazdasággal foglalkozik, egy par excellence minden 
oldalról praktikus gazdasági kérdést tárgyat és világit 
meg. Tekintettel van a csökkenő termésekre és az eze­
ket befolyásoló termelési tényezőkre a gazdasági tudo­
mány jelenlegi ismereteinek tekintetbe vétele mellett. 
Ajánljuk ezt a munkát gazdáinknak, mert sok hasznos 
ismeretekre tehetnek szert annak forgatása révén. Meg­
említjük még, hogy ugyanezen szerzőtől tavaly meg­
jelent ».4 kettős termelésről» czimü munkát a föld- 
mivelésügyi minisztérium a szakköröknek külön is 
ajánlotta.

* Földmivealskola Mezőtúron, Mezőtúr város 
képviselőtestületének egy küldöttsége tisztelgett a napok­
ban Darányi miniszternél, arra kérve a minisztert, hogy 
a tervbe vett füldmivesiskolát Mezőtúron állíttassa fel. A 
küldöttséget, dr. Adám Sándor volt és dr. Tóth János 
jelenlegi képviselő vezették. A miniszter megígérte támo­
gatását, de kijelentette, hogy a létesítendő iskola részére 
200 hold föld szükséges s ha Mezőtúr hajlandó ez áldo­
zatot meghozni, figyelembe veszi kérésüket.

* A mezei munkásnóp érdekében. A Torontál vár­
megyei gazdasági egyesület legutóbbi gyűlésén foglalko­
zott Jeszenszky Ignácz n.-kikindai ev. lelkész azon ter­
vével, hogy miképen kellene a mezei munkásnép érde­
keinek előmozdítására a megye területén akeztót indítani ? 
Első feladat volna az elégedetlen népben bizalmat kel­
teni a társadalom intéző körei irányában s elvonni őket 
azon agitáczió elől, a mely csak szenvedélyét és gyűlö­
letét ápolja. A munkások sorsa iránt való komoly érdek­
lődés s lehető pozitív intézkedések már is sokakat meg­
nyugtatnának s elvonnának a magukra is veszélyes agi­
táczió lejtőjéről. A gazdasági egyesület Jeszenszky! fel­
szólítja a közreműködésre. Áz akcziót a fő mezei munka 
befejeztével indítják meg.

* Időjárás. Az országos meteorologiai intézet jelen­
tése junius 4-én a következő: Az időjárás egyáltalán 
zivatarra hajló, következvsképen egyes tájakon kisebb- 
nagyobb mérvben esős. Nagy zápor volt Nagy-Szeben- 
ben, hol 43 mm. esett. Esett még: Szolnokon 21 mm., 
Botfalun 17 mm. Zivataros esők voltak: Selmeczbányán, 
Ú-Gyallán, Csáktornyán, Ungvárott és Akna-Szlatinán. 
A hőmérséklet nappali maximuma 25° felé ment, éjjeli 
lehűlése pedig 15u alá.

IPARÜGYEK.
— A Magyar ezukorgyárosok orsz. egyesülete ma

gyűlést tartott, melyen hatvani Hatvany-Deutsch Sándor 
elnöklete alatt valamennyi hazai ezukorgyár képviselve 
volt. Az egyesület 1896. évi működéséről szóló jelentés 
említést tesz ama sikerről, melyet a ezukoripar az ezred­
éves kiállításon nagy anyagi áldozatokkal rendezett 
szakkiállításával elért s mely a legnagyobb kitüntetés 
elnyerésében érte el megérdemelt jutalmát; felsorolja 
azután a jelentés azokat az intézkedéseket, melyeket az 
egyesület a kiviteli jutalmaknak a versengző államokban 
való felemelése által okozott rázkódtatások némi enyhi 
lésére megragadott, mely Ausztria-Magyarországra nézve 
a kiviteli jutalmakra szolgáló összegnek 5 millióról 9 
millió frtra való felemelésében jutott kifejezésre. A je1 
lentés, mely még kiterjeszkedett a tarifaügy, valamint a

kormánynyal, hatóságokkal és testületekkel szemben való 
érdekképviselet terén kifejtett egyesületi tevékenységre, 
tudomásul vétetvén, a közgyűlés az 1890. évi zárszám­
adásra a felmentvényt megadta és az idei költségvetést 
jóváhagyta. Végül a közgyűlés műszaki és gazdasági 
szakosztály létesítése érdekében az alapszabályok módosí­
tását határozta el. A közgyűlés után az igazgató választmány 
tartotta ülését, melyen jelentés tétetett az amerikai 
Dinglcy-bill ügyében tett lépésekről, elhatározta továbbá 
a választmány répatermelési és ezukorgyártási statiszti­
kának a szervezését. Ez alkalomból elnök megelégedés­
sel utalt ama körülményre, hogy a néhány hónappal 
ezelőtt egyes gazdasági körökből kiindult s a répa­
árakra vonatkozó mozgalom nemcsak hogy szélesebb 
körökre nem terjedt ki, de teljesen megszűntnek tekint­
hető, s hogy annak újra feléledésétől annál kevésbé kell 
tartani, minél inkább hatol be a gazdák körébe annak 
tudata, hogy a ezukorgyárosok csak mód felett nagy 
áldozatok árán képesek a gyártást fentartani és mivel 
számszerűleg is igazolható, hogy Ausztriában és Német­
országban a répaárak, melyek 75 és 85 kr közt inga­
doznak, alig érik el azt az átlagot, melyet a magyar 
gazdák kapnak a répáért, mi mellett a magyar répának 
igen nevezetes minőségi csekélyebb értéke kizárólagosan 
a gyárosokat terheli, illetőleg azok veszteségét fokozza.
Az Orsz Magy. Gazdasági Egyesület meghívása 
a budapesti hizottmarha-kiállitás rendezésében való részt- 
vélelre készséggel elfogadtatott. Végül elvben kimondta 
a választmány, hogy —- bár az iparnak nem áll érde­
kében és kiállításokra máris sokat áldozott — a ezukor­
ipar mégis részt fog venni az 1900. évi párisi világkiállí­
táson, illetőleg a kormány programmját ez irányban tá­
mogatni fogja.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás 

XIV. csoportbizottsága (vegyészeti ipar) ma délután 
5 órakor tartotta alakuld ülését dr. Wagner Jenő kir. 
tanácsos elnöklete alatt a kereskedelemügyi miniszté­
riumban. Lukács Béla, a kiállítás kormánybiztosa in­
formálja a bizottságot a kiállítás érdekében eddig történ­
tekről s Magyarországnak e kiállításon való részvételét 
illetőleg a szükséges tudnivalókról. A bizottság, mint 
eddig is szokásban volt, a kiállításban való munkálko­
dására nézve programmot fog előterjeszteni s e czélból 
egy előadó bizottságot küldött ki, mely csoportokra 
oszolva egy csoportelnök vezetése alatt ezen programmot 
kidolgozni fogja. E bizottság a következőképen alakult 
meg : A vegyészet, gyógyszerek és illatszerek alcsoport­
jára elnök lett dr. Liebermann Leó. Előadók : Ger- 
ster Miklós kir. iparfelügyelő, Petrik Lajos áll. iparisk. 
tanár, dr. Nuricsán József és dr. Murakőzy Károly 
kir. kultur-ehemikusok és Szirmay Oszkár a kőolaj- 
finomitó gyár rt. igazgatója. A papírgyártás alcsoport­
jára elnöknek Stadler Tódor papirgyárost, előadónak 
Láng Ernő, a brassói cellulosegyár igazgatóját válasz­
totta a bizottság. A nyers és kikészített bőrük csoport­
jába elnök Wolfner Nándor bői gyáros, előadó Mauth- 
ner bőrgyáros. A dohánygyárak és a gyufagyárak al­
csoportjába elnök lett dr. Perleberg Arthur p. ü. min. 
tanácsos, előadó dr. báró Xatorp Tivadar pénzügyi 
titkár.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A kedvezőbb időjárás és a 

török-görög béketárgyalások csak elősegítették a tőzsde 
irányának ujabbi javulását, melyet leginkább a rendkí­
vüli pénzbőségnek lehet tulajdonítani. Az osztrák-magyar 
bank tegnapi kimutatása tanúságot tett arról, hogy a 
pénzkereslet nálunk mily minimális a nagy kínálattal 
szemben. Habár a májusi ultimo nem tartozik a legerő­
sebbekhez, mégis hallatlan esemény az, hogy az ultimo 
alkalmával meghaladják a lefizetések az uj benyújtáso­
kat. A nagy pénzbőséget mi sem jellemzi jobban, mint­
hogy a bank külcsönüzlete nem kevesebb mint 35'7 
miliió frltal kisebb az idén, mint tavaly volt. Hogy a 
külföldi piaczokon még nagyobb a pénzbőség mint 
nálunk, azt mutatják az alábbi bankkimutatások, melyek 
szerint ugyan ott növekedett a külcsöniizlet, de mégis 
roppant nagyok a tartalékok. A mi pénzbőségünket, mint 
már több ízben kifejtettük, főleg az aranymozgalom, a 
külföldről beözönlő arany okozza, minthogy a bank által 
vásárolt arany ellenértékét képező bankjegyek itthon 
maradnak és nyomasztólag hatnak máris a forgalomra- 
Ennek következtében az a váltóanyag, mely a rendes 
üzleti forgalom következtében piaczra kerül, a lehető 
legalacsonyabb kamatláb mellett a bankon kívül is el 
helyezhető és igy a banknál csak kevés váltót nyújta­
nak be leszámítolás czéljából. Ezért felmerült az a kér­
dés, hogy a bank a nyílt piaczon is megkezdje a váltó­
leszámítolást. A bank azonban hosszú idő óta most elő- 
szőr helyezkedett oly álláspontra, melyet mi is elisme­
réssel helyeslőnk. Ha a bank is versenyez a nyilt pia­
czon a többi pénzintézetekkel, akkor nemcsak hogy még 
jobban lenyomja a kamatlábat, hanem egyúttal meg­
tölti a tárczáját olcsó váltókkal olyannyira, hogy ké­
sőbb, még pedig épen az aratás idején nem bocsájt- 
hatna kellő összegeket rendelkezésre és igy, ha most 
bank versenye által olcsóbbodnék is a pénz, később ép 
ez az intézkedés okozna nagyobb pénzhiányt és drága­
ságot. Ez pc-dig annál is inkább kárhozatos volna, mert 
a mostani abnormisan olcsó pénz csak a spekulácziónak 
szolgálna, mig később a drága pénz a legitim kereske­
delmet és a mezőgazdaságot sújtaná. Arra nincs semmi 
szükség sem, hogy most még olcsóbb legyen a pénz, de 
igen is szükség van arra, hogy két-három hónap 
múlva ne legyen mesterségesen megdrágítva. Mi­
után a mostani pénzbőséget a bank aranyvásárlásai 
idézték elő, a bank főtanácsának tegnapi ülésén az is 
szóba került, hogy nem volna-e czélszerü a bank által 
összevásárolt arany egy részét ismét forgalomba bocsá­
tani? Erre az intézkedésre azonban csak akkor szán­
hatná magát a bank, ha biztosítékai volnának az iránt, 
hogy az egyszer már megkezdett aranyfizetcseket fenn is 
tarthatja. Ily biztosítéka nincs a banknak, tehát nincs is 
értelme annak, hogy a beszerzett aranyat már most 
adja át a forgalomnak, mely különben sincs még az 
aranyforgalomra berendezve, és igy legjobb esetben 
visszavinné az aranyat a bankba és bankjegyekre cse­
rélné be újból, rosszabb esetben pedig a külföldre eresz­
tené. Ez az intézkedés továbbá még azért is vesze­
delmes volna, mert az aranybeszerzések növelték 
külföldi adósságainkat, és igy a most kijutó 
arany ott is maradna. Szerencsére a bank nem 
hozott ez irányban határozatot és igy feltehető, hogy a 
beszerzett aranyat meg is fogja tartani. Egyébként a 
mostani pénzbőség sem lesz ám állandó, hanem mint 
minden esztendőben, úgy az idén is mind csekélyebb lesz. 
Kétségtelen, hogy a pénzbőség már elérte a tetőpontját 
és legfeljebb még csak egy-két hétig fog tartani. A jú­
liusi szelvény roppant nagy összegeket igényel és már 
ebben a hónapban kezdődnek meg az előkészületek a 
júliusi esedékességekhez. Mire azután a júliusi szelvény 
által mozgósított tőkék ismét összegyülemlenek, addig 
már itt lesznek azok az igények, melyeket az aratási 
előkészületek és a termés értékesítése támasztanak. így 
talán a rendkívüli pénzbőségnek uralma már nem lesz 
tartós és mindenesetre üdvös volna, ha ezt az aránylag 
rövid időt ki lehetne használni a lebonyolí­
tandó pénzügyi műveletekhez. A temes-begavölgyi 
vizszabályozó társulat kölcsönének konverziója az ün­
nepek után fog történni a jövő héten, azonban a 
beruházási kölcsön tárgyában még nem nyújtották be a 
törvényjavaslatot sem. A Rothschild-hitelintézeti bankár­
csoport e héten ugyan már behatóan tanácskozott a 
beruházási kölcsön kibocsátása iránt, de mit használ ez,

május 28. junus 4. különbözet
122.30 122.80 + 0.50
99.75 99.80 + 0.05

394.75 403.50 + 8.75
360.70 366.80 + 6.10
257.25 260.— + 2.75
265.75 269.50 + 3.75
107.- 108.25 + 1.25

1338.- 1356.- + 18.-
8050.— 8125.- + 75.—
1000.- 1075.- + 75.-
202.- 206.- + 4 —
585.— 645.— + 60.-
220.- 229.- + 9.—
158.- 153.- 5.—
607.— 600.- — 7.—
235.- 243.- + 8.—

2190.— 2225.- + 35.-
246.25 251.50 5.25
540.- 545.— + 5.—
160.- 167.- + 7.-
160.- 167.- + 7.-
345.- 362.50 + 17.50
289.50 298.50 + 9.—
350.50 358.50 + 8.-

78.50 85.— + 6.50

ha még a törvényjavaslat sínes benyújtva? így nagyon 
valószínű, hogy ez az emisszió már az őszre marad, a 
mikor bizonyára kedvezőtlenebb eredményeket fog el­
érni a kormány, mint a minőket most ért volna el. 
Még egy ideig tartja magát a tőzsde abban a remény­
ben, hogy ezek a műveletek hoznak némi élénkséget, de 
csakhamar itt lesz a nyári szünet, a mikor teljesen pang 
az üzlet. Az e heti forgalom sem volt túlságosan élénk 
és a nevezetesebb árhullámzásokat, melyek e héten tör­
téntek, a következő táblázat mutatja:

Magyar aranyjáradék . .
Magyar koronajáradék . .
Magyar hitelrészvények. .
Osztrák hitelrészvények 
Magyar leszámítoló bank .
Magyar jelzáloghitelbank .
Magy. ipar- és keresk. bank 
Pesti magy. keresk. bank .
Pesti hazai első takarékp.
Pannónia viszontbiztosító .
Északmagv. kőszénbányá .
Drascke-féle téglagyár . .
Magyar aszfalt r. t. . ,
Magyai- kerámiai gyár . .
Salgótarjáni kőszénbánya .
Újlaki téglagyár ....
Ganz-féle vasmű . . .
Rimamurányi vasmű . .
Alt. waggonkülcsönző . .
Magyar ezukoripar . . .
Török dohányrészvények .
Budapesti közúti vasút. .
Városi villamos vasút . .
Osztr.-magyar államvasut .
Déli vasút...........................
Német birodalmi márka .

A debreczeni kereskedelmi és Iparkamara 
Szabó Kálmán elnöklete alatt tegnap délután a kamara 
helyiségében tartotta rendes közgyűlését. Tekintettel a 
tárgyak fontosságára, különösen a kültagok érdeklődése 
volt nagy. Elnök megnyitván az ülést, előterjesztést tett 
azon fontosabb ügyekről, melyek a kamara irodája által 
a legutóbbi közgyűlés óta elintézést nyertek. Ezután a 
titkár terjesztette elő jelentését a kamara ügyforgalmá­
ról és tevékenységéről, melyet a közgyűlés tudomásul 
vett. Úgyszintén tudomásul vette a közgyűlés a kereske- 
lemügyi m. kir. miniszternek a kamara 1895. évi zár­
számadásainak jóváhagyását tartalmazó leiratát. A köz­
gyűlés legfontosabb tárgyát képezte a kereskedelemügyi 
miniszternek egy felvidéki kamara létesítése tárgyában 
érkezett leirata. Firczák Gyula munkácsi püspök és több 
országgyűlési képviselő ugyanis a felvidéki ruthén nyelvű 
nép szellemi és anyagi viszonyainak javítása érdekében 
a kormányhoz terjesztett emlékiratukban a debreczeni 
kerületből Bereg, Máramaros és Ugocsa vármegyéknek 
kiszakitásával egy uj kamarának létesítését hozták javas­
latba a miniszter előtt, a ki felhívta a kamarát, hogy e 
javaslatra vonatkozólag érdekei mérlegelésével saját 
szempontjából nyilatkozzék. Mielőtt e tárgyban az általá­
nos vita megindult volna, dr. Király Ferencz titkár be­
ható és részleteiben meggyőző, statisztikai adatokkal 
igazolta be, hogy egy felvidéki kamara létesítése által a 
ruthén nép anyagi helyzetén nemcsak segítve nem lenne, 
hanem részben azért, mivel egy kamarának fentartási 
költségei a szegénységgel küzdő ruthén népet egy na­
gyobb adózási kötelezettségnek tenné ki, részben pedig 
azért, mert a debreczeni kamara által ezen vármegyé­
nek eddig juttatott segélyezésétől elesnének, helyzetük 
csak súlyosbodna: a közgyűlés ennélfogva többeknek 
hozzászólása és mintegy máslél óráig tartó vita után 
kimondotta, hogy a titkárnak előterjesztett munkálata alap­
ján készítendő felterjesztésben a miniszternek a felvidéki 
kamara létesítését nem ajánlja. Tárgyalás alá vétetett 
ezután a kereskedelemügyi miniszternek a muukásházak 
részére biztosítandó állami kedvezmények targyálian ér­
kezett leirata, melyre nézve, az iparos szakosztály által 
már előzőleg megállapított felterjesztés szövegét a köz­
gyűlés változatlanul elfogadta. A miskolezi kamara a 
hazai üveggváripav hanyatlásának megakadályozása czél­
jából egy országos értekezlet tartását s erre az összes 
üveggyárosok meglúvásának eszméjét terjesztette elő. 
Nevezett kamara ez irányú megkereséséhez a közgyűlés 
hozzájárult. Ugyancsak hozzájárult a marosvásárhelyi 
kamara azon indítványához, hogy a felettes minisztérium­
hoz felterjesztés mtéztessúk, hogy mindazon helyeken, 
hol legalább 200 képesítéshez kötött mesterséggel foglal­
kozó iparos működik, az ipartestület létesítés kötelezően 
rendeltessék el.

** Bankkimutatások A német birodalmi bank ma 
teszi közzé május 31-ikérői szóló heti kimutatását, mely, mint 
Berlinből táviratilag jelentik, a következő: Aktívák: 
érczkészlet kurráns német pénzben, aranyban, vagy 
külföldi pénzekben fontját 1392 márkával számítva 
918.692.0U0 (— 10,461.000) márka, birodalmi pénztári 
jegyek 25,314.000 (— 305.000) márka, egyéb bank­
jegyek 13,176.000 (+ 2,798.000) márka, váltók
609,335.000 (+ 43,230.000) márka, lombardköve-
telések 108,146.000 (+ 10,073.000) márka, értékpapírok 
5,625.000 (— 141.000) márka, egyéb aktívák 55,957.000 
(+ 262.000) márka. Passzívák : Alaptőke 120,000.000 
márka, tartalékalapok 30,000.000 márka, bankjegy- 
forgalom 1.045,184.000 (-j- 24,924.000) márka,
egyéb naponta esedékes ’ kötelezettségek 525.898.000 
(+ 20,130.000) márka,- egyéb passzívák 15,163.000 
(+ 402.000) márka. — Az angol bank junius 
3-ikáró! szóló heti kimutatása — mint Londonból 
táviratozzak — a következő: összes tartalék25,246.000 
( _ 906.000) font sterling, bankjegyforgalom
27,580.000 (+ 400.000) font sterling, érczkész­
let 36,026.000 (— 506.000) font sterling, váltótárcza 
28.443.000 (+ 117.000) font sterling, magánosok
követelése 38,701.000 (— 83.000) font sterling, az 
államkincstár követelése 11,059.000 (— 748.UOO) font 
sterling, bankjegytartalék 11,052.000 (— 748.000) font 
sterling. — A franczia bank junius 3-ikáról szóló heti ki­
mutatása, mint Parisból táviratozzak, a következő: érczkész­
let aranyban 1988-5 (+ 12-5) millió frank, ezüstben 1237-5 
(+ 1-3) millió frank, összes érczkészlet 3226 (+ 13-8) 
millió frank, váltótárcza 716-05 (+ 40*8) millió 
frank, bankjegyforgalom 3743-54 (+ 72-29) miihó
frank, magánosok követelése 472-9 (— 38*1) millió 
frank.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 4. —

Gabonatőzsde.
Az egész májusban tartott folytonos esőzés megszűnté­

vel a junius hónap egyszerre száraz lett és forró nap­
sugár árad a természet fölött. A vetésekre határozottan 
kedvező e napos, sőt mondhatni forró időjárás, a rozsda 
nem terjed úgy, mint a sok esőzés alatt és az üszög 
terjedése is megakad. Ha ilyen marad az idő, úgy bi­
zonyára kisebb mérvben fognak azok az aggodalmak 
valósulni, melyek a rozsdakár miatt eddig elterjedtek. 
Kár, hogy mindeddig késik a foldmiselésügyi minisz­
térium hivatalos jelentése, mert a hiteles értesítés híján 
az üzletvitág nincs kellően tájékozva és ki-ki úgy ma­
gyarázza a vetések állását, mint a hogy az a saját elő­
nyére szolgál, a külföldi lapok pedig még mindig a 
múltkori kedvező jelentésről adnak számot, holott abban 
a vetésekben pusztított zivatarok, esőzések és felhőszaka­
dásokról nincs még említés téve és igy a magánúton 
eddig jelentett kedvezőtlen kilátásokat ott csak a spe- 
kuláczió machináeziőjának tekintették és azért nem tar­
tottak velünk lépést a szilárd irányzattal. A mai kész­
áruüzletben búza szilárd irányzatú volt, mivel mal­
maink közül néhányan jobb vételkedvet tanúsítottak és 
elkelt mintegy 25.000 mm. teljes napi árakon. Egyéb 
gabonanemüek teljesen változatlanok maradtak.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavid-ékí: 200 mm. 80 k. 8.30 frton, 
100 mm. 80 k. 8.30 forinton, 900 mm. 80-5 k„ 850 
mm. 79-5 k. és 700 mm. 79 k. 8.50 frton, 2000 mm. 
79 k. 8.35 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei ■ 900 mm. 75 k. 7.85 frton, 200 
mm, 74 3 k. 7.82‘/2 forinton, mind három hónapra.

Zentai: 5000 mm. 75 k. 8.— frton, három hó­
napra.

IäL;. ■ .
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Bánsági: 2500 mm. 75 5 k. 7.90 frton, 2500 mm. 
75-5 k. 7.90 frton, mind három hónapra.

Raktáráru: 1000 mm. SO k. 5.32% frton, 1600 
mm. 75 k. 7.75 frton, mind három hónapra 

z»b: ÍOO mm. 6.25 frton, 100 mm. 6.20 frton, 
200 mm. 6.05 forinton, 100 mm. 5.90 Irtom -00 mm. 
5.70 frton, ICO mm. 5.65 frton, 100 mm. 5.5a frton, 
készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
76—SÍ klg.
76—SÍ „
76—SÍ „
76-81 „
76—SÍ „
76------ „

Ruft

Árpa

Zab
Tengeri 

Repeta 

Köles
Határidöüzlet.

bánsági 6
tiszavidéki ó
pestvidéki ó
fehérm. o
bácskai 6
román ú
szerb ó
bolgár o
elsőrendű ó
inásodr. ó
takannány ü
égetni való ó
sörfőzdéi O

—
bánsági uj
másnemű uj
káposzta UJ
bánsági uj

írttól felit
7.60—S.25 
7.S5—S.3Ö 
7.80—8.25 
7.80—8.25 
7.90—S ró

70-72

"60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.40— 6.45 
6.35—6.10
4.50— 4."
5.------ 5.80
6.50— 8.— 
5.75—6.20
3.50— 3.60
3.40— 3.45

4.10—4.50

osztrák-magyar államvasut 358.50—359./0-ig, déli vasút
85___ 86.—ig, rimamurányi vasmű 251.------251.y0-ig,
magyar koronajáradék 99.90-100.—ig, magyar arany- 
járadék 122.90-123.—ig, közúti vasút 362.oO-363.aO, 
budapesti villamos városi vasút 298.50—-99. la-ig. 
Helyi értékekben következő kötések jöttek leire: fiumei 
hitelbank 110-112, hazai bank 110-112 kereskedelmi 
bank 1358-1360, brassói bánya es kobo 140-14/, 
észak-magyarországi kőszénbánya 207—-08, Urasé e 
040-650, salgó-tarjáni kőszénbanya 600-002, nemzet­
közi vvaggonkölcsönző 510—515, czukoripar 132-133, 
magyar villamossági részvények 138.o0—139. , gazda
sági gépgvár 200-202, júszív sorsjegyek 4.30-4.3o. — 
Befektetési lértékek közöl forgalomban voltak: regale- 
kütvénvek 101.55 -101.60, földhitelintézet, korona er- 
szölö lékre 4U ,,-os záloglevelek 9S.ü2%—98./0.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 366.90—367.—, magyar hitelbank 403.u0—403./0, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
magyar ipar- és kereskedelmi

200.25 -261.—,
nugyai- VreskVdelmi bank 108.2^108.50,
magyar jelzáloghitelbank Il.kib. L/l uO 1« *
magyar államvasut 35S.50-35S./5, deli vasút bu.ad 
86.—, rimamurányi vasmű 251.----- -ol.uO, magyar

aranyjáradék
vasút 298.50

tartottan júniusra 
egyéb terminusok 
sabbak. Az üzletet

mintegy 15.000 mm.

A külföld piaczokon az üzlet lényeg- 
télén forgalom mellett változatlan, kisebb^ variácziok 
mellett az irányzat ingadozó. A newyorki tőzsdén búza 

• • centtel alacsonyabban záródik, 
ráítözatlan, részben ’/-> centtel maga­
különféle befolyások irányítják, így a 

ven^ébb hozatalok és a rosszabb aratási kilátások szi­
lárdságát a hausse realizálásait ellensúlyoztak. Ch'kagu- 
ban daczára, hogy a világ búzakészlet statisztikája a 
hausse mellett szól, ellanyhult az irányzat es búza /, 
centtel alacsonyabban záródik. London nyugodt foiga- 
lommal változatlan árakat jelent. Liverpool a gyenge 
kinálat és jó kereslet folytán szilárd. Páns szinten szi­
lárd irányzatot jelent. A mi piaciunkon az arányba,, 
szilárd külföldi jegyzések folytan és a barometer - 
kenésére emelkedő árakkal kezdődött az üzlet. A ked 
vező belvzet azonban nem tarthatta magát soka mért 
a bekövetkezett realizálások visszafojtottak a javulást ts 
a; árak lassaukint visszaestek a tegnapi zarlat mvojara. 
— Köttetett:

Délelőtt
Szokványba»» május-juniasra mintegy 25 000 mm 

7.68, 7.67. 7.66, 7.64, 7.63, 7.62, /.61, /.60, /.o9
forinton. . r q«

Sxokvinybnz» őszre mintegy 4d.000 mm.
7 39, 7.40, 7.38, 7.37, 7.36. 7.35, 7.36,/.3/ forinton.

Szokványról* őszre mintegy 8000 mm. ->.S4,
5.82, 5.80, 5.78, 5.79 forinton.

Tengeri julius—augusztusra
3.77. 3 76, 3.75. 3.74, 3.72. 3.71, 3.72 forinton

Hivatalosan felmondatott 25.000 mm. szokvány- 
búza, 3000 mm. tengeri junius 9-én történendő át­
vételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén emelkedő irányzatot követett az üzlet 

és különösen a május—júniusi búza, mely délután a 
nagrobb felmondásra jelentékenyen visszaeseü szinten 
régi nivóra emelkedett. A felmondásnak az a latsza 
van hogv oda kerül vissza, a honnan kiindult es így 
állandó hatást nem gyakorolhat az üzletre. A forgalom 
gven^t* volt. — Köttetett • aaa
r Szokvány búza május—júniusra mintegy 16.000 mm. 
7.64, 7.66. 7.68, 7.70, 7.74, 7.75 forinton.

Szokványhoz» őszre mintegy 25.000 mm.
7.38, 7.39, 7.40, 7.39, 7.38, 7.39 Írton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 
3.74, 3.75 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokvánvbuza május—júniusra ... ...
Szukványbuza őszre.................................... .
Szokványrozs Őszre ..............................
Tengeri julius—augusztusra.......................
Tengeri május—júniusra ................. •
Szokvanyzab tavaszra.............................
Kaposztarepcze aug.—szeptemberre......

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban a berlini 1 márka árésükké- 

nés nem gyakorolt befolyást az irányzat átalakulására, 
mert a forszírozott fedezési vételek folytán szilárd volt 
a hangulat, lényeges emelkedés azonban csupán május— 
uniusf búzában állott be. Zárlat felé az összes czikkek 

valamivel gveneöltek. — Köttetett: . _
Szokványhoz» május—júniusra mintegy ls.UOO mm. 

7.75, 7.74. 7.73. 7.74 forinton.
Szokványbnza őszre mintegy 25.000 mm.

7.40, 7.38, 7.37. 7.38 forinton.
Szokványrozs őszre mintegy .>000 mm.

5.81 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 8000 mm.

3.69, 3.70. 3.69, 3.68 frton.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak

Szokványbuza május—júniusra................... frt
ízokványbuza őszre.............................
Szokványrozs őszre .........................
Tengeri május—júniusra......................
Tengeri julius—augusztusra..............
ézokváayzab őszre .........................
Kaposztarepcze aug.—szeptemberre..

koronajárdék 99.95-100.-, magyar 
J03___ 123.10, budapesti villamos városi

Prümimnüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.u0
forint, nyolcz napra 6.----- 7.— forint, jumus hó

végére 11 — 12 torint.
Utótözsde.

Az utótózsdén a realizálások csakhamar véget értek s 
Páns magasabb jegyzései újabb ösztönzésül szolgáltak 
nemzetközi értékek árfolyamának megjavítására, 
hitelrészvényben s az osztrák-magyar államvasutban 
napi legmagasabb árfolyamok kerülnek újból 
színre s maradnak zárlatkor is érvénybein — 
tettek- Osztrák hitelrészvény 366.2a—367./O-ig, 
gyár hitelbank 403.25-404.50-ig, magyar le

. 1.1 I. Oi’A r.ft OGfl *mr>crvnr in

oderbergi vasut-részvény 192.50, rima-murányi vasmű 
249 50. . , ...

Becs, junius 4. (Osztrák értékek zárlataJXjZ /„-ca 
papír-járadék 102.-, 4%,-os osztrák aranyjaradék
123.15, 1860. sorsjegy 145.75, osztrák hltelsorsjegy
198.75, angol-oszti-ák bank 160.—. becsi Bankverein 
258.—, osztrák-magyar bank 958.—, déli vasút rész-

y 86.50, dunagőzhajózási társulat 490.10, dohány- 
részvény 166.25, cs. és kir. vert arany 5.67, “inet 
bankváltók 58.62, 4-2°/»-os ezüstjáradék 102 05, osztrák 
koronajáradék 100.90, 1864. sorsjegy 189.—• °^trák
hitelintézeti részvény 366.50, union-bankrészvény 3U-. ,
osztrák Länderbank 244 25, osztrák-magyar államvasut 
358.-, elbavölgyi vasút 267.75, alpesi részvények 97.80, 
20 frankos arany 9.52, londoni váltóár 119,o0. 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 367.12, 
magyar hitelbank 403 50, angol-osztrák bank 160.2o, 
bankegyesület 258.75, union-bank 302.—, Länderbank
244.75, osztrák-magyar államvasut 358.25, déli vasút 
86 50, elbavölgyi vasút 267.75, északnyugati vasút 
263.—, török dohányrészvény 167.50, rima-muranyi 
vasmű 249.75, alpesi bányavészvények 97.80, májusi 
áradék 102.25, magyar koronajáradék 99.90, török

sorsjegy 58.80, német birodalmi márka készpénzen 
58.66, ultiméra 58.67. Megszilárdult.

A két

fei- 
Küt- 
ma-

leszámitoló- és
pénzváltóbank 260.50-260.75-ig “magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 10S.25—108.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 270.50—270.75-ig, osztrák-magyar _ab_am- 
vasut 358 25—358.90-ig, déli vasút 85.50—S5.7u-ig, 
rimamurányi vasmű 250.----- 250.25-ig, magyar korona­
járadék 99.95—100.—ig, magyar aranvjaradek 
—123.15-ig, budapesti villamos vá

órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 367.50

123.- 
298.50 -

298.50

7.37,

16.000 mm.

.. frt 7.66—7.68

.. frt 7.37—7.39

.. rn 5.81—5.83
.. trt 3.74—3.76
.. frt 3.67—3.69
.. frt 5 24-5.26
.. frt 10.45—10.55

frt 
frt 
frt 

. trt 
írt

7.39,

5.82,

3.68,

7.73-7.74 
7 37-7 38 
5.8-2—5.81 
3.68-3.70 
3 73—3.75 
5.24—5.56

-367.60, magyar hitelbank 404.25-404.50, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 260.50—260.75, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105.25 — 108.5% magyar 
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 270.50—2/0./O, oszüak- 
magyar államvasut 358.75—359. , déli^vasut co.oO-
85.75, rimámurányi vasmű 250.----- 250.25, magyar
koronajáradék 99.95-100.-, magyar aranyjaradék
123.___ 123.25, budapesti villamos városi vasút
—299.—, közúti vasút 363.——363.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 4. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkiut 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (paronKint 300
—400 kilogramm súlyban) —.—- kr. 3. 1-iatal nenez 
(páronkiut 320 kilogrammon (elüli súlyban) —kr 
4 Fiatal közép (páronkiut 251-320 kilogramm suiyoan)
____kr. 5. Fiatal könnyű (páronkmt 250 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- kr. II. Magyar szedett: 6. Nehez
(páronkint 280 kilogrammon lelüli súlyban) —.
7. Közép (páronkmt 220-280 kilogramm súlyban) 
kr 8 Könnvü (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páromon! 320
kilogrammon felüli súlyban) —. kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— sr. 11 
Könnyű (páronkint &/U kilogrammig '.erjedő sulvoan)
_._' kr. IV. Romániái eredeti (Stachl):
(páronkint 240 kilt-eramir.on felüli súlyban/
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) — — kr. v Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —.— 15. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 53 — 54 kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)
51—52 kr. . .

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokasszera levonások mellett, egv kilogramm súlyra sraj- 
czárokban értendők. ézokásszerOles a hízott /értesek tet­
tes (brutto/ súlyából az eleire páronkint 4o klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
__ A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) fttilya vétetik
irányadónak. .. . ,

Sertés-létszám: 1897. évi junius 2. napján volt Rész­
iét 32.340 darab, juuius 3. napján felhajtatott 1791, 
junius 3. napján elszálhttatott 407 drb, junius 4. 
napjára maradt készletben 33./24 db. A bízott sertés 
üzlet irányzata: lanyha.

Budapesti konzum-sertésvásár. 
Budapest, junius 3. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petroleum-rakiárnál ievő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A hangulat ma gyengébb volt, mert általában azt hi­
szik, hogy a hivatalos jelentés a magyarországi vetések 
állásáról kedvezőbb lesz, mint az utóbbi magánjelentesek 
Egyébként a spekuláczió érdeke nagyon meg van be 
nitva. mert a határidők emelkedése nagyon megelőzte a 
készáru-piacz irányát. — Köttetett: búza május—júniusra 
7.90, 7.85, 7.87 frton, őszre 7.57, 7.52, 7.56 frton, 
rozs őszre 6.16 frton, zab május—júniusra 5.87 frton, 
őszre 5.62, 5.60 frton tengeri julius—augusztusra 4.0u 
— 4.02 frton, szeptember—októberre 4.19 frton, repeze 
augusztus—szeptemberre 11 frton. — Felmondatott 
4500 mm. tengeri.

Délután daczára a lanyhább külföldi jelentéseknek, 
szilárdabb volt itt az irány, mert Magyarország néhány 
vidékéről ma ismét esőt jelentenek és itt is beborult az 
ég, végül az oláhországi jelentések szerint a folytonos 
esőzések komolyan veszélyeztetik a _tcrmést. — kötte­
tett : búza május—júniusra 7.88—7.93 frton, őszre 
7.56-7.58 frton, zab május—júniusra 5.87 frton, 
zab julius—augusztusra 4.04—4.05 frton; továbbá 
jegyeznek: zab őszre 5.61—5.63 forinton, tengeri 
május-juniusra 3.93-3.98 frton, szeptember -októberre 
4.21 — 4.22 frton, repeze augusztus—szeptemberre 10.9o— 
11.05 forinton.

Szesz ma üzlettelen volt és jegyez kész kontígentált 
szesz változatlanul 10.40—16.60 Irtot.

külföldi árutőzsdék.
Trig*, junius 4. Jéyersczukor készáru Aussigban 

11.60, júliusra 11.65, finomított elsőrendű készáru Prágá­
ban 33 frt. , -

Trieszt, junius 3. A ezukorpiaez tartott, centn- 
fugal-pilé 127,-13*/, forint, junius-augusztusra 13- 
133/, loémLKávé: Rio 48-72 forint, Santos 46-70 
frt. Szesz kész magyar áru szállításra 8 iorint. 
Singapore! bors 36—367, frt. . . 01,

Hamburg, junius 4. Nyersczukor júniusra 8.02 /2, 
júliusra 8.777,, augusztusra 8.85, október-deczemberre 
8.877,, január—márcziusra 9.07% márka 50 kilónkmt 
Hamburgban. Nyugodt.

Hamburg, junius 4. Kávé szeptemberre 38V2, ne- 
czemberre 397„ márcziusra 397, fillér fontonkinL 

Hamburg, junius 3. Petroleum helyben 5.55 márka, 
nyugodt.

Antwerpen, junius 3. Petroleum 
nyugodt.

Rorschach, junius 3. Gyenge üzlet mellett jegyez 
elsőrendű magyar búza 22 72, oláh 21—22, orosz
21—217, frank. ..................

Paris, junius 3. Kyersczukor (88 fok) készáru 
247,-25 frank, tartva ; fehér ezukor folyó hóra 2u.b2 /.2, 
júliusra 25.877, frank, tartva; októbertől négy hónapra 
27.1272, a négy első hónapra 277„ finomított kész­
áru 9472—95 frank.

Paris, junius 4. Búza szilárd, liszt szilárd, olaj, szesz 
nyugodt, idő : borús. .

Glasgow, junius 3. Nyers vas 44 shilling 9 /2 
oennv

Bréma, junius 3. Petroleum helyben 5.60 márka, 
nyugodt.

Külföldi árutőzsdék zirláts.
Számítási árfolyam nemet placzokr. 1W mirt, «irt. = 68 frt 66 tr 

100 fre vista =47 irt 6J tr.

16.37 frank;

Junius 4-

PARIS.
Búza folyó hOra— — — — — —

júliusra — - -- — —
4 utolsó hóra — — — —
novembertől 4 hóra — —. — 

Liszt tolvó nóra— — — — — —

4 utolsó hóra — — — — 
novembertől 4 hóra — — — 

Olaj folyó bora — — — — — —
júliusra — — — — —
4 utolsó hóra •— —
4 első hóra —

Szesz folyó hóra— — — — — —

— 4 utolsó hóra — — — —
— 4 első hóra - — — — —

BERLIN,

Olaj — - — —

Szesz helyben — — — — — —

üt 1U5U-1U.CU

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk, szilva és szilvaiz 

változatlan irány mellett üzlettelenek.
Szesz legyez nyersáru 14.ij—15.— frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is mindvégig igen szilárd ma­

radt. A török-görög békealkudozások simán haladnak s 
a spekuláczió nagyobb figyelemben részesíti a vetések állá­
sát tudató jelentéseket, melyek ma barátságosabban 
hangzottak. Hirlett azonkívül, hogy az osztrák hitelinté­
zet egy újabb villamossági iparvállalatban vesz részt s 
ez okból annak részvényei iránt úgy az arbitrage, mint 
a helvi spekuláczió is éíénk keresleti érdeklődést tanúsí­
tott s annak árfolyamát jelentékenyebben megjavította. 
Magyar bankok közül egyedül a magyar hitelbank volt 
képes legmagasabb jegyzését fentartam, a többiek körül­
belül egy forinttal alacsonyabban záródnak. A rima- 
murányi vasmű átmeneti emelkedés után tegnapi árma­
gasságára esett ismét vissza. Nemzetközi vasutak szilár­
dul tartvák. A helyi piacz hangulata változatlanul ked­
vező. A főérdeklődést e helyütt a kőszénbányák s a 
közlekedési, valamint az ezzel 'összefüggő értékek kötik 
le. mellettük a városi vasutak iránt se hagyott alább a 
kereslet. Valuták és érczváltók nem változtak.

Előtözsde.
A béketárgyalások sima menete, valamint kedvezőbb 

hitek a vetések állásáról sziláiddá tették az előtözsde 
hangulatát. A spekuláczió főleg a két hitelrészvénynyel 
foglalkozott élénkebben, minthogy egy újabb iparalapi- 
tásról kerültek hírek forgalomba. Mellettük a városi vas­
utak részesültek nagyobb figyelemben. - Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 266.30-267.20, magyar hitelbank
£03___  404.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó-
bank 261.----- 261.50, magyar ipar és kereskedelmi
bank 107.50—108.—, magyar jelzaloglntelbank II kib.
íiyj___ 072.—ig, osztrák-magyar államvasut 3o8.7u—
359’50-iíó déli vasút 84.75-85.-, rimamurányi vasmű 
05O___ 251.50,közuti vasút 361.50—363.—ig, buda­
pesti villamos városi vasút 298.50 — 299.75.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák tntel- 
részvény 367.10—367.20, magyar hitelbank^ 404.25— 
404.50, osztrák-magyar államvasut 359.25—359.50, köz­
úti vasul 362.25—3*62.50.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén is szilárd maradt, bár az 

üzérkedés! értékek árfolyama realizálások behatása alatt 
par tized forinttal gyengült. Magyar bankok s a rima- 
murányi vasmű legmagasabb jegyzéseik körül tartvak. 
A helyi piaczon a kereskedelmi bank, a Dräsche rész­
vények, a nemzetközi vvaggonkölcsönző, valamint a városi 
vasutak keresettek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
386 80_367.50-ig, magyar hitelbank 403.50—405.—ig,
masvar leszámítoló- és pénzváltó-bank 260.----- 261.—-ig,
magvar ipar- éskereskedelmi bank 108.------108.75-ig,
magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 270.-----2/1. ig,
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

június 4. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
külföldről

Becs,
előtözsde lefolyása barátságos volt, mert a 
szilárd jegyzések érkeztek, a magyarországi vetések állá­
sáról szóló jelentések kedvezőbbek és a törők-görög 
béketárgyalások zavartalanul folynak. Hitelrészvények 
ismét emelkedtek, mert megint villamos tervezgetésekről 
szóló hírek voltak elterjedve. Járadékokban szilárd volt a 
magatartás.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 366.87, 
magvar hitelbank 403. / 5, anglo-bank 160.uO, union- 
bank 302.—, bank-egyesület 259.50, Länderbank 244.50, 
földhitelintézet 474.—,* osztrák-magyar államvasut 359, 
déli vasút 85.75, alpesi bányarészvények 98.30, török 
sorsjegy 59.25, májusi járadék 102.05, birodalmi márka 
58.66 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul szilárd magatartásban nyílt 

meg. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 367.—, magyar 
hitelbank" 402.—, Länderbank 244.75, union-bank 
30-2.—, anglo-bank 160.25, bankegyesület 259.50, 
osztrák földhitelintézet 474.—, osztrák-magyar állam­
vasut 358.87, déli vasút 86.25, elbavölgyi vasút 
068.—, északnyugati vasút 263.—, dohány-rész­
vények 167.25, alpesi bányarészvények 98.10, rima­
murányi vasmű 250.25, prágai vasipar 688.—, má­
jusi járadék 102.05, magyar aranyjáradék 123.—, ma­
gyar koronajáradék 99.25, török sorsjegyek 59.20, német 
birodalmi márka 58.66.

Később részben lemorzsolódtak az árfolyamok.
2 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 362.62, magyar hitelbank 403.25, anglo-bank 
160.—, union-bank *301.50, Länderbank 244.25, bank- 
egyesület 259.—, osztrák-magyar államvasut 358.12, 
déli vasút 86.37, elbavölgyi vasút 267.75, Duna-gőz- 
hajózási részvények 491.—, alpesi bányarészvények 
97.75, májusi járadék 102.05, osztrák koronajáradék 
100.90, törők sorsjegyek 58.80, magyar koronájára- 
dék 99.90, német birodalmi márka 58.66, Üzlettelen, 
tartott.

Becs, junius 4. (Magyar értékek zárlata ) *%-os 
aranyjáradek 123.—, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.60, msgvar leszámitoló- 
váltób.-részvény 266. —, magyar kereskedelmi bank 
1358, magyar koronajáradék 99.85, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítés} tötv. 97.75, magyar hitelbank-rész vén vek 
403.—, magyar nyeremény-k.-eorsjegy 154.—, Kassa-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén, daczára a nagyobb realizálások­
nak, igen szilárd volt az irány. Zárlat élénk és emel­
kedő volt, különösen bank- és bányaértékekben. Henry- 
vasut jó kimutatásra emelkedő. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 230.92, Disconto-Commandit 204.40, darm- 
stadti bank 157.25, Deutsche Bank 201.75, drezdai 
bank 160.12, Handelsgesellschaft 163.90, nemzeti bank
143.75, osztrák-magyar államvasut 152.90, osztrák 
déli vasút 37.50, bustiebradi vasút 276.50, varsó-bécsi 
vasút 252. — Svájczi vasutak realizálásokra elgyengül­
tek. Gotthard-vasut 158.60, svájczi északkeleti vasút 
118.10, union-vasut 85.80, svájczi központi vasút 138.60. 
Olasz vasutak : meridionál vasút 132.50, középtengeri 
vasút 98.90. Német vasutak gyengébbek, kelet-porosz 
9S.40, magyar aranyjáradék 104.80, magyar korona­
járadék 100.80, olasz járadék 94.-, mexikói 97.70, 
német birodalmi kölcsön 98.—. Bányaértékek gyen­
gék indultak, de a Laura-kimutatásra jelentékenyen ja­
vultak. Laura-kohó 165.40, dortmundi 100.25, bochumi
159.90, gelsenkircheni 173.50, liarpeni 184.50, Hibernia
187.75, Trust 181.12, észak-német Lloyd-részvények
107.90, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények
122.50. Magánkamatláb 2*/,%.

Berlin, junius 4. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
104.90, magyar koronajáradék 100.70, osztrák hitelrész- 
vény 230.70, osztrák-magyar államvasut 152.9 
déli vasút 37.50. Szilárd.

Frankfurt, junius 4. Osztrák hitel részvény 312.7; 
osztrák-magyar államvasut 309.37, osztrák déli vasút 

8.50. Szilárd.
Hamburg, junius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék

104.50, osztrák aranyjáradék 104.50, osztrák ezüst­
járadék 87.30, osztrák hitelrészvény 313.—, osztrák­
magyar államvasut 773.50, osztrák déli vasút 184.50, 
olasz járadék 94.10. Szilárd.

Paris, junius 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor záróinak: 3>/2°/i,'os 
franczia járadék 106.70, törleszthető járadék 102.12, 
magyar aranyjáradék 104.20, osztrák aranyjáradék 
104 65, osztrák földhitelrészvény 1299, osztrák Länder­
bank 522, török dohány-részvény 350.—, Banque de 
Paris 868.—, ottoman bank 571.—. Szilárd.

London, junius 4. (Megnyitás.) S’/iYo'03 anc°l 
consol 11215/16, osztrák déli vasút 7V4.

London, junius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
1043/ft, osztrák déli vasút 7'/2, ezüst 279/l6. 2:,/4%-os 
angol consol 113'/16, uj spanyol járadék 64'/,, olasz 
járadék 945/„, 4%-os rúpia 62%, Canada Pacific-vasut 
61%. Magánkamatláb 1%.

Külföldi értéktőzsde* zárlaté.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint eszpenzben medió vagy 
ultim óra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediora, 
illetőleg ultimon ertendo. A készpénz-árfolyamok K-val. a medióra M-rael, 
az uitimóra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a cransakczió-költségek, továbbá a medió- és ultimo- 
árfolvamokhoz. azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaczió-tótelek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén o*«u 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 má.ka “ista — 58 írt 65 ti. 

100 trank vista = 47 ír1 66 er

STETTIN.
Búza helyben — — . 

Boza helyben — -

Olaj júniusra — — —

márcziusra 70 márka fo 

júniusra 70 marka te

Olaj helyben — — — —

BOBOSZLÓ.
Búza helyben — — — — 
Sárga búza helyben — — - 
Boza helyben — — — —
Zab helyben — — — — -
Repeze nelvben— — — — 
Szesz i50-es) júniusra — — ■ 
Szesz (70-esl júniusra — — 
Tengert (100 kilonkint)—. _. —
Olaj - - - —

Ar- Buda

gyenleg

23 25 11.06
23 3D 11 03
23.30 11.03
$2.25 10.59
45.00 13.68
4Ö.60 13.89
4Ö.50 13.98
46.60 1S.S9
55.- 25.92
55.25 26.04
55.50 26.16
56.25 26.51
39.- 20.56
39.- 20.56
36 - 19.-
35 75 18.37

—- —. -

—i—

39 50 23.22

153.- 8.96
155.- 9.03
110.- 6.44
114.- 6.08
54.- 31.67

33.50 22.41

—

_ —

56 30 33.02

1620 9.49
16.10 9.43

„ 11.43 6.68
13.40 7.36

58 80 34.47
„ 1 33.90 22 81

11.- 6.45

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékben

+ 0.C7

0.13
0.13

0.0C
0.66

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Déligyümölcs-aukcziő.

államvasut 152.90, osztrák

Junius 4-

pÁBia
Trincii» S*/,-Oft jíredék — — — —

, ft'V/.-öft . — — —„
Oftltrák-matyir allimlftsat — — *
Osztrák déli vasút — — — — —~ 
•O.ztrák rjldbitel-reszvénytársaság II 
•Franczia törleszthető járadék — —ü 
Magyar 4%-os aranyjáradék — — ^ 
•Ottoman-bank— — — — — —J" 
•Osztrák Llnderbank - - - J 
Török dohanyrészvéay — — — —■ 
•Banque de Paris... — — — — § 
•Alpesi bányarészvény 
Osztrák aranyjáradék _ — — —

BERLIN.
Onlrik < r.-M pap'rjarmdft — —J 

e 4"t*/#-os ezüstjaradók — a 
e 4%-os aranyjaradék —. —£ 

Magyar 4%-os aranyjaradék — — * 
. 4%-os koronajáradék ■» —.U

•Elbavölgyi vasút........... — — —
Osztrák hitelrészvény 
Osztrák-magyar államvaset — —
Osztrák déli vasút-------- -----  - —®
•Károly-Lajos vasút _ —. — — 
Kassa-oderbergi vasút — — — —* 
•Orosz bankjegy — — — — — 
Váltó bécsi piaczra— — — —. —

Osztrák 4-t%-os papiriáraddt — —K
. 4’2%-os •»‘tstjéradék — — »
„ 4%-os aranyjáradék — —*

Magyar 4%-os aranyjáradék — — JJ 
„ 4%-os korona járadék —. —^

Osztrák hitelrészvény— — — — ® 
Osztrák-magyar bank — — —. —* 
Osztrák-magyar államvasut — — Jj
‘Károly-Lajos vasút _ — — —Jj
Osztrák déli vasút _ — L
Váltó bécsi piacznu. —

•Villamossági részvény —. * —■ —®
•Alpesi bányatársaság *•*■ — *

f ff* Buda-

egyenleg

Különbözet ai
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

2-- ---

104 90 125.17 + C.1»
104.90 123.35 4- 0.48
100.70 109.40 — 0.10

230.20 366 44 + 1.12
152 70 857 62 — 0 94

37 50 87 64 + 1 62

216 20
170.30 68 65 + 0.03

87 15 102 SO + 0.06
87 - 102.36

104.95 123 23 4- 0.18
104 60 123.05 4- 0.36
1<0 85 100.55
312 12 366 86 + 1.78
816.- 959 s:
8C9 - 558 37 + 014

71 75 88 19 + 2.08
170 30 68.65 -j- 0U)3

114 50
83 20
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Budapest, jun. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Magyar kereskedelmi részvénytársaság e hó 3-án tartott 
aukezióján 4000 láda narancsot és czitromot adott el. 
Ezen mennyiség a következő árakon kelt el: Mirancs 
300 és 36o" darabos 4-5% frt, 200 darabos 3%—4'/, 
frt, 160 jdarabos 2*/-.—3‘,/j frt. Czitrom 300 darabos 
2%—3% frt, 360 darabos 2%—3% frt. A legköze­
lebbi aukezió csütörtökön, e hó 10-én lesz s ez alka­
lommal 2000 láda czitrom és narancs kerül eladásra.

A székesfővárosi vásárcsarnokok árjegyzései.
Napi jelentés a központi rúsárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott élelmiczikkek árairól.
Budapest, junius 4. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Hasnál élénk. — Baromfinál élénk.
— Halban élénk. — Tej- és tejtermékeknél élénk. — 
Tojásnál igen élénk. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcs­
nél igen élénk. — Fűszereknél lanyha. — Időjárás derült, 
enyhe. — A mai árak a következők voltak íorintokban:

Hús : (mmkint) marhahús hátulja 1. oszt. 50—55,
II oszt 4G-50, 111. oszt. 30-44, marhahús eleje 1. 
oszt 46-48, 11. oszt. 36-44, III. oszt. 32-40. borjú­
hús hátulja 1. oszt. 50-58. II. oszt. 40- 45, borjúhús 
eleje 1. oszt. 45-52, II. oszt. 35-40, birkahús 
hátulja 1. oszt. 36—40, II. oszt. 30—36, birkahús 
elejei, osztály 26-34, 11. oszt. 20-23, bárány kifejtve
1.—1.50, bárány bőrben 1.----- 2.-, sertéshús magyar,
szalonnával a) elsőrendű 55—56, sertéshús sza­
lonna nélkül a) elsőrendű 60—64, sertéshús pör­
költ 48—50, sertéshús füstölt magyar 60—64, sonka 
nvers 0.50—0.75, sonka füstölt belföldi csonttal 
0.75-0.90, csont nélkül 0.75—0.80, külföldi csont 
nélkül —.90—1.—, (mm.-kint) szalonna sózott 48— 
5V/ füstölt 50-53.50, sertés-zsír hordóval 54—55.50,
bordó nélkül £52.----- 53.50, (kl.-kint) kolbász nyers
58—60, füstölt 55—70 kr., szalámi belföldi (mmazsán- 
kint) 130—145. . ..

Baromfi : a) élő (páronkint) tyuk 1 -1.10, csirke idei 
50—1.20, kappan sovány 1.50—1.60, lúd hízott 4.20 
4.60. sovány 1.60-3.—, idei liba 2—4.50, idei récze 1.20— 
1.35 forint, b) Tisztított (darabonkint) csirke idei 0.50
— 1 —, kappan bízott 0.80—1.20 récze hízott (dara­
bonkint) 1.20-2.50, félkövér 0.80-1.-, lúd hízott 
(kilonkint) 50-52, pulyka hízott (darabonkint) 2.50— 
3.50, pulyka hízott (kilonkint) 0.45 -0.80, pulyka 
félkövér (darabonkint) 1.50-2.50, pulyka félkövér 
(kilonkint) 0.40—0.50, ludmáj (darabonkint, 30—1.—,
ludmáj (kilonkint) 1.----- 1.40, ludzsir --90.—1—, idei
liba (dbkint) 2.----- 2.—, idei récze 1.—2.— frt.

Vad: őzbak (kilogramonkint) 0.60 —0.60, dámvad 
0.65, vaddisznó 0.40—.80, vadrécze (drbkint) 70—1.20, 
szalonka erdei vagy vizi 1.20 — 1.50 frt.

Hal: (kilonkint) a) élő harcsa 80—1.20, csuka
I. ----- 1.30, ponty (dunai) 0.80 — 1.—, ezompó 0.40—
0.60, apró kevert 0.20—0.25, rák édesvízi (darabon- 
kint) 0.03—0.10, rák tengeri 2—2.80 frt (kilonkint.) 
b) Jeqelt, (nem élő) (kilónkmt) harcsa 50—80, 
csuka 0.50—0.80, ponty 0.40—0.80, süllő 0.40—
0.80, kecsege 1.----- 120, fájtok 1.------1.20, viza
0.80—1.20, ezompó 0.20—0.40, apró kevert 0.16-
0.30, lazacz (rajnai) 4.----- 5.—. c) Tengeri, solle
2.20 (kilónkint).

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.8—0.9, le­
fölözött 0.5—0.7, tejszín 0.24—0.36, tejföl 0.26—0.35, 
tehénvaj (tea) (kilónkint) 0.90—1.20, 1. rendű 70—90,
II. rendű 0.50—0.70, olvasztott 0.70—1.—, tehéntúró 
0.16—0.18, juhturő 0.40—0.50, liptói túró 0.50—0.56, 
juhsajt 0.40—0.48, ementhali sajt —.75—1.10, groji 
0.70—0.74 frt.

Liszt és kenyérnemii : (kilónkint) fehér kenyér 11 
15, barna 9—11, rozs 9 kr.

Hüvelyesek \ (mmkint) lencse magyar 7—12.—, 
stockoraui 16 — 18.—, borsó héjas magyar 7 50—14, 

i borsó külföldi 16—26.—, bab fehér apró 7—9.—, I bab fehér nagy 5.—13—, színes 8—12,— frt.

Tojás: Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 23—24’/a, 
friss II. oszt. (1440 drb) 22-22%, tea tojás (100 drb) 
2.20—2.40, törött tojás 1 (láda) 16—16.— frt.

Zöldség-. (100 kötés) sárgarépa 0.40—0.60,(mmkint)
sárgarépa 6.----- 16.—, (100 kötés) petrezselem 0.50—
0.70, (mmkint) petrezselem 12.—25.—, zeller (100 da­
rabonkint) 1—2.50, kalarábé uj 1.—2.60, vörös- 
hagyma (100 köt.) 0.40—0.60, (mmkint) idei 6—9.—, 
vöröshagyma tavalyi 4.-5.—, foghagyma 2.-6.—, (100 
darab) vörösrépa 0.60—2.60, (100 darab) fehérrépa
0-60—1.20, (100 darab) fejeskáposzta idei 20.------
25.—, (100 darab) kelkáposzta 0.80—3.—, fejes
saláta 40—1.50, kötött 0.50—0.60, burgonya, rózsa­
színű (métermázsánkint) 1.40—2.—, sárga 21.50—
1.80, külföldi 8—10.—, idei rózsa 3.----- 7.—, kifii 3.—,
fekete retek idei (100 darab) 1.----- 1.50, uborka nagy
salátának 1 darab 4—15, uborka savanyítani való 
(1 drb) 0.5—0.6, uborka savanyított (100 drbkint)
2.-----2.20, tök főző idei 0.20—0.50, zöldbab (klgpkint)
40—50, zöldborsó hüvelyes olasz (klgr.-kint) 12—16, 
zöldborsó fejtett (1 liter 24—28, paradicsom (kilogram- 
monkint) 35—35, spárga (1 klgr.) 0.30—0.70 forint, 
torma II. r. 100 drb 8—12 frt.

Gyümölcs-, (mmkint) közönséges alma 12—20, szilva 
aszalt 12—28, cseresznye olasz 18—40, dió papirhéju 
24—32, dió közönséges 16—22, mogyoró 26—56.—, 
narancs messinai (100 dbonkint) 1.80—2.50, czitrom
1.----- 1.20, füge hordós (mmkint) 15—18.—, koszorús
17.50—20.—, datolya 42—54.—, mazsolaszőlő 44—60 
forint, egres (1 liter) 5—7, eper belföldi (1 kg.) 50— 
1.00 kr.

Fűszerek és italok : (mmkint) paprika 1. r. 30.— 
80.—, II. r. 18—25, méz csurgatott (kgkint) 32—50, 
sejtekben 1.—, fehérbor asztali palaczkban (literje) 
0.40—60, vörös asztali palaczkban (literje) 0.55—0.S5 
krajezár, szappanszin 1 q. 24—25 frt.

Napirend: 1897. junius 5.
Naptár: Szombat, junius 5. Rom. Katii. Bonifácz. — 

Prot : Bonifácz. — Görög-orosz: (május 24.) Sün. 
stil. — Zsidó: Sivan 5. — Nap kél: 3 óra 49 perczkor, 
nyugszik : 7 óra 35 perczkor. — Hold kél: 8 óra 11 
perczkor reggel, nyugszik : 11 óra 5 perczkor este.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-lg.
A Stolze-Fenyveasy őrse. női gyorsíró-egyesület nt* 

latsága az Eötvüs-nyaralóban.
Nemzeti múzeum képtár, nyitva d. e. 9-től d. tg 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett 
Technológiai iparmnzenm zárva.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetöben nyitva d. 0. 1 

órától 5-ig.
Az 1848—49-ikl Kossuth-múzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget)

Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villám 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Kivonat a hiv. lap junius 4. számából.
Árverések a fővárosban. Parti Laura 849 frtra

becs. ingős. junius 5. V. kér. bálvány-uteza 5 sz. Stad- 
ler Rezső 346 frtra becs. ingós. junius 5. VII. kér. 
István-ut 17. szám. Gerisch Lajos 837 frtra becsült 
ingós. junius 10. Vili. kér. Tökölvi-utcza 3. szám. 
Haszmann István 608 frtra becs. ingős. junius 5. 
111. kér. filatorigát 6497—6498. szám. Juracsek István 
542 frtra becs. ingós. junius 8. X. kér. maglódi-ut 33. 
sz. Rády Mihályné 39.987 frtra becs. ingatL junius 
26. V. kér. alkotmány-uteza 22. szám. Jfovotny Berta 
393 frtra becs. ingós. junius 15. 11. kér. csapláros-utcza 
3. szám. Rttjder Adolf 3967 frtra becs. ingős.junius 5. 
Vili. kér. József-körut 38. szám.

Árverések a vidéken. Tóth Sándor 15.238 frtra 
becs. ingós. junius 12. Szatmár. Knditek Gyula 8090 
frtra becs. ingós. jun. 14. Deménd. Ürményi Antalné441 
frtra becs. ingatl. julius 19. Eger. Mukics István örö­
kösét 4298 frtra becs. ingatl. augusztus 9. Szabadka. 
Marák Ferencz 2566 frtra becs. ingatl. junius 26. Ko­
márom. Wárkány lgnácz frtra becs. ingatl. szeptem­
ber 10. Sopron. Schobel Károly 11.988 frtra becs. in­
gatlanai szeptember 21. Nagy-Szeben. Micsky Lajosné 
34.839 frtra becs. ingatl. julius 31. Szécsénv. Kováts 
Mihály 143 frtra becs. ingatl. junius 23. Nagy-Ilonda. 
Seif Herman 13.716 frtra becs. ingós. junius 28. Deés. 
Rácz Lajos 543 frtra becs. ingatl. augusztus 31. Cse- 
pely. Goldstein Simon 7500 forintra becs. ingatlanai 
junius 18. Nagyvárad. Paizs Mihály 2400 frtra becs. 
ingatl. junius 3*0. Nagy-Atád. Bedekovics Géza 2700 
frtra|becs. ingatl jul. 14. Szoláth Körösi Sándor 711 írtra 
becs. ingatl. julius 19. Siklós. Reichmann Miksa 264 
frtra becs. ingatl. julius 21. S.-A.-Ljhely. Fa Jakabné 
1020 frtra becs. ingatl. junius 22. Moór. Mohr János 
10.992. frtra becs. ingatl. junius 26. Újvidék. Thurn 
Adám 5068 frtra becs. ingatl. junius 30. Mohács.

Pályázatok. A gülniczbányai vasipari szakiskolánál 
művezetői, — a homonnai faipari szakiskolánál műve­
zetői, — a temesvári főreáliskoláuál tanári, — a nagy- 
tapolcsányi járásbíróságnál aljegyzői, — a mező-csátbi 
járásbíróságnál dijnoki, — a téesői járásbíróságnál al- 
bírói, — a szolnoki pénzügyigazgatóságnál titkári, — a 
nagy-kikindai gimnáziumnál tanári állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Jászberény. Sz. G. A hatóságokhoz beadott kérvények­

hez soha sem szabad eredeti okiratokat mellékelni, hanem 
csak azok közjegyzőileg hitelesített másolatát. Ha annak 
idején így cselekszik, nem lenne most úgy megszorulva. 
Tanácsunk az. hogy ne expresz levélben kérje a mellékleteit 
visszaadását, hanem rendes kérvényt írjon, ragasszon ra 50 
krajezáros bélyeget s küldje fel egy megbízható ismerősének, 
kit a kérvényben úgy nevezzen meg, mint meghatalmazott­
ját. Alinak aztán rövid utón kiadják az okiratait.

Stella. Egyfelvonásos vígjátékban csakugyan baj, na 
nincs meg a hely és időegység, a mit a görögök az ötfel- 
vonásos tragédiában is megkívántak. Segítsen a dolgon 
úgy, hogv csak a végét igyekezzék feldolgozni, az elejét pe- 
dig’mondják el a szereplők, mint hasznos tudnivalót. Né­
mely mese kiválóan alkalmas erre és ha kellő ügyesség van 
az Íróban, olyan elevenen elmondhatja az előzményeket, 
hogy a hatás vetekedhetik a tényleges jelentéssel. A bekül­
dött kéziratról csak később mondhatunk véleményt

Simánd. Kártyajátékból eredő tartozást a bíró nem szo­
kott megítélni, még akkor sem, ha nem tiltott játékot 
folytattak.

61.185. számú előfizető. Írja meg az érdeklődő pontos 
lakásezimét és gondoskodni fogunk róla, hogy a vállalkozó­
tól értesítést kapjon.

R, Kérdezettnek 1896 óta legalább őt lakása volt, de a 
mostanit a bejelentő hivatal ép oly kevéssé tudja, mint a 
90-iki lakás főbérlóje.

P. F. G. Arad. Nem közölhető.
J. E. Batiz. Levelét elküldtük a postaigazgatóságnak, 

mely vizsgálatot fog indítani panasza ügyében.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

Gr. Zay M. Zay-Uerótz
Gr. Sztáray B. Büki
Gr. Martiuoff V. Szt-Pétervlt
Br. Vay D. Pozsony
Br. Rédl L. KirchstetteO
Stahl E. Lugos
Pfeiffer L. Eszék
May M. L. Szeged
Pleniteanu D. D. é* csal. Bukare*t
Dr. Urbanu M. Bakaraszt
Halassy M. K.-Várda
Deutsch I. ittebe
Hirey F. Újvidék
Havas ti. W. London
Wuhlemann F. Hanne?*
Dr. Couu C. Becs 
Fürst N. Becs 
Öcftkxtv B. Kassa 
LöwsŐeer R. Becs 
Murin S. D.-Földvár 
Nelirebeczky G. Gngváx 
Polgár I. Szolnok 
Stängel R. Arad 
Kovács M. Temesvár 
Pellariu M. és csal. BnkaiÄ 
Nicolas M. Pária 
Cejnek W. Becs 
Beljczay A. Komárom 
Juch I. Becs 
Hildebrandt M. Elberfeld 
Brihl C. Chicago 
Koerpesz H. Nurinberg 
Winter A. Bécs

Nemzeti szálloda.
Gr. Bathányi N. és neje Fiamé 
Gr. Dubais K. Lugos 
Br. Felde re r T. Ktihh 
Dr. Gál E. Baja 
Dr. Burian J. Esztergom 
Rodros J. és neje D.-FöldfeT 
Örményi P. Petries 
Rosmayer F. Tolna 
Danhauser M. Lyoa

Schenker A. M. Bécs 
Schwarcz M. N.-Salld 
Herz T. Tescben 
Komlóssy G. Kecskemü 
Glass V. Pozsony 
Nogerer O. Drezda 
Lubner F. Becs 
Kölcsey I. Temesvár 
Pekare’k L. Fiume 
Schilling J. Cilii 
Rescbeneder K. Szi-BIase* 
Prénay D. Szt-Alama

Orient szálloda.
Doros Gv. Sz.-Udvarhelv 
Valentin 0. Pécs 
Braileanu 0. Stuttgart 
Lefkow A. Szt-Louia 
Görlaw C Bukareszt 
Tr. Rettkes J. Dégb 
Versenyi A. Gorond 
Herczenberger J. Péce 
Strausz D. Temesvár 
Grüner M. Győr 
Rosner L. Temesvár 
Goldmann S. Kas»a 
Faber M. Szentes 
Mahler R. Bécs 
Takács G. Versetz 
Vajda J. Nyíregyház*
Neuman M. Arad 
Fischer K. Pozsony

Budapest szálloda.
Weiner I. Bécs 
Schreiber J. Bécs 
Jeromi G. Brünn 
Probáska A. Igló 
Medeezky Terá MenyhÄ 
Palkovits Gy. Gy.-FehérváT 
Szentléleky A. és neje Kami 
Tauschen J. és neje Sáros 
Vitaisky I. Ucse 
Majorosy Á. Temesvár 
Valkó 1. Szentes 
Gödöry ti. RezsayA

HolzwarthCont 
szálloda.

Dr.

ni Schuster G. Arid

Ütny A. M -Sngrt 
W-'ib«r'Cr S. h»»“
éfeia H. Teraeevar 
f. her E Ver,.cr 
Klein N Bécs i‘!tz I. N.-Kamzsa
|Éil«ilr ti. Pue-e-r
Herold K- Brünn ftXnoil G. Vukovar

Brisztol sállo
Borger X. Arad 
Meléter I. Kassa títlt E. Kövesliget 
íuncsik M Pálitai ^t*h B. Gicw.tr 
v«raa F. Szentes 
Guiytó E. Kecskemét
B.Í.ÍM P. iB.l*cid
n',2v A. gi.-cé Erdőtelek I 
Gr Üepteiuoff H. E Kajjl 
Rr' Eczelste“ Lütlich I 
TeibW K. Temesvár 
Vogtes 1- Enméme* 
Pducers I. Emme 
Pirii A. M.rSneet

Európa szállói
pr. Engel S. Szombathelyi 
Weisz r. Eszek 
Piamant M. Béc* 
pr Zwick M. Becs 
Robiczek L. Prüga
Löwy G. Becs 
Prager S. Becs .BergerJDunapataj
A u íj ért m Uh. raris
Boniang^r A- Be*cS
Kralocht; Brüun 
Sepper L Becs 
GcraiJoff M. ..
Bk-chekovic*» I. Zágráb 
Rukiwina R. Be.grad 
jjger J. Veszprém 
Spitzer I. Kessa

József Főher^ 
szálloda.

TomorieD A. Bukaresrt
1. Kö rnend

Zanathv 1. V ucoiar 
ZícIió A. Eelgrld 
Tep-la I- Becs 
c* ‘ !. Bécs
Cxnr - ich A.-né Arad 
Rl. ..jay i. B.-Banya 
Tornyos Gy. Pető i
MaUtinssky I. Sroboszló 
Kölner K- G vmur I
Blau F. Trencsen 
Milner H. Schlan 
WeiúZ I- Trencsen 
Keni F. N.-Szombat

Adria szállói
S2abó Gv. Rimaszombat j 
Nagv F."Rimaszombat 
MiCr'kv I. es neje Nugrat 
Aldúsy y- Debreczen 
Eardcch M. Brünn 
Jarebecki l._ Pécs 
Labonrits N. Bécs 
Schwarz L. Ragottr 
Kovács Gy. Szeghalom 
Godán A. Szeghalom 
Frankl I. Pve*
Hiddéghi S. Komjátii 
Radies K. Mi>kolcz 
Kovács I. R. Szeged

Holstein test 
Nádor-szálloc

Bazas M. Szeged 
Székely M. Arad 
Kemény G>. és ne.e K -l 
Werner E. Bee?
Ranch F. Trieszt 
Wimmer A. Bécs 
Hau'zinger E. Bécs 
Német G. Daravár 
Six £. Fiume 
Tolnai K. Debreczen 
Feher V. B.-Csaba 
Hochleitner N. Arad 
Szerényt K. Kaposvár — 
Kelemen S. Nyíregyházái

A buc

időjárás szép |

o bánság
°j
ú

peatvic

°ó fehérre
uj

° l.OÍpcr

Árpa------------i

Zab_____

Tengeri __

Hepöze__

K öles ___

Ingyen hora«|

Zsákkal * 
gÖngysuly tisz 

helyett.

600 gramm

Ingyen hordd

«•/.
*°,04° Q
4*V 1876. kel

1889. évi
1889. „

3 Alkunk,
1870. évi
1870. ,

j;/» Magyar

í> Magyar
* /• Horvát--

Tisza; es
6», Few. *h



egyetertes, SZOMBAT, JUMÜS 5.
HoizwarthContinental 

szálloda.
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kor 711 Írtra 
1 Miksa 2a 
ri Jakabné 
lo/ir Janes 
Lk. Tinim 
Liacs.
kakiskolánál 
|ana! műve­

li nagy- 
I mező-csáthi 
lóságnál al- 
htkari, — a

kérvények. 
pelni, hanem 

Ha annak 
Imegszorulva.

mellékletek 
asszon ra 50
■ismerősének, 
1- ataltn azott.

baj, ha 
az ötfel- 
a dolgon 
elejét pe- 

valót. Né­
pesség van 
menyeket, 

A bekül- 
t
) nem szó- 
itt játékot

Iklődő pontos 
|a vállalkoeó-

volt, da a
Bja, mint a

lazgatu Ságnak,

lalloda.

S%hiL-t«r li- Arii

orhvrartz JÉ. Swg«0
£Uy A. M.-S«get 
Wainber,,er ' •
WéWZ a. Temesvár 
* bér E. Versetz 
^ ein NL:., I. N -Nomrsa 
tWlmtz K. Poz-ony 

id K. Brünn
G. Vakovár

Brisztol sálloda.
Bsrvrr s- ÍSbr I. ka-,
;"it £ k?'.- -bt

V P.
Siücfa B.
L, F. ■'b ,
Cii)* L vKt1en2t
Slavics F. B=iir.d 
í,Lr S. Bé-s
V. .-i.-r.e Erdőtelek
-. Le: - S- E Karjátólt Er-e -bid Lattich
Teib« K. Temesvár 
fBVi» I- V ~-e'ne*
Piscec >• FL-“>\Lv A M chiliét

Európa szálloda.
re. Slőtabathely

n- Zwick M Becs 
Rcb.czek L. Pr«*i
£wy 6; B^_c

J.‘ PazÁMUj 
Aűserim Gh.
BcD.anger H Bee*
KraiecLv Bru-n 
copper L B«55 . 
c^anoff M Szoba B^cbekov r<= I. Zágráb 
Rckiwina R. Be grad 
;j|*r J. Veszprém
Ritzer L

József Fóherczeg 
szálloda.

fcmcri« A. BuUtestf
Hűével- k. .=a
Zenitr.v I- ' — J 
ZecP. A. Bc.grad 
TíP-.a i. Becs 

r. Becs
Cm icc. A.-ce Arad 

i. B.-Banya 
Túiiivos Gy. Petv 
Sraut:."-:kv I. c'.oboszló
lK Gm r 
Bbu F- Irenes* n 
í icr-: H. .-xhlan 
We.:: 1. Trecc.-rn
m ?. S.-S:

Adria szálloda.
Cybc Gv. R-msszrnchat 
Üfggv F.'R asaszombat 
X.c-iv i. es neje Xvgred 
ijiisv M. Dl br-ezen 
Eardcch M. BrBnn 
Jar-'.e:.: P? '
Laö-crf- N Bee*
«cLwur: L. Big *lr 
Kjvsc- ' ; Szeghalom 
Godan A nzegbalom 
incií I. f 
Eiiúeghi 5. h -mjafíi
Radies K. Mirkűhz
Eenes I R. Szeged

Holstein testvérek 
Nador-szallodája.

BüLai M. Szered 
Sskeiv M Arai
fenén? G>. e* ne.e K.-UjszaliAs
fu5brF. Tr.Atí 

A Becs
Bx.-r-ger E Bee»
Nmet G. Damvár 

£ Finne

fíCrr'v. P '
Bochlet7=er N. Ara1 
szeres»'; r.. .n«;. ű»var 
Seletcea s Nyíregyháza

Ifj. Majer 
Erzsébet királyné 

szállodája.
Dr. Renesy D. Veszpiem 
Dr. Szilvay L. Arad 
Dr. Jankó M. Tata 
Pr. Szakai? A Zom bog 
Marevez X. Wuszko 
Brandt I. Elek 
V ör.i-t G. Budapest 
Szelük B. K.-Jenö 
Potatics P. Yajcskó 
N isny 1. Hódság 
Kurtz L. Paks 
Lakner L. Taruássy 
Sebestyén 1. Szt-lvan 
Kis« E. Tolna 
Konstantin L. Vásárhely 
Somogyi Gy. Debretzen 
Kosztolányi L. Borsod 
Kende P.'Vngvár 
Lancsik M. Palota 
Keoesey T Veszprém 
Lauvicms M. Kalocsa 
Kiszka K. Rudipest 
Atanaszkovir» A. Becs 
Dr. Atanaszkovncs G. Bee»
Nagy 1. és csal. Debreczen 
Manneer I. Véssza 
Sándor B. Somorja 
Ozv. Székely I.-ne Szt-Miklde 
Mann O. Gőroör 
Sehfstyen I. Szt-Iván 
Perczei R. es Csal. Szolnok 
Farkas I. Veszprém 
Uyuratskay A. Galanta 
Kormos A. T.->rt-Marton 
Le inter H Becs 
Stunner L. tWs 
Hausner H. Pozsony 
I.eipnicker L. Pozsony 
Szentmiklósy L. Miskolci 
Felanikey L. M.-Sziget

Pannónia szálloda.
Dr. Marse hal L. Arad 
Dr. Komén E. N.-Atad 
Dr. Brányt G. C»orna 
Dr. Jek,-1 F. Brassó 
Gombos R. 0■ Becse 
Ghyczy Gv. Xyitra 
Piliich J. H.-M.-Vásárhely 
P.ntér S. Sze. -c.ny 
Votary S. Szeraievo 
Schmidt A. Wiidelmsburg 
Paray I. Szolnok 
Pete L. Kaposvár 
Szatm.iry E. Szentes 
Hu ienyi Gy. E>zíergom 
Jakobi K. t$ra«só 
Zlu>iu J. Brahíó 
Eutvö, J. D.-Vecs*
Verz»r I. Brassó 
R *h D. H.-Lnmnit»
Schiei J. Brassó 
Ki«« F. K.-'-zt-Márton 
Molnár I. R.-Szombat 
Mcinar M. N.-Becskerck 
Búgva F. Lőcse 
Khudy A. Arad 
Halá'Z J. Arad

Páris szálloda.
Lengyel B. es neja Arad 
Bruing C. és Berlin 
Kov.tc-evica 1. es neje Byrnuu 
Chn-tvdulo N. es ne’e Belprúd 
Hertekndv F. es neje GyutigyLs 
Paluyvai !. Róma 
Naschitz 1. Bécs 
Junger R. Bécs 
Kr.'íéauer 1. Bécs 
Nagy S. e« neje Gyúr 
Kinn D. és neje Ka««a 
Molnár I. es ne;e Losonci 
Deutsch K. es ne.e Arad 
Kovács B. Arad

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.
Benedek I. Gyón 
Levicger A. Lakihegy 
Bereczki I. Kecskemet 
Fodor E. Sóit 
Rer.i ?. Debrfczen 
Szabó M. Debreczen 
Boldog I. Kisujszaliá»
Szakács I. Hatvan 
lszovic3 G. PaLnka 
Gabovics V. Panc«ova 
Rankovics G. Kru-ovim 
Mihalyevics N. Xiss 
Sztarkorics S. Belgrad 
Bazi I. Szentes 
Bestyan 1. Ocsa 
Schuszter F. Reschdorf

Elhaltak névsora 1897 Jnn. 4-én
Zanini A, 69 é. Fazekas-u. 17.
Turv F. 77 é. II. Setek-o. 8 
Ml'Űer I. 50 é. II. Retek-u. 47.
Detrik P. 50 é. Úttól
Poszkeil M. 64 é. Vörös vári-u. 24.
Bndakowszki J. » é. V. Váczi-uj 9ő.
Vörös J. 3 é. IX. Szvetenay-u. 20.
Ekk S. 51 é. VII. Areno-u. IV.
Partus F. 74 é. III. Crömi-u. 31.
Pszrzolka J. 37 é. III. Bécsi-ut 85.
Huszár Gy. 14 é. MII. József körút 55.
Egedl K. 42 e. Dtéól.
Teplánsz.ky Juli 18 é. IG. Gyep-n. 16.
AinspaShur A. 2 e. I. Kekgplyó-u. 1.
Szőke J. 28 é. L.-mezei tébolyda.
Horváth sz. Jámbor J. 42 é. L -mezei tébolyda.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. GPERAHÁZ.
Budapest, 1SV7 junius 5-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. junius 5-én.

A pont Biquet család.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Bisson. Fordította Naday F.

Személvek :

La Reynette Náday
Jaques Dubois Dezső
Pont-Biquet Újházi
Touopance Latabár
Dagobert Vízvári
Tntmeau Kőrösmezei
Bouzu Gabányi
A fogadó Faludy
Mathilde
Pont-Biquctné Rákosi Sz.
Duinesnilné Boer H.
Godardné Meszlénvi A.
Gabriella Palotai P.
Julie Keczeri I.

Kezdete 71/, órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1897. junius 5-én.

Trilby#
Színmű 4 felv. Georges du 
Maurier után irta: Taul M. 
Potter. Fordította: Fai J. 

Béla.

Személyek:

Trilby 0* Ferral Delli E. 
Tolbot Wynne Góth 
Alex. Mc. Allster Ráthonyi 
William Bagót Tapolczai 
Rochenmartel Szerémy 
Th. de Lafarce Balassa

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. junius 5-én

A parasztkisasszony.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Bérezik 

Árpád.

Kezdete 7!/2 órakor.

YÁROSLIGETi SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. junius ő-én.

Angot asszony leánya.
Operette 3 ielv. 

Kezdete 7 órakor

budai színkör.
Budapest. 1M>7. junius 5 én.

A kis alamuszi.
Eredeti víg operette 3 felvo­
násban. Irta es zenéjét szer­

zetté Ifj. Bokor József. 
Kezdete 7 órakor.

Svengali 
Gecko 
Vinardné 
Antony 
Lirimer 
Rev. Thomas 
Mrs. Bagót 
Kaw 
üurien 
Vincent 
Claire 
Marguerite 
Rose 
Angéle 
Honorine 
Philippine

Kezdete 7'/a órakor.

Fenyvesi 
Beregi O. 
Nikó Lina 
Décsi L.
Szép 
Gyöngyi 
Hunyadi 
Kazálitzky 
Varadi

Berzétei 
Sz. Kész R. 
Bálint Búza 
iSográdi J. 
Bán X. 
Munkácsi

Ma szombaton, junius hó 5-én 

Piedi Grotta nagy olasz ünnepély.
Fényes díszvilágítás. 30.000 színes láng. Felvonulások 
díszkocsik és lovakkal. A szerződött zenekarok és 
művészek fellépte. Párisi confetti, virág és szerpentin.

Belépő dij: esti 6 óráig 40 kr., ezentúl 50 kr.

Holnap vasárnapon és holnapután hétfőn

nagy pünUösd 1 ünnepély#

SOMOSSY Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intizet táv­
irati jelentése 1897. junius 4-én reggel 7 órakor.

Tavaszi nemzetközi kiállítás
az uj-mücsarnokban, az Andrássy-ut vegén.

1897. ápril 15-től, 1897. junius 15-ig.
Nyitva reggel 9-től délután Bóráig, csütörtökön 
este 7-től 12-ig W villamvilágitás mellett és

sétahangverseny.
Buffet. »i Buffet.

Belépő-díj egy korona. Vasárnap délután 1 órától 20 kr.
A földalatti vasul állomásaiig kedvezményes áru jegyek 

kaphatók.

Ma nagy töaijáték.

A vízi színpadon : Cinematograph. 
Nagyobb biztonság és a közönség teljes megnyugtatása
okából ezen szenzácziós találmányt vizen mutatjuk be. Az

összes speczialitasok.
Nagyüzem közlekedés saját hajúkkal (török zászlókkal) és 
saját omnibuszokkal, azonkívül az összes hajok ; lovasat es 
vülainos az uj hídig, onnét néhány perez gyalog honstan- 

tinápolyba.
a toei^pti-dij 30 lrrnj<-z./ir.

Je^vek mérsékelt áron előre válthatók ; Nagy tőzsde, Kere- 
pesl-nt (Nemzeti színház épületében).

Előzetes jelentés! Mindkét pünkösdi ünnepnapon eredeti 
nápolyi kivilágítás! ünnepély. Rendezi: Luigi Giordini 

Nápolybúl.

Állomások

s +

3e

A hí- 
mérséklet Szél

iráiiya és ,

, K E S3i s; I i ! 3 a
Fi!"

Somossy Mulató
(Nagynaeüsví'ttto*®)«

9 órakor: Bohózat. Fél 11 órakor Operette.

A kávéházban Mnnczy Lajos zenekara játszik.______

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. junius 5-én.

A májusi bor.
Nagy operette 3 felvonásban. 
Irta Davis Gusztáv. Fordítot­
ták Rainer Ferencz és Sebök 
Zsigmond. Zenéjét szerzetté 

Strausz János.

Személyek:

HetYele Kristóf Kassai 
Malvina Csatai Zsófi
Frida Bárdi Gabi
Geriusz Solymosi
Herder Paulina Küry Kiára 
Müller Erazmus Tollagi 
Holdlein

Agáta 
Pauperitz 
Grethe

Kezdete

Komáromi 
Újvári 
Szűcs Kata 
Sántha 
Vedress G.

0 órakor.

Szinliázi j át ókrendek.
A nemzeti színház játékrendje: \ astirnap A komé-

Vasámap Trilby.A vígszínház játékrendje 
A Krisztinavárosi színkör

Mária bátyja. Hétfőn A toborzás.

„Kosciuszko lengyel csatakörkép“
a legszebb panoráma

ez idő szerint Európában.
Újra beállítva, teljes világításban látható az

■iiton.

KRÉMBSER CZIRKUSZ
(az állatkectbeii.)

Ma, szombaton fél 8 órakor negyedszer
yfk ÄenSSa.

nagy humoros, fantasztikus, történelmi, remek kiáUitásu 
némajáték balettel, felvonulásokkal és csoportozatokkal, 11 kép- 
ben, rendezi Tignani A. olasz udvari balettmester, színre 
alkalmazta Krembser A. igazgató. Mr. Fillis „MarkiC -ral. 

Maxmilian jokey. Villand fivérek a legjobb bohoczok.Mr.

a = -a y na -a c s a mokkái

80617 

s s e na "te en..

Majom-, kutya- és penny-

CIRKÜS
a városligetben, Arena-nt és Lendvay-ntcza sarkán, 
a Ballon-Cap ti v téren.

Naponta d. u. 4 és esti 7 órakor, ünnep- és vasárnap 
3, 4'/„ 6, 7'/j órakor

nagy előadások
változatos műsorral. Kb. SO idomított állatot bemutat VolpiB. 
igazgató és hires állatidomitó.

Helvárak: számozott hely 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 
30 kr.". állóhely 10 kr.

A szüneteket bohoczok, jongleurok, zene-bohóczok mutat­
ványai töltik ki. __________ ___________ 3^0

előre-eladásBővebbet a napi falragaszok. Egyedüli jegy 
Patzik Kertész Luiza trafikjában, Szemta-ter reggel 9-tol 
d. u. 5-ig. Úgy pünkösd vasárnap, mint pünkösd 

előadás: 4 órakor és este
hétfőn két 

1,8 órakor. 30S23

Vízállás, 1897. junius 4-en.

játékrendje : Vasárnap

HUNGÁRIA

-20S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Munczy Lajos
ismert ? kedvelt zene karaj alszik

Kezdete 8 órakor

Inn:
Schärding

Dana.
Passau . •

Bécs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Földvár 
Mohács . . 
Gombos

Zimony . 
Pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág:
Szered . .

Rába:
Győr . . . 

Dráva:
Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . . . 

Száva:
Sziszek . . 
Mitrovicza

Cientiméter <
+ 230> ú

-f- 393 > 2
' + ís-2> 4

-4- i44<12 
, +39K13 
, 4-4Gő<17 
, ri-40S<20

. ’ -f G08< G 

. . -t' G22 < •>

. • -f- 595 > 1 

. . 4-GG3> 8 
. . +GS8>17

. . 4- 608 >23

. . 4- 9G< 2

. . +3SG<14

+ 133> 2 
-4- 212> 2 
+ 371< 4

-f 280<32 
-f Gi 2 r 2

Cnntiaélu

+ 125 +16
Bega:

Kiszetó . .
Temesvár . + 182 >93 + 16 
N.-Becskerek + 2C6 4- 17

Tisza:
M.-Sziget ..+ 76<12+£C 
Tekeháza . + 66<44 + 22 
Tisza-Ujlak . + 44 <52-t-2: 
V.-Namény . + 3ói>l24 + -21 
Záhony (Gsap)+ 188 >bs -4- 24 
Tokaj .... + 266<12 + 23 
Tisza-Füred + 270<22 + iő 
Szolnok . . + 470< 8 + 
Csongrád . . + 57U>10 + 23 
Szeged . . . + 65 7 > 9+21 
Török-Becse + 535 > 9 4- 22 
Titel .... + 588> 7+21

Körös
Sebes :N.-Várad-f-178 +21
Fekete: Tenke + 135<115 + 28 
Fehér: B.-Jenő 
Kettős: Békés + 614>66 + cq 
Bimm: Gyoma+ 638>12 + 21

Maros:

Arad . , .

Árvaváralja 
Selmeczbanya — 
Kis-Kartal — 
N.-Szombat 
Ma'jyar-Ovár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
H erény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova —■ 
Orsóvá — 
Zsombolya 
Arad — —
Szeged — 
Szolnok —
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Unpvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg —■ 
Klagentbrt—
Póla - - 
Lesina — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — —
Zürich — 
Biarritz —
Nizza — —
Páris — — 
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — — 
Varsó— — —

Odessza — — 
Suiina — —

Konstantinápoly

09*2 
59 1
57- 8 
59 4 
OG-2 
59 1 
58 7
58 8 
590
58- 9
59 4 
59 7 
57 6 
58-3 
588

58 G 
57*2

59 3 
590 
581 
60-!

— 59 9 
-159 7 
—: 01*7 
—i 58.0 
—i 57-8 

581 
59-3 
59 8 
59*5 
57 G 
57-2 
59*2 
59 C 
580 
57 6 
57-6

57-0
00-3
64-G
57n
61-

63'
6-2-
70.3

64*6 
66 0

62 6

56.9

+ 17 6 
+ 18.2 
+ 19.7 
+ 18 8 
-f- 212 
4-ic.y 
+ 20 8 
+ 183 
+ 18.8 
+ 20 8 
+ 18.4 
+ 18.8 
+ 13.8 
+ 24 6 
+ 19.3

+ 50.1 
+ 18.7

+ 19.8 
+ 22.0 
+ 18 2 
+ 16.4 
+ 18.» 
+ 17.0 

50.4 
+ 21.8 
+ 19.0 
+ 17.2 
4-18.2 
+ 16.6 
+ 16.8 
+ 22.2 

22 3 
+ 16 6 
+ 19.0 
+ 20.» 
+ 21.2 
+ 216

NE
8E

N
NW

NW 1

NW 3

E
SW

N
NE
N
N
NE
SE
SE
N
NW
S

NW
NE

SE
NE
E
NW
E

Bieinn

+ 20 6 
+ 18.6 
+ 15.3 
+ 19.8
+ 16.2

+ 16-3 
+ 20 6 
+11.2

+ 12.6 
+ 19.9

+ 16

+ 18.1

NE 2

W

E
N
NE

N
NW

21

16

o
íí

Í"J

12

Is
1?
lü
17
lS

~7

17

1*
ló

le

16
12
1*
16
13
12
19
gl
10
17

S = dél
— tubb

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet,
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, * ,,

- - - 3 = többnyire borult
= hó, á = tód

Makó
+ 264>31 +-24 
+ 386 > 6 + 21

Jegyek m yarázata: + null fölött. — mill alatt. > áradat
< apadat, hömérsék Celsius nerisz.t

nyíre derült, 2 = részben felhős.
0 = egészen borult, © =» eső» -X- 
K — zivatar.

A légnyomás eloszlását egy, a magas 
rométeres maximum és a Dél-Európát 
alacsony légnyomás jellemzi.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz.
Hazánkban tegnap meleg és zivataros idő ,

Záporesők voltak jelentékeny mennyidben Nap*«n ’ 
Szolnok és Botfalu körül, kisebb mennyiségben szón any o=un

Változóan felhős, enyhe és helyenkint esős vagy zi\ata*o= 

idő várható.

as északon elterülő ba 
egyformán boritó

uralkodott.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1897. junius 4.

árjegyzésé

Idéiarás szép Vízállás reggel 7 órakor rm. Hőmérő reggel 7 órakor +20» C. | Lég-snlymerő reg. 7 o. 762 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

# Kész ára.

Ó ‘

F a j

Miér;iü»gy«

üzerb

Minőségi súly hektoliterenktnt t

1-------------------------
76 ke. 77 kg. 78 kg. 79 ke. 80 kg. 81 k(r. 82 Kg. 4

100 kilogrammnak a r 4
1 f^M1 frtie írttól írtig Eritől frtig írttól írtig írttól írtig frttu! frtig írttól frtü. í

7.60 7 75 7.85 7 .. b 7 95 8.- 8.CS 8 IC 8 15 8.20 8.2C 8.25

Vas 1:- 8 C5 8.05 8.10 8 1C 8 20 8.*20 8.25 8.25 8.2v

7.8J
7 8C

T 7.

l'.SO 
7.2 7

:;:i s'.-
8.-

"s'iő

1-

~8~C

8 05
C C
815

8 CS
8 CS
8*15

8 1S 
8.15

8 2 j>

8.15
8.15
8Í25

8.20
8.2C

8.30

8.2v
8.2C

8 3C

8.25
8.25

8.35

-1-

1 90

-

■ki — . —

Boza_______

6
vagy

uj
F aj

Mmósegi
súly

bektoliterenk.
Frttól j Frtig

6 elsőrendű— — 
ma .-otí rendű —

70-72 6.4C
6 35

6 45 
6.4J

á.r?a---------- Uk ármány — 60-62 4.5C 4.75
ó égetni «aw _ 62-64 5 —

--------------- 4 »urfözesre------- 64-66 6.5C 8. -

Zab . ó 39-41 5 76 6.2C
_________ UJ - ---

Tengeri _ U| bánsági------- - 3 SC 3.6r
— UJ m.i->nemü— — 3.4C '•45

Bepcze_ UJ Káposzta — _ -
.------ UJ bánsági------- *

S cl es 6 - - 4.10 4.50

b) Határlöőre.
Csance-mmöségC 100 kiloitranimonküiL

í
!

1 Pénz 1 Áru
Határidő ----------- ------------

1 írt Irt
szept.—oki------------------ 1 7 37
mar ez. — apr.------------- 1 —
jun.—---------------------- i ? 66

7.29

7 68

RoZ4----------- marcz.—apr.-----------
szept. —oki---------------- 5.*81 5 83

•' 
* * 

I a
M

IM
IM

II
M

IM
IM

II
IM

II 1897. mai.—jun.------- 3.67

3.74

3 69

3.76

Zab------------------------ l| M 1 1 1 1 1 1 5.*24 5.26

Kap.-Repcze—) 1890. aug.—szept---------------- 10 45 1C 55

Jl Kblönféle termények. m.

r.g>en hordó

Pénz j Ara
frt j

frt

Ingyen hordó DUznózal
budapesti------------------------------------------ 53 50 ‘ 54.-

- Szalonna —

magyar la legenszantott viceki— — — i
verőéi Icgenaizaritott, 4 darabos— — —

3 *-----------
füstólt—.........—------------------------------ -

48.- 
51.- 
63. -

48*5C
5. 50
53 50

boszniai, 1WŐ. évi. usance-minőseg —
. 120 darabos ------- -*-

Zsákkal együtt

» : n ~ - i twzuraly

Szilva------
: • ; >“? ; II

aierbiaí, osan-e-mo«** -
, 100 darabos -------

-;7

helyett.

gramm int

: . . »5 - --

Szilva-------
Határidőre

boszniai__________________ _____ 120 daranos
* — 100 ,
* _______ tó ,

szerbiai,________________’ — 100 darabos
• “ ____— tó

14Í75 
16 - 
1. 7S 
13.50 
15 25 
17 25

16*2í
16 5C
18 25
14 -
15.75
17.75

SziWalz — szlavóniai 1896 -------— — —
«7-rbin i 1896 —--------------------

-i- ! -.-

Sriivaiz — j
Határidőre

A hajóezállitáe fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova --------------- 25-27
Újvidék-----------— — 21-23
Bezdan ---------------  —
Kalocsa — —------ — 12-14

. Dunafüldvár — — — 10-12

Szentes___  _ ___ 29-31
Szeged-------------------- 26-28

Tisza Zenta-----------— — 25—26
Titel_______________ 32—23

Száva^ Mitrov.cx--------------- 32-34

_, f Temesvár-------— — 38-42
Bég» ( Nagy-Becskerek------ 25-27

Győrbe s luvardijtétel 8—10 srrs i 
e#bb a budapestinél.

á hajódijtételek 100 kilogrammonkint. a szál­
lítási adóval es a biztosítani dijjal er-szlavóniai 16.SQ

lurzernu maarjar A Bfga-allomasokrolvörös aproszemü l8t#6 
vörös közepszemü 1896 —

naírvszpniü 1896

Utolsó arfot

Osztalék

L Államadónág. 

a) Magyar Allamadóe^.
. Aranyj. 100. 500,1000 frt névért, drbokban. adóm.

*% i , 10,000 írt ne vert. darabokban, adom. —
45 • ! Ke rónáért ék ü járadék, adómentes-.
á»# , 1876. keleti vasuh áliamk aran/b.. adolev^ 10 .

, ! 1839. évi allamvasutj arany kölcsön, aar mentes—
41. i 1889. . , ezüstkő lesön —------- ~T
» AÜamk, vask. czélj. arany adom..*00 °^ert- 
~ 1870. évi oyeremenykölcsőn, IOO trtos dar
— I 1870. , . 50 . • —

11-gyár regale-kór L kötvény, adomentee - 
Rorvát-szlavon , • , • /L-t-Magyar föidtahermrotMitési kötvény, adómentes 
Horvát-^zl ivón » , * •
Tiszai es szegedi nyeremánykölcsűo —- — —
Fen. •+ >iz 6-Vv. kőtv. •m-'*" •• -

l"tolso artolyam Kamat-
pénz áru láb

122.70 123.2C

4%#
4 */»
*>
4*/io
4 %
4°/.
4%
5e/o

99 7Ci UC 20 5%
120 5C 121.oC
123.- 124.-
101.5C 102.SC
91.- 92- 6%

154.- 156 - 2%
153.- 154.— »•/.
tOC.'S 101.75
100.50 01.5C

«•;.97 5V 98.bC
97.7-» 98.75 4%

141.50 !42 5C 4°/#
5%

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e „ május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juüus-------

„ , április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — —-------—
KorónáértekÜ járadék--------------- ----------- -
Allamsorsj. 1854. évb. 250frt. p. p. adolev. 20%

e 1860. . 500 e o. e. • •
. 1860. e 100 , • •
. 1864. . 100 . „ ------------------
. 1864. , 50,., — — — —

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank ar.—— — — — 

. . 100 , , (osztr. felülb.)
Más közkÖAceönök.

Bocnyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1880. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes —

97.75 
1CG.25 
97 50

i Uioi.-o arloiyait

é*/,0«

5 % 
5 0'C

5 *% 
5 %
4,V/# 
4,V. 
5 % 
5 % 
5
4%°.
5 % 
5%%
6 % 
4',°/o

5 % 
4*;,%

4 V.% 
4 %

III. Záloglevelek és kölosönkötv. 
s) Budapesti Intézetek kibocsátását

Belvárosi takan-kpenztar r.-t. — —-------—
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár-----------

• , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint— — — — 

e e , 50* ,evrekoronaer.

Magyar földhitelintézet papírban... —-----------
e ,41 évre — — !|

* . koronaértékben 50 évre
e koronaértekben »13 evre •
, szabály, ét- talajjav.

Magyar belyiéro. vasutak kötv. 50v$ évre.........
, . 50 évre kor. ért

I , , , ,59 évre 105% ||
j Magyar jelzaloghitelbank----------------------------

* * fcözs.Y. 50 el.*vf. 110 frt.
e e közs. kötv. 50 évre -------  j
B , köze. kötv. 50 évre _ ;

■ nyer.-kötv.... _ —------
. osztr. felülb— 1

, , nyer .-kötv. , # — j
Magyar országos közp. takarék pénztár------—

. . . . ‘O'- ert-
Magyar takarékpánzt. közp. jelzálogbankja ... 
Magyar t*karekj-énzt. Kötp. jelzalogb. kor. ért.

, . . . ‘üti- t.
Osztrák-magyar bank 40% évre — — — — —

Pest hazai első takarékp. közs. kötv.-----------

I Osztalék 
1890--ra

5.50 ;

O-zr.iiek
1896-ra

101. —I 
101 so!
98.50 

103. -I 
101.75; 102.501 
100. - 100.50}

100. - 
100.^0 

97 50 
102.50

1 co
99 - I
99. -I 
91 75;

,»7.25 
1C0 - 
96.-: 
53 50 

1C2 - I
100 - 
99.25

100. — 
93 25

100 — 
124 - I 
12S.SC;

18

100 5V
99 -SCI 
99.*-0 I4.-
9?.2C- lt;.-
98 25 *3u.-

100 
97 -1 
99.50 

103.
101 -| 
100.25 
100.50}
99.2.1Í 

101. -1 
125.
126 £0}

A

Pest m. keresk. bank---------- --
zálogl. kor. ért. _ j

, , , , közs. k. vissz. 110 frt .
, , e , közs. k. vissz 210 k. _

b) Vidék én kttlföldt Int. klhoosátáeeU.

Albina takarék- és hitelintézet----------- --------
Aradi polgári takarekp. 40 évre...  -------—

e e , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár — ~ — — - — 
Bosnyák herczegovinai szabad, országos bank_ 
Debreczem első takarékpénztár „ — — ... —
Erűéiyr. m. jelzáloghitelb. 40 evre — -----------

, ,40 évre visszafiz. —
Horvát-sziavon országos jeLálogbank — —
Nagyszeb. ált. takp. 31‘, e.. vissz. 110 frt — 

, , 40 evre, vissz. 106 frt —
’ * , 40 ev-re III. kib.-------—
e , , 35 evre IV. kib.-----------

Nagyszebeni földhitelintézet — — — — — —

; * vi."kib7 Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv-----------------

, , nyer.-jegy---------------
Temesvár első takarékpeuxtar--------------------

IV. Elsőbbségi kötvények.

2C
102 50! 103.50} 
100.25 101 25 
100.25! 101 .*S\ 
99.25 99.-|

100.75Í 101-75} 
98 25 99.25

100.- 1O1.
96. -1 97.- 

100.10! «01.- . 
100.10! 101.60 
1C0.-. 100.5ü|
97. I 98.- 
98.75; 99.75}

100.-I 101.-1
99-50 

105.“ 
100 - I

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi fák árék pénztár  — ____ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budariesti fővárosi takarékp. 300 [
Magyar általános takarékpénztár ..."_— 100
Magyar országos központi takarékpónzt— 300
Pesti hazai első takarékpénztár________ 1000

VII. Biztosító-társaságok rószv.
Bécsi biztosító társaság............ ........— — 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet _ 200
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet ___ __ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.______ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset és rcunkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia >íszontbiztosito intézet __ _ _ 300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalc m r.-t.________ 400

, , , elsóbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t_____________500
Erzsébet-gözmalom-társ----------------------  200
Lujza-gőzmalom r.-t------- --------------  160
Pesti hengermabm-társ. --------  ,00
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Víktória-gőzinalom _______   150

IX. Bányák és téglagyárak róssv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.

100.75 
100.- 
101.- 
100.—
98.50

99. - 
100. -
98.50

100.50 
102. 
102.
101.75
100. —
101.50 
102. 
103 - 
10C - 
118 50

17 — 
101. 
99.-

101.75
100-501

100 50 
99.-I

99 50
101 - 
99.50

101.25

102.25} 
101.- . 
102.50

104
119 5G| 
18.- 

102. — | 
9S.50

.nya- és kohóegylet r.-t.____ 200
tégla- es mészégető r.-t. _ 200 K.

Budaoest-szentlőrinczi téglagyár — —_100
Egyesült tégla- es czeraentgyar r.-t. — 100
Északra, egyesült kőszenb. és inarv. _ 100
Felsőmagyarorsz. bánya es Kohomü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. ___ ________ __ 100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elisra. 3( 
K is-sebesi pranitbanyák r.-t________  200 K

r.-t______

+8.-
100.50 
99. SC 
98 50; 
97.5C

101.'5
101.75
101.75

ICC.75

145 50

189 -

48 fr.
24 fr.

43.40

Adria m. kir. tengeri hajózás: részvényt. —
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. — — —-
Budavest-pecsi vasút--------------- — —
Déli vasút____ —....................................... — — i
Első cs. kir. szab. dunagőzha.iózáai társ.------ M isn",0!
Első pesti spódium- es csontlisztgyar r.-t. _ jj 'l
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst--------------- ‘ _

• . 1889, arany------------------ 1!
. , 1891, ezüst ...----------- , ,Q*cr. . 1891. arany------------------ l!
e „ (oszt. vin.) 1889, ez. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t------------
Magyar-aicsorszagi vasút I. kib---------------- —

, . ÍI. kib_____________
, . ezüst-------------------

Magyar ny. v. (székesí.-győr-gráczi vonal) —
, , , 1874. kib. — ...-------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czólra, arany —
Osztrák-mag var al lám vasút 1883. — — — —

, I. kib. 1885 _
Pesti Lloyd- és tőzsdeopület------ -- --------------
Torontáli helyiérdekű vasutak —---------------
Urikány-zsUv. magyar kőszénb. els kötv—

• , m • • •

V. Bankok részvényét
Angol-osztrák bank — —-------— — — 120
Budapesti bankegyesület--------------- —
Első magyar ipar bank —-------— — —
Fiumei hitelbank--------------- -------- —
Fővárosi bank-részvény-társaság.---------- •
Budapesti giro- és pénztár-egylet — 2000 A. 
Hazai bank - reszven y - tarsasag —--- 200 K. 
Hermes mag)-, ált. váltóüzlet részvt. 200 K.
Horvát leszámít >ló bank -- ---------------
Horvát-sziavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank _— — — — *00
Magyar ipar- és kereskedelmi bank------- 100
Magvar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t.—----------   —
Magyar ieszamitoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. közp. jelz logbankja oOO
Osztrák hitelintézet------- — —------------J®®
Osztrák-magyar bank — -------—--------
Pesti magyar kereskedelmi bank------ - — oOO
Umonbank —------------------------ — — *®®

99.5v 
ICO. - 
10G. 
108. - 
99 50 

106.5C 
10C.50 
122.-

100.-

120 50

160. 
113.Su 
196-- 
111 - 
7S.

11C — 
122.—

101.50}
100.

99.50}
98-oC|

152.50 
100 50 
121 - - 
1CC.25} 
120.50} 
100 »0 
101. 
109.- 
109.- . 
1CC.CC
107.50 
107.50} 
123.-

Köbányai
Kőszénbanya es" téglag)-ár r.-t.
Lerhner rákos; téglagyár r.-t._
Magyar asphalt r -t—---------------------
Magyar általános kőszénbánya r.-t.___
Magy. gőztégla-, czem.- es gypszgy. r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t_________ __
Pélerhegyi téglaipar r.-t.______ __ 200 K.
Salgótarjáni kőszenbánya r.-t------------   100
Szentendrei téglagyár r.-t.__________  100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t._____ 150
ürikany-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t._ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak re sav.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.___ 20
.Danubius“ magy. hajó- es gépgyár r.-t. 10
Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár___ 40
Nadragi vasipar társulat______________ 20
„Nichulson“-gepgyar részv.-tars.____ 200 K
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t. _ 10
Sch!ick-féle vasöntöde es gépgyár_____ 20
Teudloff és Dittrich gépgv r.-t. A) sor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggongyar és vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák róesvényeL
,AtIienaeum“ irodalmi es nyomdai r.-t.._ 100
Franklin-társulat_____________________ 150
.Kosmos“ müintézet___ ______________ 100
Könyves Kálmán ra. ir.ós könyvek-------- 200 K.
,Orszaggy. Értesítő* kő- es könvvny. 400 K.
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.__ 900
Pesti könyvnyomda r.-t.______ — _ 500
XII. Különféle vállalatok réeav.
Általános waggon kölcsönző-társulat _ 400 K.
,Apoilo‘ kőolajfino^utó-gyar r.-t.------  200 K.
Bantlin-fele vegyi gyarak r -t. --------  500 K
Bihar-Sztlagyi olajipar r.-t.„ ... _. _ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ 00
Első magyar betűöntődé r.-t........ .. ... _ 100
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t 200
Első magyar részvény seriőződe ___
Első magyar seriéshizlaló r.-t____ __
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t. —------
Első magyar üveggy?*- részvény -társaság 400 K.
Első pesti spódium es csontliszt gyár _1OO
Fiumei rizshantoló- es nzsKemenyitő gyár 500
Gschwindt-féie szeszgyár------ -------------- 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K. 
„Hungária* arpagyöngy-gyar _. _ 400
„Hungana* műtrágya es *tnsavgyár_ 6*/,
„Hygieia“ fémipar reszve.^tarsasag------100
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t.-------------100

, , , • • «la. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság------ ---------- 200
Kőbányái király serföző r.-1--------------  200 K.
Kőbányai polgári serfőző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor.------------- 100

° 100

98.- 59 .-
112.- 114.—
79.- 80 -

735 — 237 --
12“C. 215.-
Iíí, - 126. -
830 — j 810-

3125 - 150 *
251 —!

k56 .—
378.-j 339.-

4250 —j 430C.-
13d. — I 135.-
55.-; 100 -

134.-1 1:6.-
1 131 - 135.-
10/5 - 11CC.-

243. — 250. -
40’.—
6í5.— C6C.—
270.— 275 -

j 148.— 153.—
560.- 5£5.-
255.- 250.-

1 tdO - 134 '

! 146.- 143 -
112.- 114 —

I 19C. — 195.-
il 88.- 89 -

206.- 208.-
I 1C5. 1^/.-

í 59.- 61.-
23.- 25.-

|l tea - 11j.-
:! 69a.— 705 -
i 84S - 650 —
;j IV.” 117.-
'I 229 - ?30 -
!l 128.- 129 -

65.— 75.-
j ’53. 155 -

6CC * — 602 -

243.— 244Í-

íj 2CC - 205.-
18- 109 -

2225.- 225C.-
j 100- 131.*-

219* — 221*.-
; 160.- t 7C. —

26C - 265 -

389.-
235.-
75.

290.-
1350

136 5C

150.- 
4.6.- 

300 122G
200
200
80

290 - 
2IC.— 
225. —

575.— 
5CC -

110.-

35Í-
74.— 

30C - 
44.

39J.
24C.
8C.

85.
205.

55C.

137.;

155!
420.

129C.
300.
2g0.
235.

1625
510.

115.

4C
76

31J.48.
88

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t— —
Magvar ruegvantaarugyár r.-t.-------—
Magyar villamossági r.-t.----------- — 200 “j*
iXagvszeb.ni vi a 11 '- •ni r.-t. ...-----------r*
Nemzetközt villamosság tarsasag----------
N.jzetközi wumaküksSasS r.-t-------- «>® k.
Püpper Lipnt faipar r.-t.-----------------------JJJ
Quamero reszvenvtarsasag--------------------
Royal nagy szálloda részvénytársaság— 20°,;^- 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. —-----------

Too K.

13/.S0

32c. —

Sziszeki tárházak r.-t. — — 
Telefon-Hírmondó r.-t.

9.—
12.-

Törökbirodalmi dohányegyedáruslgi r.-t.

XIII. Köslekedóai valL réeav.
Adria m. kir. tenger; hajózási r.-t. — — 
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. _ — —
Barcs-pakráczi vasút... —----------- --------
Budapest alagut-társulat--------------------
Budanesti közúti vaspálya

id. részj.-------
élv. jegy-------

Budapesti villamos városi 1

részv. 100
,-t. 200 K.

drbkint

. 200 ar. 
500

200 
100 
200 
200

100
40
40

2
2
5
5

25 L. 
25 L. 

10 
100 

40 p. p.

kamatl.
“»vT

3

Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasut^^

Bpest-u.ioest-rákosD. vilLköz. vasút 
Debreczen-hajdunánási vasút-------
Déli vasút —------ — —
Első cs. kir. szab. dunagőzhajo-tar- 
Gölniczvülgvi vasút r.-t. elsőbbs. részv....
Győr-sonron-ebenfurt, vasút-----------—
Kassai közúti vasút-------—-------- -- —
Kassa-oderbergi vasút „ — — — —
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsországi vasút--------------------
Magyar nyugoti vasút —--------------------
M áram áros; só vasút els. részv. ...-------
Máramaros. «óvás it törzsrészvényéi------- ^
Máramaros, eóvasut B. részvénye. -- - ^
Mlrosvásárh.-szasZr«g «aspt eU. raOT— J 
Nairi-kitinda-naEVbecster vasul els. r.
Oriente magv. tenner, hajozas. r.-t. - 1"® f
Osztrák-magyar  --------------- =,(J
Pecs-Larcs; vasút...-------—
Petrozsény-lupényn h. e. vasút els. res*v. 
Szlavóniai h. e. vasút eU. részv-------------

XIV. Sorejegyek*
Bazilika sorsjegy—-------— --------“.*■ “* *„ osztr. felülnelyegzéssel — - 

„ „ nyeremény-jegy-— ------ — -
Bécsvárosi nyeremenvköicsön 1874. évről — -
Buda városi sorsjegy... — — —,-----:*-.*•*'

„ , csztr. felülbelyegzessel-------
-Jó szív1 egyesületi sorsjegy — — — .-r.,*“ “* e , osztr. felülbelyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ............. — —

e e e osztr. felülbelyegz.
" _ nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy-------“„ osztr. felülbólyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy —----------- —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy-----------------------
Pálffy sorsjegy —------------------------ -----------

XV. Pénsnemek
Arany, cs. és kir. vert---------— — — — -

\ osztrák vagy magyar 8 frtos--------------
e 20 frankos...----------- ------------------------
„ 20 márkás.........—............................“
, török aranvlira----------- -r —

Német bírod, vagy egyénért, bank]. <100 markai
Franczia bankjegy (100 frank) —------
Olasz bankjegy (100 lira) — —----------
Papirrubel darabonkint...-------— — — — —
Roman bankiegy (100 lei) — — —------
Szerb bankjegy (100 ezilst dinar)------

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hoUandi írtért — 

_ 100 frankért ...-------
Amsterdam — — —
Brüssel---------------
London ............- —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok — 
Páris... — — — — 
Sváiczi bankpiaczok 
Szentpétervár------

100 márkáért— . 
100 líráért — . 
100 frankért — .

100 rubelért .- .

XVII. Határidőre kötött értéke
Jan us hó kozepere.

Magyar aranyjaradék —--------------------------•
Magyar koronajáradek -------------------- --
Magyar altalános hitelbank--------------- — -
M.-igyar ipar- és kereskedelmi bank— — — .
Magyar jeizáloghitelbank —------- —----------•
Magyar leszámítoló és pénzváltó bánt--------
Rimamuranyi vasmű — —-------------------
Hazai bank részvénytársaság — .. — - - —

junius hó végére.
Osztrák hitelintézet-------—-------- —---------
Ultrák-magyar áí'lamvasut..........................

— I —

23'*! — 29C. —

tel -- 168 -

196.' 193.-

203*.- 209. -
16C - 170 -
362 5C c63 -

235Í-!
298.50 299 -
iso.-: 16C. —

90* - 92.—
, 102.- 103. —

4Sc! — 495 -

1 1C9.— 112.-

192Í50 192Í50
200.- | 201. '
210 - 211.-
210.- 2i: -
96.5ui 97.50
62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.“
100.- 101 - —

223Í50 224!50
103.- 101.—

175-

6 - 6.5C
6.9C 7 20

2 29
167.- 169.-
64 - 65.
65- — 67.-
3.80 4.20
4.-6 4 75
8.- 8.50

11.— 11.40
3.- 3. C

11 50 1?.-
12.25 12.75

i 21.- 21.50
’ 199 - 201.-

61.- 62.-

5.65 5.69
i 5.63 5.67

9.£1 9.54
9.Sí 9.54

11.73 11 77

58 6C £8.80

45 35 45.55

1 —

99 CS 99 35

* 119 55 119.95
58.65 58 85
45.35 4f-. 55
47.CC 4' 70
41.3. 47.55

1?.? 8( 123 -
99-8 109 -

I 4fla-c 4-04 -
; 108.? 108 75
j 269 270 -
\ .«60 - 260 50j 251.- 251 50
1

ii 366.8*3 367 -
.4 85 86 -

i 35&.50

ess olé árfolyamok.

962.-1 
1360.- [

M. hitelbank elűv. jog nélk.—-------
Osztrák hitelintézet -----------------------
Magyar aranyjáradék — — — — —
Magyar koronajáradéz-------------------
Magyar ipar- es keresk. bank — _
Magyar jelzálogbank ...---------------
Magyar pénzv. és lesz. bank-----------
P.ima-Muranyi vasmű r.-t.-----------
Első magyar ált. biztosi tó r.-t. — —
Badavest 'bankegyesület —-----------
Első magvar ipar bank--------------------
Hazai bank részv. társ.
Pesti m. keress, bank

40*.-
265.-

11C - 
35v*. —

Egyes, tégla- és czementgyár — — —
Saigó-Tarjám kőszénb.-------------------
Magyar asphalt r.-t. — — —-------
Ljlaiu tégla es mészégető -- --------
Alt. waggonkölcsun-1.------ — — —
Budapesti villamossági r.-t — —. — 
Pesti hazai első takarékpénztár _ —
Eszakmagy. köszenbanya r.-t.------ -
Schlik-feie vmsőnt. és gépgyár------
Jég- es viszontoiztositó reszv.-társ.
Däi vasút----------- — —-----------------
Köszenbanya és téglagyár r.-t. -. — 
N°mzetköri waggonkölcs.-------

kamatozó Kincstári utalvány kamatkoa (6 hó)— --- --------------- *
4. Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál _r-_-+/#

-J. 122Temes-betravölgV'» vizszab. társ, kfifr^ői.»

Oszt .-magyar állam vasút — — — —
Belvárosi takarékpénztár-------— —
Magyar alt. kószenb.----------------- —
Magyar ezukonpar r.-t.-------— —
Budapesti takp. és zálogkőL — — —-
Magyar villám részv.-tái*s--------------—
Pannónia viszontbizt. r.-t.— — — —
Ganz-féle vasöntöde— — —---------—
Bp. közúti vasp. id. r. jegy — — — 
Budapesti közúti vasút— — — — —
Bp.-iijpest.-r. villám, vasút-----------
Budapesti vili. városi vasút-----------
Adria m. kir. tengerhajóz. r.-t. — —

127. 
132 - 
*36.- 
137

2200.-
254* -

292 - 
198. -

járadékok és banKzáluglevelek elzálogosításánál----------------
Mas érté’ papírok elzálogosításánál— — — — —- — — — — *** '1*
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Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. e compact betűk­
ből szedve 4« krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás «<*
B kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utáni 
még 30 kr. bélyegtlleték I» fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölte _— ---- —

Bolero kalapos
ös-budavári szép hölgy, kit a 
múlt vasárnap szem elöl tévesz­
tettem, esdve kérem adjon 
életjelt magáról e lap kiadó- 
hivatala utján „Ernőd" jeüge 
alatt. 10514

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
1 bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sx. dl030

Egy mosó-
és tisztitó-intézet jó forgalmú 
helyen — elutazás miatt — 
eladó. Czim a kiadóban. 536*2

Családi ház kerttel

Tabánban 1. kér., szabad kéz­
ből eladó, ügynökök sem ki­
zárva. Czim a kiadóhivatalban.

5369

Háztelek.
itegy 350 Q-öl külső kere- 
i-utón. a keleti pályaudvar 
;eleben. olisón e- előnyös 
tesi feltételek mellett eladó, 
m a kiadóhivatalban. 5374

Zongorák és pianinók
csakis kiváló gyártmányok, kö­
zöttük több átjátszott is. vala­
mint saját készítmények, me­
lyek zeneművészeink által a 
..zene gyöngyének" nevez­
tettek el. teljes jótállás mellett 
kaphatók Keresztelj minta- 
zon»oratermeben, Budapesten, 
váczi-körut 21. sz. (Iparudvar). 
Ugyanott óc«ka zongorák be­
cseréltetnek es javítások, vala­
mint hangolások szakszerűen 
végeztetnek. 31051

Eladó
8 lóevejü, cséplésre kitünően 
alkalmas, négy even át csépelt 
Shoutleworth-gamitura kifogas- 

talan karban Petrányi 
Ferencinél Nagy-Szalontan.

5356
Budapest melletti

Szent-Mihályon. i drb egyenkint 
•250 Q-öl nagyságú, egymás 
mellett fekvő üres házhely, 
egyenkint vagy egészben, más 
vállalat miatt, olcsón el adu. 
Czim a kiadóhivatalban. 5316

Baross-utczában
egy emeletes sarokház 200 
négyszögöl telekkel. 2< meter 
utezai fronton 19 ablakkal 
jutányosán eladó. Czim a kiadó­
hivatalban.______________ IQól*-

Csemegeméz,
legfinomabb minőségű, kimérve,
üvegekben és 5 kilós bádog- 
bödönökben (4l/2 kgr. béltar­
talom). a központi vásárcsar­
nokban 81. és 444. számok 
alatt. Kimérve 1 kgr. 55 kr., 
üvegekben 1 „ kgr. 40 kr.. ljA 
kgr.' 24 kr., Vs k?r- 14 kr - 
5 kgros postacsomag vidékre 
utánvét mellett bérmentve 
2 frt 75 kr. Megrendelhető az 
országos méhészeti egye­
sületnél. Budapest. IX. Köz­
telek.___________________ 31060

Első nagykőrösi

gőzmalomban eladó egy száz 
lóerejü helyhez kötött (Stabil* 

ikergözgép. egy Cornwall 
kazánnal, továbbá egy köles 
őrlökészülék hozzá tartozó 

gépekkel. Tudakozódni lehet 
Nagykörösön a malomban

30973

Vétel.
„Fortuna“-részvényeket

veszek kibocsátási áron, csak 
nagyobb mennyiségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 10454

Alkalmazást nyer.
Jövedelmező foglalkozást
nyerhetnek intelligens urak egy 
régi jól bevezetett biztosító 
társaságnál. Ajánlatok ..Jöve­
delmező foglalkozás** alatt 
e lap kiadóba kéretnek. 5373

Szakácsnői
esetlég gazdasszonyi hely a 
vidéken július elejétől esetleg 
előbb is elfoglalható. Mivel a 
szolgálat nem terhes. 40—50 év 
közti egyén is vállalkozhatok. 
Ajánlatok „Vidékre" jelige 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 5382

Alkalmazást keres. Lakás és bérlet.

Szatmáron
a fő-tér közepén, az úgynevezett

Károlyi-szálloda
8 vendégszobával, nagy kávé­
ház. két étteremmel, gyönyörű 
nyári kerttel 500 személyre, 
tekepálya, istálló 60 jószágra, 
kocsiszín, pinczehelyiségek, jég- 
erem, az udvarban nagy mag­

tár, melyért 600 frtot fizetnek, 
egy korcsma 250 frt bérrel 
6 évre kiadó, esetleg örök 
áron eladó. Évi bére 4400 frt. 
pinczehelyiségért még 300 fit 
bér elérhető. Jelenlegi tulaj­
donosa 26 éve bírja, csakis 
családi körülményei miatt adja 
bérbe. Érdeklődök Kalocsai 
Zsigmond vendéglős, tulaj­
donoshoz forduljanak. 31053

2 sarokbalkon
utezai szoba, szépen beren­
dezve. havi bérletre kiadó. 
III. emeleti hónapos szoba 
16—36 frtig, beleértve villám- 
világit ást és kiszolgálást. Orient- 
szálloda. 5370

Okleveles gépkezelő.
aki már öt év óta egy íürész- 
dvben gépkezelő és munka­
vezető volt. állást keres. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

5345

Kerestetik
egy két szobás lakás. 280— 
:-:uÚ frt évi bérre. V—VI.
kerületben azonnali be­
költözésre. Czim a kiadó­
hivatalban. ____ 10-’i *6

Két elegáns
utezai és egy udvari szoba 
bútorral, vagy bútor nélkül, 
esetleg külön is kiadó. Ügyvéd­
nek. orvosnak különösen alkal­
ma-. Czim a kiadóhivatalban.

10515

Haszonbérbe adatnak
1897. évi janin» hó 12. óe 
15-én tartandó Írásbeli és 
«zóbeli ajánlati tárgyaláson a 
Baldácsy prot. alapítványhoz 
tartozó Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
megyében Dévaványa város 
határában fekvő 1200 □-ölével 
1940 hold 1132 □-ül. Kőtelek 
község határában fekvő 1874 
bold 513 Q-öl, Nagykörű 
község határában fekvő 1672 
hold 1182 Q-öl kiterjedésű 
szántóföld, rét és legelőből stb. 
álló alapítványi birtokok, min- 
denik dohánytermeléssel, un­
lak és gazdasági épületekkel, 
külön-külön, de a két utóbbi 
birtok esyütt is, 1898 évi 
szeptember hó 29-töl 9 
illetőleg 12 évre. Bérleti 
feltételek Stand Lajos ala­
pítványi ügyvivőnél Buda­
pest, IX. kér. Lónyay-utcza 
11. sz. I. em. 11. ajtó. 5303

Különféle.
Földbirtokra

4°/v-os kölcsön adatik. Min­
den 100 frt földadó után 
10,000 — 15,000 frtig hitelez­
ted k. „Bankképviselet

Gvurtt. Kossuth-utcza 14. 5359

Lubló fürdőben.
palota-, városházi-, gyári-, 
tanya-órák berendezését leg­

előnyösebben eszközöl

MAYER KAROLY,
I-sö magyar óragvara, gőzerő- 

berendezéssel.

Budapest, VII. Kazinczy-utcza 3. sz.
Képes árjegyzékek, költségjegyzékek 

bérmentve. U07C9
31076 Előkelő

urak és hölgyek
földbirtok-, ház- és 

gyártulajdonosok
pénzügyi viszonyai rendeztet- 
nek, esetiig ingatlanok, örök­
ségek, katonai óvadékok, ha­
szonélvezetek stb. megvál- 

vfdtatnak : nagyobb

Hitelt
vagy értékpapírok, részvénye­
ket. esetleg kötvényeket, sorsje­
gyeket kaphatnak betáblázásra 
vagy váltóra, bank ezég által 
provízió és elökültség nélkül 
diskréczió melleit. Csakis Írás­
beli részletes ajánlatok német 

nyelven „Schallmeiner“ 
Budanest, Alkotás-utcza 19. sz

A fürdő legkiesebb részében 
fenyves erdőktől környezve, az 
étkező és mulató termekhez 
közel. Száraz, kényelmesen 
berendezett lakások és szobák. 
Mérsékelt árak. Megrendelések 
és tudakozódások Probstner 

Gyula villatulajdonoshoz 
Lőcsére intézendök. 31006

3áldóez
gyógyfürdő

gyomor-, bél-, máj-, és vese­
bajok ellen. Hazánk egyedül 
tetemesebb glaubersúmennyi 
séget tartalmazó savanyuvize 
Szénsavas mész és moór-türdök 
Lobogó-fürdő. Uj építkezések 
által modern színvonalra 

helyezve. Jól gondozott park. 
fenyves, egészséges hegyes 
vidék. Vasúti posta-távirda állo­
más: Szepesváralja. Fürdő 
igazgatóság. 31002

•/ 4
nettó, bérmentve, utánvét vagy a pénz 
előre beküldése mellett; legjobb 

minőségért szavatosság.

Afrik. Mokka gyöngy ... 5 —
Santos, finom ..................4.95
Cuba, zöld, legfinomabb 5.40 
Ceylon, kékes zöld, legfi. 6.70 
Arany Jáva, sárga legf. 6.50 
Gyöngy, legfinomabb ... 6.60 
Arab mokka, illatos..........  7.70

Árjegyzék és vímjegyzék Ingyen.

Ettlinger <$ Comp. Hamburg.
30500

Meg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kínzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Geerling
féle tyúkszem és börkeménye- 
dés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten, Törők 
József gyógyszertára, Király- 
utcza 12. szám. 30GS4

Pörtschach
és

Schloss Veiden
wörthi tó mellett. Emrt 

Wahliss telepén, junius elejítól 
Julius 14-ig: pompás szobát" és 
lakások olcsón kaphatók. Cdalnj 
vágóknak különösen ajánl- 
ható, mivel junius hónap 
Karinthiában a legszebb hónap! 
Felvilágosítást ad a tulajdonos 
Ernst Wahliee, Bécs I. kér. 
Kartnerstrasse 17. 31074

?ar
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg. 

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és jlu47

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ételét.
T TELEFON.

Czerny-féle

KELETI RÓZSATEJI
oly meglepően üde, tiszta.

fiatalos arezbőrt
szerez mviv semmi mai >r-r a tal el nem érhető; kitűnő hatáv-. 
„Lfolt szeplő, pörsenesek. bőratka. nem szép arcz-
Vörösseg - a K-r minden h^t-.talansaga ellen, megszüntet, a sárga I 
vagy barna arvzszint s egyaránt alkalmas minden testre^:e. Ara 1 frt.|

Balzsam szappan hozzá 30 kr.
Törvényesen védett. lelkiismeretesen megvizsgált és valódi minőségben I

Czerny i. Antal-nál, Bécs,|
XVIII.. Carl Lndwigstrasse 5 (Saiut huZubari).

Szétküldés utánvétéül. Prospekt.- ingben - bermentve. Rak­
tárak a nagyobb gy gyszeríárakban e* íllatszerüzletekben.

Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF es Egger A fia |
írvogvgzertárában. 2su90 b.

svuttuill

FEUER MIKLÓS
30992

Hová oly sietve?
Megyek Agu- 
!ár Edéhez, ott 
kaphatok a 

legszebb tava­
szi divatos 

színű czipök a 
legolcsóbb ar 

mellett.
Fért* elől kapcsos czipö. barna borjubőr............................... ^

„ elöl kapcsos czipö, barna chagrainbőr.. .................. 3.'0
_ barna borjubőr ezugos czipö............................................. ^
„ feketelak ezugos. világos betéttel .............................
„ barna regatta kutni való ....................... ................2.95, 3.oU

Sói barna angol fűzős czipö. chagrin...................................... 3.40
Női barna angol gombos czipu „ ...................................... ^
IS oi regatta, kötni való . . .................................................... - ^
Világos melyen kivágott czipu.................................................... 1 9u
Finom angol kenőcs, sárga czipökre való ........................ 4u

Több száz divatos ábrával ellátott árjegyzékem ingyen és bermentve. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Nem tetsző áruk ké~zséggel kicseréltetnek. 30513

AGULÁR EDE
Budapest. Erzsébet-körnt 6. szám

ti Xew»York ptilotftx'iil staseuitje«»

gépgyáros
ajánlja a

Magy. királyi államvasutak gözcséplő-készleteit
valamint a legújabb szerkezetű magajóróliat és mindennemű gazdasági 

gépeket, továbbá a közelgő idényre kitűnő arató-gépeket, a legjobb

...ton plus ultra44 peronospora fecskendőket.
■JX~ Kisebb gazdáknak a kisebb fajta járgányos cséplő-készleteket, 

melyek nálam 20J,„ árengedménynyel kaphatók, I ewi jótállás 
mellett. Jóság é- tartósság tekintetéhen páratlanok.

Neumann M.
budapesti 

ruha-áruháza
Muzeum-körut 1. Szik- 

\ y v a 1 szemben. 
Angol cheviot és loden 
öltönyök 15 frt. Mi 1 le­
pő i n t öltönyök 14 frt. 
Kam garn nadrág 4 írt­
tól. Gyász-öltönyök 
készen és inérték-szerint.

Áruim dicséretre nem

Neumann M.
budapesti

ruha-áruháza
Muzeum-körut 1. Szik- 
szay val szemben. 
Iskola-öltönyök 5 írt­
tól. Mosó costümök 
2 írttól. Azonkívül 
gyönyörű különleges­
ségek. Flanell, nyers­
selyem és fehér v á s z on­
cost ü m ö k. Gyermek

Lawn-tennis.

Neumann M.
budapesti

ruha-áruháza
Muzeum-körut 1. Szik- 
s z a y v a 1 szemben. 
Felültök 10 írttól. 
Jaquet és Ferenc z- 
József öltönyök, smo­
king és szalon öltö­
nyök, frakk-öltönyök. 
Minden tiszta gyapjú.

Saját készittnényü

torna-szerek és függő-ágyak
valódi angol

Lawn-Tennis és társas-játékok.
Lótiálók, ruhaszárító - kötelet 
fehér kenderből, hevedereit 
tömlők, tűzoltó- és itatóvedrek^ 
zsákok, ponyvák, z»inegek es 
kenderzsiuórok, valamint min­

dennemű hálók

SUFFER ANTAL
kötéláru gyári raktára 

Budapest, IV., (Károly, 
kaszárnya) Károly-utoza 12,
Tornatermek berendezés! költ- 

• —- - —ségvetés kívánatra készséggel.

Hol van?

Fürdöidóny:

Végül teljesen kijavított gőzcséplö garnitúrákat minden-
fele Ivemben (u. m. 4-6-8. a legjutányosabb áron jótállás P®1 ® * le=

kedvezőbb fizetési feltételekkel 3-4 évi reszletfizetosre 
Mindenféle gépalkatrészek megrendelése lehető legrövidebb l o 

•zállittatik; cseplési idényre megbízható gépészekről gondoskodó lesz.

Fehér Miklós gépgyáros
Budapest, IX., l llői-ut 33.

K : • • . u copaivát. ku- 
bebát - befecskendezése­
ket: 2* óra ai-*t meggyógyít ja 
^ kif.'ivAst. Igen hatüav- hvlvág- 
bajvki.ai. a .egzavarosabb vize- 

Jótállá-
Jeleul tokocs- z N
kan tu Van a Utv (u pfj]
Ep-y ■ ' tokornkít tárta!- UbiL/iJ

X—X
uta>itassaiegyüttü frt 10kr.Vidékre 
Z formt Sü kr. beküldrse mellett, 

rxrrmentve vagy utánvéttel.

Budapesten, Tőrök József gyógyszertárában,
Király-utcza 12 szám

Szabad, marhamérlegeket

e.Láinert legjobb minöségrben ajánl

STUCKS <m.

elsó magyar Lzedes és százados hid- 
cin.cg-gyara Budapest. Karoly- 
kórut 1. Telefon összeköttetés.

Szenvedők szamára.

Az önsegély,
oly szerencsétlen, k számára, kik 
ttjukon könnyeknüaegük folytán 
erőik hanyatlását érzik. Olvassa 
továobá mindenki, ki ideges­
ségben. szívdobogásban. 
nehéz emesztesben szenved. 
Ili tanác = ai ev.'nkiai ezerek- 
nek adják vissza az erőt 
es egészséget. Egy ! cint b< - 
kftMftt vagy utánvét ejlenéLtn 
kapbató P.UZITSKA ARMIN 
kjnyvkereskedő. Budapest, 

Muzeum-körut 3. szám.

A sznbaaalmoüott

FAIRBANKS-MERLEaEK
százados rendszerűek, tolosulyos !»*riiiiiérökarral himak
es a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok , községek- es
uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánl­

hatjuk.
Gazdasági egyesületi tagok kedvezményben részesülnek.

Fairbanks mérleg- és gépgyár részv.-társ.
Budapest, Andrássy-nt 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 14. szám alá czimzendök

Május 15-töl október l-ig.
Világhírű

lápfűrdok és aczélforrásokBüZlás
hasonló a Spaa, Prymont, Schwalbach és pyrawarthi aczélforrásokkal, kitűnő mele? és 
hideg vasaczólfürdöivel. mór- és ásvány fürdőkkel, tükörfürdövel és uszodá­
val. — lii(legvia:»g:yÓ8:yiiitÓ2et és massage — Ivó* 
letérd kitűnő eredménynyel vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok, 
kő- és vesebaj, méh- és hüvelyhurut, vérzés! rendellenességeknél, mag- 

talanság, idegbetegség, bujakor, csúz, köszvény és fejfájásoknál stb.
23Viselnii* gyógyfürdő vasúti állomás. — Pazar villamos világítás a 80 holdnyi 
évszázados parkban. — Katonazene. — Elsőrendű konyha és kávéházi italok. 
A fürdőn Dr. Tanffer Emil budapesti orvos működik. — Mérsékelt árak. — Ismer­
tetésekkel ingyen és készséggel szolgál a Fürdőigazgatóság Bnziáson, a hova a 

szobamegrendelések küldetni kéretnek. 307'"

A BAGOLYLYAL.

7.. ui.li..!ln. vag\' a zsebóra elvesztése kiziirvaZsebtolvajlás a vUaglmü Hzabadalm zsebbeli
detektív használata által, a mely sokkal nagyobb biztonságot 
nvu:t mint a gumiiii yvürük s más ilyen biztonsági készülékek. 
Kapható minden órakereskedésben és csecsebecse üzletben. 
.Nagybani elárusít , HOCHMÜXH & GERSTMANN. Bécs
1., Wildpretmarkt 6. szám. 31005

CáÍME

\£í\ nem ért

KIELHAUSER H.

tolyékony

Glycerin - Créme
ártalmatlan anyagokból készült si­
került vegyülék, mely nemcsak a 
hört finomítja, hanem tényleg az 
IQu üdeséget eleveníti és azt álján- 
dóan fenntartja. Legjobb óvszer le­
vegő, szél és napsütés ellen, el­

távolít napfoltot, szeplöt, májfoltot és minden ma- 
bSrtisztátlanságot.

Glycerin-Créme-Szappan 
kiváló enyhe, háisonyszerü bőrt idéz elő. A Glycerin- 

Crém használatánál ajánlható a

Párisi Hölgypuder
legártalmatlanabb púder, a bőrt szép felér színre vál­

toztatja és azt simán es szárazon tartja.
__ Hamisított párisi hölgypudertól és

Glycerin-Crémetöl óvakodjanak: csak az a
------ jw valódi, melyen a czlmképen,valamint a le-

íráson a mellékelt védjegy van.

Baktár inisdei gyógyszertáriján és iUatszer-fizlettjen.
Kagyarországi főraktár . TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 

szertára Budapest, Király-utcza 12. 30681

Önműködő vizszállitó-berendezések.
Mindennemű szivattyúk és vízvezetékek

Szél- 
hölég- 
petroleum-
villák, kertek, parkok, ma­
jorok, vasúti vizállomások. 
valamint gazdasági és ipar- 
gépek üzeméhez szélmoto­
rok a legtökéletesebb ön­
szabályozással íy Leg- 
elsö referencziák az
ö^-zes világrészekből több mint 
•2000 kivitelbe hozott beieude- 

[zésekről és több mint 20 év 
óta üzemben.

Költségvetések ingyen és 
bérmentve a

FRIEDLAENDER JÚZSEF-féle tKT
BUDAPEST. Vili. kér., Külső kerepesi-ut I. szám,
30801 (a központi pályaudvarral szemben.)

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tet- 
Tzésszorlnti klseJJ 
részletekben is) bár­
mily összeget Ige 

olcsón ad

KÖYARY ÁRMIN
bank- és váltóüzlete 
Kossuth Lajos u. 4.

■ Drcher-fele palut a

1897-töl
éi-tékes alkatrészek hoz­
záadása által újból meg- 
javittatott, úgy hogy 
minden anyának és 
hölgynek a legsürgőseb­
ben ajánlható egy próba­

tételre.

Hirdetések
elap részére felvé­

tetnek a kiadóhiva­

talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

Igen kiadós.
Kitűnő minőségű.

Mindenütt kapható 30 írért.

A nekünk bemutatott szamUian megbízható hitriw köszünetirat folytan 
»•zen orvo>tuaor tegint-i-tfetiheii ajaulliitti..

Titkos betegségeket,
húgycső folyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
az elgyengült férfieröt, magömléseket, a bujakórnak utó­
következményeit, nőknél febórfolyást, bármennyire is idültet:, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság 
egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Bendel: naponta 10 ólától d. i. tpa 4 óra délutánig, est« 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta!,k
és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. “ Nőknek külön

váróterem.

BÚTOR!
Van szerencsénk a t. ez. közönség becses tudomására hozni, 

hogy a volt fő- és székváros! bútorcsarnok IV.. Károly- 
körut 4 ez. alatti helyiségeiben, mai kor igényeinek megfelelő

bútor-üzletet
nyitottunk. 310/2

Eladunk dús raktárunkon levő, háló-, ebédlő-, szalon- és 
kárpitozott bútorainkat, angol, barock és ó-német
kivitelben a legolcsóbb, a legfinomabb kivitelig a legcoulansabb 
árak mellett. Mély tisztelettel

FRIEDLÄNDER és TAUB
Budapest, IV., Károly-körut 4„ a Kerepesi-uttal szemben.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. tiARAI ANTAL-nal meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ UTEUTATO
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt SjHcn, 807VI
yjp most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt bekttMéee mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivamzervek leírása. — fi. A nemi élet 
ébredése. - III. Az önfertózés és az éjjeli megömléeek. - IV. A hugy- 
csötakár (tripper) és hugvcsöszokületek. - V. A bujakór (ephi is). - 

I VI. Fehérfolyas. - VII. Elgyenglllt férfiért. - VIII. hói magtaíansag. 
IX. Az ivarszervek meglietegedéeenek tótényetóje a prostituczio.

écsi hír ü kénf ürdö'

Vasút­
állomás

Horvátországban
j Posta és!

Ivókúra

a zagoriai vasút mellett (Zagráb-Csáktornya). i
Dr. Ludwig tr. udvari tanácsos elemzése 1894-ben: I 

58 C. fokú hőforrás : a kénláp felülmúlhatatlan hatású 1
izom- és izületi csuz, izületi bajok, zsugorodás (előre ment I 
gvu iád ás és csonttörés utunk köszvény, néuraígiák (mint I 
ischias stb. , női bajok, bőr- és titkos betegségek, idült g 
vesebajok,hólyaghurut,görvély, angol kór,fem-mérgezések I 
(mint ólom- es higanykor) stb. ellen.

torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor-1 
és belbántalmak, aranyér stb.

Villamosság'. Másság*©. |
Gyógyintézet minden kényelemmel. Etzész éven 

nyitva. Idény mávus 1-töl október l-ig. Nagyszerű, pompás I 
park, terjedelmes telepitvények, csinos kirándulások, j 
állandó térzene a 101-ik gyalogezred zenekara áltat, |
tánvzmulatságok, konczert stb.

Varasd-Töplicz állomáson naponta egy omnibusz várja I 
a vendégeket.

Külön kocsik is állanak rendelkezésre s ez iránti meg­
rendelések előre a iürdöigazgtúságnál tenndök.

Orvosi felvilágosítást nyújt dr. LONGHINO A 
fürdő orvos. 307t.

Prospektust ingyen és bérmentve küld a

f ürdoigo igatóság. \

12 rAn gól szabó“. Kohn Heilmann 
és fiai Káról y-kőrut 12. sz. 
alatt, a Huszár házzal szer 
ben. Magyarország legnagyobb 

férfi ruha-áruháza. 30995T

22149. IV/1. 1897. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
„Magyar gazda kincsesháza“ czim alatt 

olyan gazdasági munka megiratását és kiadását ter­
vezem, mely munka az egyes gazdaságviteli ágak, 
haszonvételi módok stb. körében a kisgazdákat 
a gyakorlat és tapasztalat által bebizonyított igazsá­
gok és szükséges tudnivalók felől tájékoztassa.

A munka 13 önálló részből — fejezetből — áll 
azokra külön-külön nyitok ezennel pályázatot, 

megjegyezvén, hogy egyesek több fejezetre is pályáz­
hatnak. — Az egyes részek tárgya és terjedelme;

1. Növénytermelés, rét és legelő 4 nyomtatott íy.
2. Állattenyésztés, állategészség­

ügy, tejgazdaság......................... 4 , ,
3. Szölömiveles és borkezelés . . 3 , ,
4. Gyümölcs és fatenyésztés . . l*/2 , a
5. Zöldségtermelés...................... 1 , >
0. Baromfi-tenyésztés . 

Méhtenyésztés . . . 
Selyemtenyésztés . . 
Gazdasági épületek . 
Gazdasági hazi-ipar . 

11. Szövetkezés . . . .

f\Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becserték 
háromnegyed rószéig-O - *0 óv 
közti időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, pénz­
intézet nem mondhat fel. 
Cs. kély kamattal töke is tör- 

nU.UUvy lesztv-tik Lebonyolítás leg- 
rővidebb Idő alatt

— ConvertAlAs bélvc-g- és illetékmentes. — 
Semmi előleqos költség.

Minden felvilágositás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat uS kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, Váci-kőrut 39.

Integetünk (ám *-yye<Uili, mgig ai irttug minden 
tnejje eCŐL, hatóságuk tt a ley tekintélyesebb föld­

birtokotok altul okmánytzerMeg ajánlia tan,

2. Egészségügyi tanácsadó . . .
3. Tanácsok az élet számára . .
Pályadij nyomtatott ivenkint 240 korona.
Az első páiyadijjai kitüntetett munka a fordítás

jogával együtt, turczám tulajdonát képezi.
Második pályadij nyomtatott ivenkint 140 

korona, s a munka a fordítás jogával együtt tár- 
:zám tulajdonát képezi.

A pályázat f. évi szeptember 30-án 
jár le.

A pályaművek idegen kézzel írva s jeligés levéllel 
ellátva, a vezetésem alatt álló minisztérium iktató 
hivatalában nyújtandók be.

Részletes felvilágosítások a földmivelésügyi minisz­
térium szakoktatási osztályában, továbbá az országos 
gazdasági egyesület, az erdélyi gazdasági egyesület, 
és az egyes vármegyei gazdasági egyesületeknél 
szerezhetők.

Kelt Budapesten, 1897. évi május hó C-án.

31068_ _ _ _ _ _ _ _ _ M. kir. földmivelésügyi miniszter.
A budapesti es becsi katonakorhazakhan. valamint
számos katonaezrednél nyeri bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hugyesöfolyásokat, sebeket, syphilis utókbvetkezn 
elgyengült férfieröt, magömléseket, önfertöztet 
bajait, nőknél fehérfolyást, befecsken^ezt-s nélkül, bármely nő 
bajukat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, vaiamiut ifjúkor; bűm k 
következtében beállott ideg- es ennek utókövetkezmenyekep létrejött 
ha gericczbajokat gyógyít 15 évi katunaorvoei es 10 évi polgári 
orvosi tapasztalat után, a legújabb gyógymód szerint. aLpusaa 

es bi'.tos sikerrel

Stájer országos

i

Grácz mellett.
Idény>

május—október.
330 E a tenger felett.

Két vasúti állomás.
Grácetól kocsin egy
óra posta- és távirda-ál­

lomás

Régismert vasas hév-forrás, 
aozélforrás.

Hőfok 3U° C.(23° R.) — 25° C 
(2U° R.) Enyhe égalj, erős erdei 
levegő, terjedelmes fenyves-er­
dők.Gyógyít: idegbetegségeket, 
neurasthenia, ideggyengeség, 
hátgerincz - megbetegedéseket, 
hysteriát, görcsöket, neuralgiát. 
stb. Női bajokat, vérszegénysé­
get, bél- és hólyaghurutot, stb, 
Igen ajánlható üdülőknek és 
gyenge gyermekeknek. Gyógy­
módok : gyógy-, külön- és úszó- 
fürdők, kádfürdők forrásvízzel, 
fenyőtű- és villamos-fürdők mas­
sage, hydropathikai gyógymód 
stb. Olcsó lakások, egyes szobák 
és villák, Cursalon, igen jó 
vendéglő, kitűnő térzene.

Részletes prospektusok a 
fürdőkezelöségtöl ingyen és bér­
mentve.

Med. Univ. Dr. Alex. Blumauer
tulajdonos. 3075S

v. ob. és kir. ezredorvoB.
Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-kvrnt 4., I. em.

bejárat a lépcsőnél. SOfsü
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órát«.! 8 óráig. Nőknek úgy. 
mint férfiaknak külön be- es kijárat — kálin váróterem. Díjazott 

levelekre azonnal valaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Folyó évi junius hó U-án a budapest-praeerholi vonalon, 
Mura-Király és Csáktornya állomások között fekvő 44. sz. 
örháznál „Kie-Szabadka- elnevezéssel személyforgalmi meg­
állóhely nyittatik meg, melynél a 205. 206. 207, 208, 249 és 
264 sz. személy, illetőleg személyszállító tehet inatok egy-ejy 
petezre meg fognak állani.

E megállóhelyen menetjegyek nem adatnak ki és podgyász 
nem vétetik fel, hanem az illetékeket utánfizetéskép a kalauzok 
szedik be.

Kis-Szabadka megállóhelyről az említett vonatok a kővetkező 
időkben indulnak:

Nagy-Kanlzsa felől
207. sz. vonat
205. „
249. „

Pragerhof felől
264. sz. vonat
20C. »
208. „ ,

Pragerhof felé
reggel 5 óra 40 pereikor,
délután 3 „ 47 „
este 9 „ 32 „

Nagy-Kanizsa felé pedig: 
reggel 6 óra 13 pereikor,
délelőtt 11 „ 11 él
este 10 „ 20 n

SZERKKS; 
BUDAPEST, IVPAPüd 

Telefon sző

kéziratokat NEM I 
BERKEN TES LEVE]

előfizeté

Vidékre postán v. helyH

Bl «W» . . 10 frt. !

Kaifíllret *f^ocáz-. Oton- Orosz-. T j 
S..jvz^ Roi

^,,-Mde.b« tzrtomzz, nd
Egy szám

Piros
3 Reménytől 

gái'ZÓbban derei! 
magyar nemzeti! 
előtt hittük volj 
fekete felhők a 
séges, boros, si 
kot az ut meif 
gunk tényezői 
lekben is, a n 
sen neki gyürkJ 
geteggé tornyol 
kvótákérdést ktl 
gye. Homályos I 
mérhettük megl 
csak biztosság! 
zalmas örvény I 
sötétségben is I 
niány, mely a I 
resztci könnyelr| 
sei fog a kötőit 
lenséggel fejébl 
a nagy feladat | 
seért egyenest 
nemzetet.

És ime 
válik az ég, ej 
a tájra, egysze 
tisztán megküld 
kereshetjük az j 
tovább haladnvJ 
gyünk ugyan i! 
mellékösvényrel 
ehhez a nagy I 
hogy ott alacl 
megvitathatónaj 
a provizórium,I 
sek jelen állal 
kodó páriámén! 
kát rákényszerj 
bűi még lelkű'! 
valóm, virágod 
és az ég pírod 
meinknek, hód 
és távoli elág.j 
útnak, melyen I 
ideálja felé leli 
jük meg az utj 
katonai neveiéi 
remény, nagyi 
sziveinkbe, led 
az, még mield 
megszabadulni] 
mely a biztos 
okozhatná.

Vajon igád 
kOsd Ígéretébe! 
áltatás-e ez 
a szemliatárj 
len sugárzási 
gomolygó felh 
gyobb veszed 
mert tiszta ed 
ros fellegek jd 
csillogó kápráj

Az

Tudok egy d: 
a költő nevére 
nem tudom az 
zott; talán net 
takozott ki ma 
jából, a mely 
kát teremt. De 
bizonyára szép 

Azt zengi el 
örökkévalóság 
egyetem közp 
emberiség sorsi 
perez és a vi 
tovább, mint 
abban a p 
tiák, gonosz? 
káromlás nem 
sarló. Isten ki 
sziklajáratokor 
pokoli kohóját 
kioltja és a k 
után felszárad 
az erdőkből t 
lobognak, a v 
rohannak tov 
s?.g tovább d 
gjmllad.

így szól a 
eszmemenetét 
tartja, annak 
ezomái sűrűn 
a ki a eziviii; 
hatása alatt 
lángjaiban, lel] 
a gondolkozó 
a mi lényeges! 
ember sorsa él 
létrehozta, látjl 
egy könnyet hj

Tragikus az! 
első bukástól, 1 
az első testvéi 
pusztulásán, a! 
az asszírok éJ 
és diadalokon! 
seken mindene 
|at, a mely aJ


